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Kazdy z nás jiz mnohokrát slysel a ceti 
o tom, ze stojíme na prahu védeckotechnické 
revoluce, zcela jisté si váak ne kazdy uvédo- 
muje, ze jde o proces, ktery se dotyká 
kazdého z nás, ze védeckotechnická revoluce 
méní nejen zpùsob vyroby, pozadavky na 
vzdélání atd., ale i zpùsob nasello zivota.

Je tfeba si uvédomit, ze védeckotechnická 
revoluce je trvalou a univerzální proménou 
vyrobních sil, ze védecké objevy a technické 
pfevraty dynamizují cely lidsky zivot, a ze 
mezi élovékem a jeho dílem se rozvíjí slozitá 
dialektika, jejímz vysledkem je zména tra- 
dicního zpúsobu zivota. Souéasny pokrok 
védy a techniky postihuje (i kdyz ne zatím 
zcela zfetelné vzdy a vsude) základní dimen- 
ze lidské existence, tj. zpùsob zivota i práce, 
vztah mezi clovékem a pfírodou, strukturú 
osobnosti i vztahy mezi lidmi. Charakteristic- 
kym rysem je napf. to, ze rozvoj tvúrcích sil 
kazdého jednotlivce nabyvá povahy rozho- 
dujícího parametru ve vyvoji spoleénosti 
a celé civilizace.

Jiz i pocátky védeckotechnické revoluce 
podstatné zvyáily zivotní úroveñ, a to téméf 
na celém svété, avsak v mezích kapitalisniu 
nestací pfevrátit úroveñ zivota, zménit jeho 
kvalitu. Tento úkol je nesnadny i za socialis- 
mu, nebot' ustáleny rytmus zivota a ustálené 
spolecenské formy pfezívají díky vrozenému 
konzervatismu lidi jako celku a odolávají 
i spustfedénému náporu faktù, situaci, pfe- 
svcdcování apod.

Proto je tfeba si uvédomit, zé nejsou 
prázdnymi frázemi slova o nutnósti nové, 
socialisticky zít, a nutnósti neustále se vzdélá- 
vat, o nutnósti uvést v zivot ustavicny proces 
rozvoje clovéka - nebot’ toto vse je stejné 
jako dúsledkem, tak i podmínkou rozvoje 
védeckotechnické revoluce, která je zase 
podmínkou dobudování vyspélé socialistické 
spolecnosti.

Typickou známkou, prvním pfíznakem 
a zároveñ nezbytnym pfedpokladem zmén, 
které ve spolecnosti a v celém chodu déjin 
vyvolává védeckotechnická revoluce, je nové 
postavení védy. V soucasnych pfevratech ve 
vyrobé soucasné s postupem zespoleéensténí 
vyroby prostupuje veda cely vyrobní postup, 
srüstá s ním a méní se tak v ncjrevolucnéjáí 
a univerzální vyrobní sílu spolecnosti. Je 
v tomto smyslu - podle Marxe - vyrobní silou 
jakozto tvúrce zádostí, rozporù a perspektiv. 
V minulosti obvykle veda postupovala az za 
prúmyslem, dnes si razí vlastní, samostatnou 
cestu a do historie vniká nová zákonitost: éím 
vyspélejsí je prumyslová zemé, tím vice se 
její hospodáfsky - a pak i sociální - pokrok 
stává závislym na postupu védy. V nejvyspé- 
lejsích státech se dokonce náklady na védu 
a vyzkum jiz vyrovnávají investicím do jed- 
notlivych odvétví prúmyslu! Ve vétsiné zemí 
se pocet pracovníkú ve vyzkumu, vyvoji a ve 
védeckych ústavech zdvojnásobuje za osm az 
dvanáct let, v SSSR dokonce za Jest let! 
Rozsah nákladú na vyvoj, vyzkum. a na 
védecké ústavy se v SSSR zdvojnásobilnapf. 
za 5 let! Lze pocítat s tím, ze se tento trend 
udrzí i v dalsích letech. Pro zajímavost lze 
jesté uvést, ze poiovina vsech védeckych dat, 
s nimiz se operuje v nejrüznéjsích oblastech 
praxe, byla získána v posledních patnácti 
letech; navíc se tato doba stále zkracuje.

Vzdyf si müzeme dát jasnÿ príkiad: jesté pfed 
nékolika lety by se napf: kapesni kalkulacka 
povazovala obecné za „zázrak“, stejné jako 
di gitální méficí pfístroje, disple je LED a s te- 
kutymi krystaly atd. Dnes vsichni obvykle 
máme snahu brát tyto divy techniky jako 
samozrejmost - a to není správné. Cílem 
kazdého by mêla bÿt snaha podílet se na 
vëdeckotechnickém rozvoji, pfispët svoji 
troákou „do mlyna“, to znamená nepovazo- 
vat za samozfejmé to, co nás obklopuje, 
snazit se alespoñ porozumét a podle svÿch 
schopností podporovat rozvoj vëdeckotech- 
nické revoluce, pochopit úlohu vëdy v sou- 
ëasném zi voté a pocítat s ni.

Ováem ne kazdÿ z nás mûze bÿt védec, 
kazdÿ nemûze mit pochopitélnë pfedpoklady 
a vëdomosti, které by mu umoznily zapojit se 
mezi védecké kàdry. Proto vsak bylo uvede- 
no do zivota heslo které dává kazdému 
moznost zapojit se do procesu védeckotech­
nické revoluce, „popohnat“ vÿvoj kupfedu. 
Jde o heslo, které je v titulku tohoto ùvod- 
niku.

Sebevëtsi ùspëchy védy by nebyly nikomu 
nie platné, kdyby se vÿsledky vëdeckÿch 
bádání nerealizpvaly, nebo naopak, kdyby 
vëdci pracovali bez ohledu na spoleëenské 
potreby.

To, aby vëdeckÿch vÿzkumû mohla vyuzit 
technika, vyzaduje zcela jinÿ pfistup k feseni 
technickÿch, technologickÿch a vÿrobnicb 
programó a postupû. Vyzaduje to vyssi kvali- 
fikaci nejen vedoucich pracovnikû, organi- 
zacních pracovníkú, pracovnikû aplikované- 
ho vÿvoje a vÿzkumu, ale i vyssi kvalifikaci 
pracovnikû, ktefi se podileji na bezprostfed- 
ni vÿrobë, tedy jednak daleko vétsí sepéti 
védy, techniky a vÿroby, a jednak i zcela jinÿ, 
kvalifikovanÿ a odpovédnÿ pfistup ke vsem 
problémûm, novinkàm, studiu, vyuziti volné- 
ho casu atd. Neklatnme proto sami sebe - 
s tím, s cim jsme vystaëili az dosud, s tim jiz 
i v blizké budouenosti zcela jisté nevystaci- 
me. Chceme-li bÿt platnÿmi ëleny. socialistic­
ké spolecnosti, je tfeba si uvëdomovat vsech- 
ny souvislosti, které pfinásí a vytváfí védec­
kotechnická revoluce, chápat je a pfedevsím 
se jimi fídit. A to jiité neni a nikdy v budoue­
nosti ani nebude snadné. Pfitom.svûj dii 
odpovëdnosti za budouenost máme vsichni.

Ucelené poznatky o vsech aspektech vé­
deckotechnické revoluce se prûbéznë a po- 
stupnë formuji; nëkteré jsou jiz nesporné 
a jednoznacné, nëkteré jsou pfedmëtem 
vÿzkumu a bádání.

, A závér? I my se snazíme^podle nasich 
moznosti zvysovat znalosti a rozhled amatérû 
i profesionâlû - vzdyt' pfi dnesnim rychlém 
rozvoji techniky je kazdÿ, kdo se specializujé 
v jednom oboru, ve vsech dalsích oborech 
amatér. Proto je skladba naseho casopisu 
taková, jaká je. A podafí-li se riám alespoñ 
trochu pfispët ke splnëni vytceného eile, tj. 
k rychlejsimu cyklu vëda - technika - vÿroba, 
budeme spokojeni.
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Dr. L. Kalás

Úvod

Kdyz tak listujeme v zahranicnich casopi- 
sech, konstatujeme, ze:

1. technika krácí kupfedu tak rychle. ze to 
uz není ani krácení, ale spisc let nadzvukovou 
rychlosti:

2. co vcerajestë bylonovinkou. dnesje uz 
beznadéjnë zastaralé;

3. jsou stále nové a nové vëci v elektroni-. 
ce, o nichz uz radovv amátér (a casto i profe- 
sionâl) - ac by je jistê potfeboval a vyuzil - 
ncmûzc ani snit;

”4. kdyz se podíváme na rûznà zapojení 
v zahranicnich casopisech, uz pomalu ani 
nevímc, oc se jedná, protoze misto klasickÿch 
obvodû jsou v nich prevázné ,,svábi“, o kte- 
rÿch vime velmi casto jen málo, nebo nie;

5. kdyz stále nestudujeme a nesledujemé 
den ze dne soustavnë vvvoj, lze jen tëzko 
udrzet krok;

6. se nové soucástky mnozí geometrickou 
fadou, ale nase moznosti je opatrit zûstâvaji 
stále stejné (tj. minimální):

7. vsak presto je nczbytné, abyehom sc 
seznámili alespoñ s nëkterÿmi novÿmi a per- 
spektivnimi obvody, které u nàs dosud né- 
jsou bëznè k dostani,

a proto, vázeni ctenári, nezlobte sc na 
autora tëchto fàdkû, ze nëkterà ze soucâstek 
v zapojenich, která popisujc, neni k dostani 
u pultu v obchodech. az vsak jednou 

'budou k dostani, budete si s nimi vedet rady.

Zdroje, mènice, jistice
Stabilizovanÿ zdroj 0,3 ai 7,5 V

Pfi stabilizaci malÿch napëti s bcznÿmi 
Zenerovÿmi diodami musime obvyklc pouzit 
odporové dèlie. V zapojení na obr. 1 se misto 
Zcnerovy diody pouzívá pfcchod emitor-

-báze libovolného kfemíkového tranzistoru. 
Na vÿstupu stabilizátoru dostaneme plynule 
riditclné napéti jiz od 0,3 V. Pouzijeme-li 
k usmcrnéní stridavého napëti Graetzovo 
zapojení, bude vÿstupni napëti az 11 V. 
Maximálni moznÿ odbër proudu je dán 
trañsformátorem, typem usmérñovacích 
diod a typem tranzistoru T4. Pfi trvalém 
odbëru vétsich proudû malÿch napëti bude 
tfeba tranzistor opatfit chladicem. V uvede­
ném zapojení mûze bÿt odbèr proudu maxi- 
mâlnè 250 mA. Vÿstupni napéti se ridi po- 
tenciometrem.
Rádiótechnika c. 2/1972'
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Vytvoreni symetrického zdroje

Stává sc. ze z jednoduchého zdroje by- 
chom-potrebovali vytvorit zdroj symetrické. 
tj. s nulou uprostfed (mnohdy to vyzaduje 
napájení integrovanych obvodû napf. ope- 
racnich zesilovaëû) a pritom máme k dispozi- 
ci jen jcdnoduchÿ zdroj (napf. sit'ovÿ zdroj 
nebo baterii. z niz nclze vyvést symetrické 
napëti. kupf. dcstickovou baterii 9 V).

Zapojení, kterého mûzeme vyuzit. je na 
obr. 2. Zapojení sc napájí z destickové 
baterie 9 Vi z nesymctrického napëti 9 V je 
vytvoreno napëti symetrické (v tomto pripa- 
dc ±4,5 V pro malv odbèr proudu). Vhod- 
nou ûpravou - zmënou odporîi R,, Rz a R}. 
R4 lze zapojení upravit pro jiné napájecí 
napëti i jinv odbër proudu..

Ubytkem napëti na odporu R,, popf. R. se 
oteviraji oba tranzistory, jejichz bàze jsou od 
sebe oddéleny diodami D, a Dz. Tranzistory 
pracuji jako emitorové sledovacc zapojené 
v ..protifázi". V bodë A se vytvorí „umcki 
zem ‘, která rozdëli pûvodni napëti pfibliznë 
na dvë stejné poloviny. Kdyby byl rozdil mezi 
napëtim kladné a záporné vëtve vëtsi, zmen- 
sime ponëkud odpor k bázi toho tranzistoru, 
kterÿ je ve vëtvi s mensim napëtim, nebo 
pouzijcme párované tranzistory.
Radio plans c. 8/1976 l

Stabilizâtor sitového napëti 75 W

Mnozi vedi, co je to za trápení, kdyz sít’ové 
napëti kolisá a nase prístroje, napájené ze 
sité, klamou. Zvlásf nepríjemné je to pri 
zvétsování barcvnvch fotografickvch snímkú, 
pfi ncmz v uvedeném pfípadé nclze dosàh­
nout prijatelnÿch vÿslcdkû. Stabilizátory 
jsou sice obeas v prodeji, ale bvvají urceny 
pro napájení televizních prijímacú (pro prí- 
kon 300 W nebo i vice). Pro amatérsky

Obr. 1. Stabilizator 
napëti0,3 az.7,5 V

zvëtsovaci pfistroj vsak postacuje stabilizâtor 
asi pro 75 W (napájime jim zárovku i casovv 
spinac).

Jedná se o magnetickv stabilizâtor, v nëmz 
se pouzívá jedna tlumivka a jeden transfor­
mâtor. Na vÿstupu kombinaciodbocek vinuti 
a kondenzätoru dostaneme stabilizované 
stfidavé napëti, které pfi kolísání site 
o ±15 % bude stabilni ±0,2 %.

Zapojení stabilizátoru je na obr. 3. Trans­
formator i tlumivku musime peclivë navi- 
nout, kazdou vrstvu. vinuti proklàdat, jednot- 
livà vinuti vzàjemnè izolovat. Zacàtky vinuti 
jsou oznacena teckou, vinout je tfeba stále 
stejnÿm smèrem. Stabilizator je navrzen na 
trvalÿ provoz 75 W, pretizénim se meni 
vÿstupni napëti.

Transformâtor Tr je navinut na jàdru

Obr. 2. Symetrické vÿstupni napëti z nesymet- 
rického

Obr. 3. Stabilizator sitového napëti (75 W)

M34a s vÿskou stfedniho sloupku 35 mm. 
plcchy jsou skládány stfidavé;

L, má 290 z drátü o 0 0,6 mm,
G má 290 z drátu o 0 0,2 mm,
Lj má.590 z drátu o 0 0,4 mm s odbockou 

na 550. a 570. zâvitu. -
Tlümivka Tl je navinuta na jádru EI32 

s vÿskou svazku 25 mm, vzduchovà mezera 
je 0.8 mm.
Tlumivka má vinuti

■ L,. 600 z drátu o 0 0,6 mm, 
Lj, 150 z drátu o 0 0,4 mm.

■ Kondenzätor C má kapacitu 2 az 4 uF. 
musí bvt dimenzován na stridavé napeti 
250 V (typ TC682 nebo WK70744 - 2.5 pF, 
WK70745 - 4 yiF). Vÿstupni napëti upravi- 
me volbou kapacity kondenzätoru Ca vôlbou 
odbocky na civce L}.
Hobby c. 12/1975 '

Mènië napëti

Lêckdy se porouchá vysokonapèfovÿ 
transformâtor v televiznim pfijimaci a po 
vÿmënë je nám lito vyhodit jeho feritové 
jádro, ackoli upotfebeni pro në lze najít jen 
tëzko. Jádro má obvyklc ctvercovv tvar, je 
slozeno ze dvou pûlek tvaru U, boeni sloupy 
mají obvyklc kruhovitÿ prûfez. Jádro lze 
pouzit napf. pfi konstrukci mènice na napëti 
nëkolik set voltû pro ríizná pouziti. Mènice 
tohoto druhu jsou urceny pro malv odber 
proudu (obvyklc nëkolik miliampér nebo 
desitek mikroampér) napfíklad pro napájení 
obrazovek osciloskopû (pfenosnveh), rönt- 
genometrû, indikâtorû a mëficû záfení apod.

Zapojení mènice je na obr. 4. Mcnic má tfi 
tranzistory, podle zàtëzc na vÿstupu je odbër’ 
z baterie 1 az 2 A (pfi napájccím napëti6 V). 
Mcnic pracuje s cizim buzenim, signâl oscilà- 
toru s tranzistory T¡ a Tz budi tranzistor 7), 
kterÿ pak pracuje na kmitoëtû oscilätoru. 
Kmitoëet oscilätoru mûzeme mënit zmënou 
kapacit vazcbnich kondenzâtorû mezi báze-



Obr. 4. Mënië stejno- 
smërného napètí

KU602
2. KF 506 . (KU606Ì CxKYW/lOOO

mi a kolektory T, a T2. Tranzistor mënice 
je vvkonovv spinaci tranzistor, kterÿ mà bÿt 
umistën na chladici. Jeho pracovnim odpo- 
rem je primàrni vinuti transformàtoru L,. 
kterv mà 20 zàvitû dràtu o 0 1 mm. Sekun- 
drirni vinuti L2 ma v nasem pfipadë 400 
z:ivitti o 0 0,2 mm. Vÿstupni stejnosmërné 
napëti je asi 350 V. Vinuti proklàdàme 
a civku vyvarime v izolacnim vosku nebo 
parafinu.

Pfi pozadavku na vëtsi vÿstupni napëti 
mûzeme zvëtsit pocet zàvitû sekundàrniho 
vinuti. potom je vsak tfeba spojovat konden- 
zàtory C, a C2 do série tak, abyehom zvëtsili 
jejich pracovni napëti (na 700 V;pfip.pouzit 
kondenzàtory na 450 V pfi pozadovaném 
vvstupnim napëti vëtsim nez 700 V).
• Na sekundàrni stranë Tr(v nasem pfipa- 
dëj.dostaneme 2 x 350 V (stejnosmërné na- 
pëti s nulou uprostfed, tedy 700 V).

Mënië Ize postavit i na desce s plosnÿmi 
spoji. Proud tranzistorcm 7) nastavime od- 
porovvm trimrem R (ridi se jim ûcinnost 
mënice i vÿstupni napëti). Podle potfeby 
mûzeme navinout i dalsi sekundàrni vinuti 
pro jiné potfebné napëti. Pracujeme s vyso- 
kÿm napëtim, proto dbàme vsech bezpec- 
nostnich pravidel pfi provozu i pfi zkouseni. 
Ezermester c. 8U976

Mënië pro zàrivku

Mnohdy je vvhodnëjsi pouzit ve stanu, 
v chatë apod. zàfivku, nez zàrovku na malé 
napëti, kdyz jsme odkàzâni jen na sekundàr­
ni zdroj napëti, tj. na akumukitor. K napajeni. 
zàfivky Ize pouzit akumukitor 12 V a jedno­
duchÿ mënië podle obr. 5.

Obr. 5. Mënië pro zàfivku

Transformator mënice vineme na feritovë 
jàdro z vysokonapcfového transformàtoru 
z televizniho pfijimace, které je k tomuto 
ùcelu velmi vhodné.

Na jednu civku vineme primàrni vinuti, na 
druhou sekundàrni; sekundàrnicivku vyvafi- 
me v parafinu nebo v zalévacim vosku. Obë 
pûlky jàdra dobfc stàhneme. Mûze se stàt.ze 
bude tfeba vytvofit vzduchovou mczeru vlo- 
zenim listû papiru mezi obë pûlky jàdra, to 
ukàze mëfeni ûcinnosti mënice.

, Mënië je dvojëinnÿ, je osazen levnÿmi 
germaniovvmi vÿkonovÿmi tranzistory, které 
jsou umistény na spolecném chladici. Primàr- 
ni vinuti Li ma celkem 22 zàvitû dràtu 
o 0 1,2 mm se tfemi odboëkami. Sekcc 
A a D maji po tfech, sekee B a C po osmi 
zàvitech. Mënië pracuje na'kmitoctu asi 
40 kHz (tedy obvyklÿ ton mëniëe neslysime). 
Pro lepsí ûëinnost bude moznà tfeba mënit 

odpory R, a R2. Sekundàrni vinuti L2 mà 400 
zàvitû dràtu o 0 0,3 mm. U zàrivek, které 
mohou bÿt obyccjné 20 W, nebo miniaturni 
8W z NDR (pfip. obë jmenované spojcny 
paralelnë), na obou koncich spojime oba 
vÿvody zhaveni. Pfi montàzi dbàme na dob­
rou izolaci transformàtoru i zàfivky, protoze 
pracujeme s vysokÿm napëtim.
Practica! Electronics c. 7/1976

JiStèni stabilizàtoru napëti proti 
pretííeni a zkratu

Vzhledem k soucasnému vÿvoji techniky 
jsou témëf vsechna elektronickà zarizeni 
vybavena sitovÿmi zdroji, které jsou jistëny 
proti pfetizeni a zkratu. V ideàlnim pfipadë, 

■kterému jsou praktickà provedeni velmi bliz- 
kà, vÿstupni napëti stabilizàtoru zûstàvà ne- 
mëriné az do kritického bodu (mnohdy voli- 
telného). Po pfekroceni stanovené hranice 
odbëru proudu se vÿstupni napëti zmcnsuje 
az k nule. Charakteristickÿm znakem stabili­
zàtoru se tedy stàvà pouziti zdroje konstant- 
niho proudu. U jcdnoduchÿch stabilizàtorû 
je mnohdy pfetizeni problémem, a proto se 
podivàme na nëkteré typy jisticich obvodû.

Na obr. 6 je obvyklezapojeni jednoduché- 
ho stabilizàtoru s tranzistorcm. kterÿ je

Obr. 6. Jistëni stabilizàtoru napëtiproti pfeti­
zeni a zkratu - stabilizace- napëti s tranzis- 

torem

sériovÿm regulacnim prvkem. a se Zenerovou 
diodou s pfedfadnÿm odporem jako zdrojem 
referenëniho napëti. Napajeci napëti odebi- 
ràme ze sitoveho transformàtoru, obvyklÿm 
zpûsobem usmërnime a filtrujeme. Odpor R, 
pfedstavujc celkovÿ vnitrni odpor napâjcci- 
ho obvodû. Pfedfadnÿ odpor R, je dimenzo- 
vàn tak, aby diodou D, protékal proud, kterÿ 
udrzuje jeji pracovni bod na lineami càsti 
charakteristiky. Tato podminka je nutnà 
proto, aby vÿstupni napëti stabilizàtoru zû- 
stâvalo stejné pfi kolisàni odbëru proudu 
i site. Pro praktické pouziti je tento obvod 
realizovàn podle obr. 7 (pro vÿstupni napëti 
12 V a proud 1 A). Pro vÿstupni napëti 12 V 
mà mit Zenerova dioda napëti 12,6 az 
12,8 V.

Bude-li mit Zenerova dioda vëtsi napeti, 
bude i na vÿstupu vëtsi napëti. Kondenzàtor 
na vÿstupu mà potlacit sklon stabilizàtoru ke
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Obr: 9. Stabilizâtor s o’chranou protipfetizeni 
a zkratu

Obr. 7. Jistëni stabilizàtorû napëtiproti pfeti­
zeni a zkratu - stabilizator 12 VU A ■ 

Obr. 8. Charakteristiky obvodû podle obr. 7 

kmitàni. Na obr. 8 je prûbëh vÿstupniho 
napëti a ztnitovÿ vÿkon tranzistoru az do 
odbëru 5 A. Do vvstupniho proudu asi 1 A 
(témëf do 2 A) je vÿstupni napëti prakticky 
konstantni, nepfihlizime-li k malému zvetse- 

•ni napëti pfi nulové zàtëzi. Konstantni'vÿ- 
stupni napëti vsak vyzaduje. aby zapojeni 
mèlo nejmcnsi vnitfni odpor, kterÿ je dàn 
(kromë jiného) parametry tranzistoru (h,,. 
h2l). V originàlu byl pouzit tranzistor 
2N3055, vnitrni odpor byl asi 0,2 Q. Pfi 
odberu 5 A je kolektorovà ztràta tranzistoru 
50 W (obr. 8).

V pfipadë zkratu na vÿstupu by tckl 
tranzistorcm proud 21 A. Na tranzistoru by 
sice zûstalo jen zbytkové napeti asi 1 V, tedy 
jeho kolektorovà ztràta by byla asi 21 W, 
tranzistor by byl vsak pfetizen proudovë. 
Tedy k tomuto pfipadu nesmi dojit.

Maximàlni kolektorovou ztràtu mà tran­
zistor tehdy, ztràci-li se na nëm poiovina 
vstupniho napëti a tece-li jim polovicni ztrà- 
tovÿ proud. V takovém pfipadë by byla 
kolektorovà ztràta tranzistoru 100 W (10 A, 
10 V). Takovou ztràtu tranzistor (i kdyz mà 
pòdio katalogu ztràtu 115 W - 2N3055, 
popf. 150 W - KD50I) v praxi nevydrzi, 
protoze je podminëna fadou podminek 
a ideàlnim chlazenim. Tedy zdroj je nutno 
chrànit proti zkratu i pfetizeni.

Tëmto potizim se nëkdy pfedchàzizafaze- 
nim pomërnë malého odporu - v nasem 
pfipadë 5 Q, obr. 9 - do privodu napàjeciho 
napëti k vÿkonovému tranzistoru (obr. 9). 
Protoze tranzistor pracuje jestë pfi napëti 
nëkolik desetin voltu mezi kolektorem a emi- 
torem. musi bÿt napëti na kolektoru jen 
o màio vëtsi, nez na emitoru. Pfi vÿstupnim 
proudu 1 A vznikà na odporu 5 Q ûbytek 
napëti 5 V, na kolektoru tranzistoru je tedy 
15 V, na vstupu pfi napëti Zcnerovy diody 
13 V je asi 13,3 V a na tranzistoru je ûbytek 
15 - 13,3 V, tj. asi 1,7 V. Na obr. 10 je 
znàzornên prûbëh vÿstupniho napëti pfi rûz- 
nvch proudech zàtëzi. Do odbëru asi 1 A 
zûstàvà napëti konstantni, pfi zvétsovàni 
odbëru proudu se napëti rychle zmcnsuje. 
Ztràtovÿ vÿkon regulacniho tranzistoru-je 
pfitom malÿ, protoze pfi velkÿch proudech 
zàtëzi je tranzistor plnë otevfen a je na nëm 
pouze jen nepatrnÿ ûbytek napëti. Avjak jiz 
pied dosazenim hranice 1 A je jeho kolekto­
rovà ztràta mensi, nez v zapojeni podle obr. 7 
(viz graf na obr. 8), tranzistor tedy nemûze 
bÿt znicen nadmërnou kolektorovou ztràtou. 
Tranzistorcm vsak i v tomto zapojeni mûze 
protékat proud az4 A; takovÿ proudby mohl 
nëkteré tranzistory (pfi jejich nevhodném 
vÿbëru) znicit.
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Obr. IO. Charakteristik}'obvodupodleobr. 9

Jak ukazuje diagram na obr. 10. kfivky 
napéti na zàtëzi a ztràty sc ohybaji vvrazncji. 
nez na obr. 8. protoze sc podstatnc zvctsil 
vnitfni odpor zdroje. 1 kdyz odpor 5 Q 
nepüsobi na vnitfni odpor pfimo, presto ho 
zvctsil asi dvakràt, a to znamenâ horsistabili- 
tu vvstupniho napëti zdroje pri zmcnc zàtëzc.

Zapojeni ma vsak jestë jeden nedostatek. 
Zanedbàme-li zbytkové napeti kolcktor- 
-emitor (asi 0.3 V) tranzistorem tcce pfi

22 Vzkratu proud asi 7~ _ = 3,7 A.stcjnv proud 
6 Q

tece tedy i odporem 5 Q. Na odporu zpuso- 
buje ztràtu témëf 70 W. M:i-li bÿt zapojeni 
podle obr. 9 odolné proti zkratu a pfetizeni. 
soucàstky musi bÿt pfedimenzovàny a vzni- 
kajici teplo musi bÿt odvedeno. Zapojeni 
tedy nemiize uspokojit a ncni ani ckonomic- 
ké. uvàzime-li cenu vÿkonovÿch odporû, 
tranzistorù a mnozstvi energie, pfevedené 
v teplo. Pfitom se zhorsila i napët'ovà stabili- 
zace - proto je tfeba hlcdat dalsi reseni.

Dalsi moznou variantou ochrany zdroje je 
zavést proudovc omezeni zafazenim malcho 
odporu a tranzistorù do vÿstupu. Spàd napëti 
vznikajici na odporu R podle obr. 11 otevirà 
pfi dosazeni jmenovitého proudu tranzistor 
T: a zavirà rcgulacni tranzistor Tt. Podobné 
uspofàdàni se pouzivà dosti casto. U regulo- 
vatelnych stabilizators se pouzivà zapojeni 
podle obr. 12.

Obr. 11: Stabilizator napëti s ochranou proti 
pfetizeni a zkratu na vystupu

Obr. 12. Regulator napëti s ochranou proti 
zkratu

Obë zapojeni jsou pfibliznë rovnocenná, 
pokud jde o vypnuti zdroje pfi prekroceni. 
zvoleného odberu proudu nebo pfi zkratu. 
Zatimco na obr. 11 zhorsuje odpor R, vnitfni 
odpor stabilizátoru, u zapojeni podle obr. 12 
se tento jeho vliv ncuplatüuje, nebof vystup- 
ni napèti za odporem Rs se pfivadi z délice na 
bazi tranzistorù, kterÿ ovládá cinnost regu- 
lacniho tranzistorù (tj. z R,, Pa R? na Ti).

Na obr. 13 je zàvislost vvstupniho napëti 
a ztriitového vÿkonu na odebíraném proudu

Obr. 13. Charakteristikv obvodu podle obr. 
12

pro zapojeni zdroje z obr. 11. Z dosud 
uvedenÿch zdroju ma zdroj podle obr. I 1 
ncjhorsi cinitel stabilizace, protoze se jeho 
vnitfni odpor zvetsil na 0,6 Q, tedy asi trikrat 
proti pûvodnimu zapojeni na obr. 7. Vytcc- 
kované prûbëhy ukazuji pomèry bez tranzis- 
toru 73. ale s Rs. Tedy ani toto zapojeni 
ncdâv.i uspokojivé vÿsledky.

Pokud jde o omezeni proudu na 2 A 
a vÿkonové ztràty asi na 25 W, Ize zapojeni 
z obr. 11 pouzit. nebudc-li na zàvadu horsi 
stabilizace napëti. Ovscm i pfedfadny odpor 
diody musi bÿt dimenzovàn nikoli na 1 W 
jako v predchozim zapojeni, ale na 6 W. coz 
jc sice iinosne. ale nikoli vÿhodnc.

Podle obr. 14 je sériovv odpor R, zarazen 
do vstupniho obvodu tranzistorù T\. Tim sc 
zvëtsi vystupni odpor stàbilizàtoru jen nepa-

Obr. 14. Stabilizator napëti s vylepsenou 
ochranou

trnë a dobre stabilizacni vlastnosti obvodu 
zûstanou zachovàny. Pokud je odbër proudu 
zc zdroje mensí nez zvolcnà mez, libytck 
napeti na odporu R je tak malv. ze nestaci 
otevfit T2. Pii úbytku napëti asi 0,6 V se 
tranzistor T2 otevfe. proud tecc pfes odpor 
2,2 kQ do bàzc tranzistorù 7), kterÿ sc uvede 
do vodivcho stavu a zkratuje referenéní 
diodu. Tim sc uzavfe T, a vÿstupni napëti se 
zmensi k nule. Prûbch vypínàní je urychlovàn 
proudem odporem 68 Q, kterÿ jestë zvëtsuje 
ûbytek napëti na R,. Charakteristika tohoto 
obvodu je na obr. 15. Tento obvod splnujc 
témër vsechny pozadavky - az do dosazeni 
jmenovitého vvstupniho proudu. Doté doby 
sc kolektorovà ztràta rcgulacniho tranzistorù 
zvëtsuje pomalu, kdyz vsak zacne pûsobit 
nadproudovà ochrana, zvëtsi sc ztràta az na 
30 W. Mà-li bÿt mcz vvstupniho proudu 
proménnà, musi bvt proménnÿ i odpor R,. To 
se obvykle fesi pfemosténim sériového odpo­
ru potenciometrem kupf. 50 Q/0,25 W tak, 
ze je bëzec potenciometru pfipojen près

Obr. 15. Charakteristiky obvodu podle obr.
14

Obr. 16. Stabilizator napëti s'ochranou proti 
zkratu tyristorem

pnmdzàtèz! [A] '

Obr. 17. Charakteristiky obvodu podle obr. 
16

odpor 1 kQ k bàzi T,. Odpor R, bvvà pfitom 
ponékud vëtsi. Uvedenÿm zpûsobem Ize 
nastavit vypinaci proud velmi pfesnc. Nasta- 
vime-li maximàlni vÿstupni proud na 1 A. 
zmensi sc vvkonovri ztràta tranzistorù na 
20 W. ■

Nàsledùjici varianti! zapojeni vidime na 
obr. 16. Jednà se vlastnë o zapojeni podle 
obr. 14 s tim rozdilem. zc je misto jednoho 
tranzistorù pouzit tyristor, slouzicikezkrato- 
vàni Zenerovy diody. Protoze se tyristor 
otevirà skokem, zmcnsuje se skokem i napëti 
pfi stanoveném maximu odbëru proudu a pri 
zkratu. Diagram tohoto zapojeni je na obr. 
17. Tato varianta se ze vsech uvedenÿch 
zapojeni nejvice.blizi ideàlnim pozadavkîim. 
Aby se zabrànilô vypnuti zdroje pfi mziko- 
vém pfetizeni (kupf. pfi pfipojcni elcktroly- 
tického kondcnzàtoru) je dò fidiciclcktrody 
tyristoru zapojen zpoidovaci clen RC (asi 
0,2 s).

Tento typ stàbilizàtoru ncmûze bÿt pouzit 
jako zdroj konstantnihoproudu. Popfetizeni 
je zdroj trvale vypnut i po odstranëni pficiny 
pfetizeni, coz u ostatnich zdrojû neni. Zdroj 
uvedeme do chodu bucfkràtkodobÿm vypnu- 
tim, nebo zmàcknutim rozpinaciho tlacitka 
Tl. Pro vizuàlni kontrolu zkratu mûzemé 
zafadit do katody tyristoru zàrovku 1-2 V/ 
/50 mA. ¿ârovk’a se pfi zkratu rozsvitia bude’ 
svitit al do uvedeni zdroje do pûvodniho 
stavu.
Elektronik-lndustrie c. 1-2/1976

Elektronickà pojistka

Pfi zkouseni rûznÿch zarizeni mûze dojit 
z ncjrûznëjsich pficin ke zkratu. nebo sc 
mûze neeekanë zvëtsit odbër proudu a mo- 
hou sc znicit drahé soucàstky, vvkonové 
tranzistory apod. V nëktcrÿch napàjeciçh 
zdrojich jsou proto jiz vcstavëny nadproudo- 
vé pojistky - takovÿ zdroj vsak nevlastni 
kazdÿ. Je proto vÿhodné zhotovit si „pfenos- 
nou“ elektronickou pojistku, kterou mûze­
me chrànit libovolné zarizeni, protoze pojist­
ka pfi pfekroccni maximàlnë dovoleného 
proudu vcas, jestc pfed poskozenim soucàs- 
tek odpoji zdroj.

Zapojeni elektronické pojistky jc na obr. 
18a, na obr. 18b je zaclenéni pojistky do 
obvodu. Maximàlni dovolenv proud mûzeme 
jiredem nastavit pfepinacem v rozmezi od 
50 mA do 1,2 A (pfipadnë i ve vetsim 
rozmezi). Pojistkà musi bÿt vzdy za usmërno- 
vacem a za filtracnim kondenzàtorem C,44



Obr. 18. Elektronická pojistka; a - zapojeni 
pojistky, b - vestavéni pojistky do zdroje

ktcrv má obvykle velkou kapacitu. az nëkolik 
tisíc (iF. Pouzijcme-li stabilizátor, zapojíme 
ho za pojistku... nejsou-li v nêm filtracní 
kondcnzátory s velkymi kapacitami. Pojistku 
lze pouzit pro napëti asi do 40 V. podle 
napëti zvolíme tranzistor T, (s urcitou kolek- 
torovou ztrátou). Nejvhodnëjsi je nëkterÿ 
z typu KD, pfipevnënÿ na chladici.

Pojistka pracuje takto: po pfipojení po­
jistky a zátéze ke zdroji protéká odporem 
R urcitv proud (podle velikosti zàtëze). 
Dokud je odbér proudu mensí, nez hranice. 
kterou jsme zvolili, spád napëti na odporu je 
mensí nez 0.6 V. Ti je proto uzavfcn. Na jeho 
kolektoru je pine napájecí napëti (pfes R). 
které otevírá tranzistor T- do saturace. Pies 
R se proto napáji báze T> kladnÿm napétím. 
T vede. Zvctsuje-li se odbér proudu zátézi 
a dosáhne-li pfedem stanovené hranice. spád 
napëti na odporu R se zvétsí nad 0.6 V. Tím 
se skokem otevfe T. jeho kolektorové napëti 
se zmensí. napëti na bázi T_ se skokem zmení 
a tranzistor sc uzavfe. tím se na bázi T} (pfes 
R) také zmèni napëti a tranzistor se uzavfe: 
napájecí napëti se skokem odpoji od zátéze 
dfíve, nez by se mohly poskodit soucástky 
napájeného obvodu. Po odstranëni pfíciny 
zvëtsencho odbéru proudu se pojistka samo- 
éinné vrátí do púvodního stavu. .

Odpor R zvolíme podle maximálné dovo- 
leného odbéru proudu:
'50mA-12Q. 3OOmA-2Q.
100 mA- 6 Q. 600 mA-lQ.
200mA-,3Q, 1200 mA-0.5 Q.

Podle vlastností tranzistoru T, bude moz- 
ná tfeba odpor R ponëkud zmënit (zvëtsit), 
protoze satufaení napëti tranzistoríi se pohy- 
buje podle typú asi od 0.6 do 1 V. Kazdopád- 
né je vhodné pouzit v pojistee tranzistor 
s vétsim zesílením. Odpor R je na zatízeni 
1 W.

■ Nejvhodnéjsím' fesením je umístit odpory 
R na pfepínac a zvolit stupnë proudového 
omezení podle nejcastéjsí potfeby. Pfepínac 
musí bÿt kvalitní, aby pfechodové odpory 
kontaktü neménily odpory R. Kondenzátory 
Cj a C2 omezují rozkmitáni obvodu pri 
pferuseni napájecího napëti.
Le Haut Parleur c. 1571/1976

Indikator poklesu napétí baterie

Abychom predesli neprijemnostem. které 
se mohou vyskytnout pfi náhlém vybití bate­
rie v nëjakém zarizeni, míizcme velmi jedno- 
duchvm zpusobem sestavit indikátor. kterÿ 
nás veas upozorní. ze je tfeba baterii vyménit 
nebo nabít. Zarizeni podle obr. 19a mûzeme 
pouzit k hlídání stavu baterii v rozmezí od 3 
do 15 V, lze ho tedy pouzit i pro akumulátor 
u auta.

V klidovém stavu odebírá indikátor podle 
napëti baterie proud 1 az 3 mA, baterii tedy 
nczatézuje.

Pfi uvádéni do chodu pripojíme na indiká- 
tor takové napëti. které je známkou vybití 
baterie. jejízstavchceme indikovat. Odporo- 
vÿm trimrem R nastavime délie tak, aby se 
luminiscencní dioda LED právé rozsvítila. 
Pak napëti ponëkud zvétsíme. aby pfestala 
svítit. Tento postup nékolikrát opakujeme, 
az je indikátor nastaven na zvolené napëti. 
Tak je indikátor nastaven pro indikaci stavu 
vybití urcitého druhu baterie.

Pfistroj pracuje takto: je-li na jeho vstupu ' 
malé napëti. na bázi T, bude takové napëti. 
které uzavfe T,. na jeho kolektoru bude 
kladné napëti. které pfes R otevírá tranzis­
tor T,, napájející luminiscencní-diodu. Pfi 
vétsim napëti baterie bude napétí na bázi Ti 
kladncjsí a tranzistor se otevfe. napétí na 
jeho kolektoru bude mensí, takové, které jiz 
nestací k otevfeni T. Napájecí napétí pro 
LED se pierusí. nebof sc kromé toho uplatní 
i napétí na otcvfeném T.
Elektorc. 7-8/1976

Dalsí variamoti podobného indikátoru je 
obvod na obr. 19b. Jmenovité napétí je 
v tomto pfipadë 9 V. Dokud se napétí zdroje 
nezmensí pod napétí Zenerovy diody D. 
katoda tyristoru je napájena kladnÿm napé­
tím a tyristor je uzavfcn. Diodu D zvolíme 
tak, aby její Zenerovo napétí bylo stejné jako 
dovolené minimálni napétí zdroje. Zmensí-li 
se napétí zdroje pod zvolenou mez. Zencrova 
dioda nepovede, na katodë tyristoru bude 
(píes odpor R) takové napétí, které umozní. 
aby se tyristor. jehoz fidici elektroda je pfes 
odpor 6.8 kQ stále pfipojena na kladné 
napétí, otevfel. Pak se rozsvítí luminiscencní 
dioda.
Wireless World c. 1/1973

Pòdobné zafízení je na obr. 19c. Jmenovi­
té napétí je v tomto prípadé 12 V, Ze'nerova 
dioda se otevírá pfi 11 V (nebo podle volby). 
Protéká-li Zenerovou diodou proud. tranzis­
tor Tz je otcvfen a napájí bázi T¡ zápornvm 
napétím. Tranzistor je uzavfen. Pfestane-li 
diodou protékat proud, báze Tt bude napáje­
na kladnÿm napétím. tranzistor se otevfe 
a rozsvítí sc luminiscencní diodá, která signa- 
lizuje vybití baterie na dolní hranici napájecí­
ho napétí.
Elektr. Industrie c. 3/1973

Obr. 19. Rùzné zpûsoby indikace zmenseni. 
napétí baterie

JiSténí obvodü proti nezádoucímu 
napétí

Postavil jsem si zdroj pro kapesní kalku- 
lacku a náhodou jsem zjistil. zc je celé, od 
vÿvodü sekundárního vinutí transformátorú 
az k vÿstupu pod napétím. které rozsvítí 
doutnavkovou zkousecku. Napétí bylo velmi 
mëkké, avsak takovÿ zdroj bych k napájení 
obvodu, u nichz by na vstupech (nebo jinde) 
mohly bvt tranzistory MOSFET jsem pfesto 
nechtél ’ pouzit. Zkousel jsem proto rozné 
napájecí zdroje a toto parazitní napétí bylo 
vzdy piítomno - avsak otocením sífove zá- 
streky v zásuvcc zmizelo.

Zkouscl jsem toto napétí odstranit uzem- 
néním. stínéním. jinvm umístcním primární- 
ho a sekundárního vintiti, lepsí izolací - ale 
vsechno marné.

'A tak nczbylo nic jincho, nez zajistit. áby 
sífová zástrcka byla vzdy a ve vsech zásuv- 
kách v tákové poloze, aby se nezádoucí 
napétí neobjevilo. Nékdo fcknc. ze pfecc 
fáze a zem jsou vzdy vzhledem k uzemñova- 
címu kolíku v zásuvce ve stejné poloze. To je 
ovsem teorie, praxe je jiná.

Obvod na obr. 20 pfi pfilození prstu na 
dotekovou ploskurozsvítí zárovku. je-li sífo­
vá zástrcka zasunuta do zásuvky nesprávné. 
Je-li zástrcka ..fázována“ správné, zárovka 
nesvítí pfi pfilození prstu na plosku. tj. 
nezádoucí napétí není pfítomno.

dotekovó ploska
neto rem KC508 101NU71 neto pod.

nezádoudho napétí

Obr' 20. disteni obvodu proti nezádoucímu^ 
napétí (dioda je KA5Ó3)

Doutnavka je jednim vÿvodem pfipojena 
na libovolnc misto, na nëmz se objevuje 
nezádoucí napétí. Dotkneme-li sc jéjího 
druhého vÿvodu, bude svítit, protoze obvod 
napétí-doutnavka-zem je uzavfen. Napëti. 
které vzniká na doutnavee po doteku prstu, 
usmérníme diodou a kladné napétí pfivádíme 
na bázi T. kterÿ se otevfe. Je zapojen jako 
emitorovÿ sledovac, po jeho otevfeni se 
otevfe i Tz, v jehoz kolektorovém obvodu je 
zapojena zárovka -ta se rozsvítí. Pri obráce- 
ni sífové- zástrcky nebudc na doutnavee 
napétí,. doutnavka nesvítí, zárovka neindi- 
kuje.

Celé zafízení pripojíme ke zdroji, plosku 
P (staci kovovv nÿtek) umístíme na kryt 
zdroje; zafízení se napájí ze zdroje. Misto 
zárovky by byla vÿhodnëjsi luminiscencní 
dioda. Tranzistor T, má bÿt kfemikovÿ, 7) 
staci libovolnÿ germaniovÿ tranzistor n-p-n. 
Doutnavka má mit malé zàpalnc napëti 
(mensi nez 100 V). '

Zapojeni lze pouzit i k ochranc obsluhy 
vsech zafízení, u nichz by se na kostru mohlo 
dostat sífové napétí (fáze) -praeek, lednicek, 
motorû apod. Spojime-li doutnavku s kost- 
rou a dotekovou plosku près odpor asi 
nëkolik desitek kiloohmû se zemi, pak se pfi 
sifovém napétí na kostfe z(krytu) zafízení 
doutnavka rozsvítí a uvede v cinnost signali- 
zaci. Misto zárovky lze pouzit i citlivé relé,' 
které spina obvod poplasného signálu, nebo
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vvkonové relé, které by umoznilo odpojit 
zarízení od sité. V tomto pripadë vsak musi- 
me obvod napájet ze zvlástníhõ zdroje.

Méricí a zkousecí prípravky 
a zarízení

Pfedzesilovac k osciloskopu

Osciloskopy v radioamatérskvch laborato- 
fích mívají obvvkle daleko k poslednímu 
modelu fy Tektronix nebo pod.. vétsinou 
jsou to postarsi, nebo i vyslouzilé kusy 
s nevalnou citlivosti. Pozorovat na nich signál 
fádu milivoltíi je obvykle nemozné. Proto je 
vÿhodné postavit-Si jednoduchÿ pfedzesilo­
vac, pomocí néhoz lze i na téchto postarsích 

~zafízeních pozorovat i signály o napétí 1 mV.
Pfedzesilovac má tyto parame.try: 

vstupníimpedance:') MQ.
zesílení v pásmu 10 Hz az 500 kHz: asi 50.

Zapojení pfedzesilovace je na obr. 21. Na 
jeho vstupu je kondenzátor C,. odpor R, je 
vstupnim odporem. Pro ochranu pfed nedo- 
volenvm napëtim slouzí Ra D,s D2. primo 
zapojené na fidici clektrodu vstupního tran­
zistoru MOSFET. Ochrananedovolí. aby na­
pétí na ridici elektrodé bylo vétsí nez 0.7 V. 
Kondenzátor C2 kompenzuje vstup pro sig­
nály vyssích kmitoctu. Odpor Ry zabrañuje 
rozkmitání vstupního obvodu: kdyby pfece 
jen mél obvod snahu kmitat. bude tfeba 
odpor ponékud zvétsit.

Vstupnim tranzistorem je tranzistor fízeny 
polem. kterÿ pro svúj velkv vstupní odpor 
nezatézuje zdroj signálu. Z jeho emitoru 
pfichází signál na bázi 7) pfes oddélovací 
kondenzátor. Odporovÿm trimrem Rs upra- 
vujeme pracovní bod tranzistoru T2 tak. aby 
mél signál na vÿstupu minimální zkreslení. 
' Dalsim odporovÿm Vimrem Rl2 ridirne 
zpëtnou vazbu a tím zesílení-pfcdzesilovace. 
Tranzistory Ty a T dále zesilují pficházející ' 
signál. kterv pfivádime na vÿstup z emitoru 
T¡ a pfes kondenzátor C4 múzcme pfivést na 
vstup osciloskopu.

Zafízení napájíme napëtim 9 V, Zencro- 
vou diodou ho stabilizujeme asi na 6.5 V. 
Odbér proudu nepfekrocí 15 mA.

Celÿ pfedzesilovac je na jedné desee 
s plosnÿmi spoji s rozmëry 120 x 55 mm 
podle obr. 22. Uzcmnëni zabírá vclkou 
plochu desky, zabíhá i mezi jednotlivé spoje. 
aby tam. kde je to tfeba, byly cásti zapojení 
dobfe oddéleny. Aby byly omezeny vznik 
a prúchod parazitnich signálu na vstupu i na 
vvstupu, tvofí- deska osazená soucástkami 
jeden kompaktní celek s vrchním krycím 
panelem. s níz je spojena vstupními a vvstup- 
ními zdírkami. Ve ctyfech rozích desky 
s plosnvmi spoji jsou díryo 0 3 mm.donichz 
zapájíme duté nvtky o 0 3 mm. délky asi 10 
az 15 mm. Na krycí panel, kterÿ mûze bÿt 
z kovu nebo z plastické-hmoty. na stejnÿch 
mistech se stejnÿmi roztecemi vyvrtàme diry 
Ó0 8 mm,donichzupevnimezdifkysbarev-

vÿstup
Obr. 22. Deska s plosnÿmi spoji pfedzesilovace k osciloskopu (deska L 208)

nou izolaci. Tyto zdirky nasuneme na zapáje- 
né duté nÿtky.a pfipájíme je k nim, jak je 
vidét na fotografi! na obâlce. Jesté pfed 
osazcnim desticky upevnime na mistech oz- 
nacenvch + lemovací matice M2.6 nebo M3, 
prípadné Epoxy 1200 prilepíme obycejnou 
matici, pomocí níz pak desku s panclem 
pfipevnime ke dnu krabice. Krabice byla 
slepena ,.na míru" zc sololitu, ’mûze bvt 
z libovolného materiálu. kterv pak povrcho- 
vé upravime. Méfenÿ signál je tfeba pfivádét 
na vstup zesilovace stínenvm kabelem.
Radio plans, prosinec 1975

Nizkofrekvencni mèric kmitoctu

Na,obr. 23 jc blokové zapojení nizkofrek- 
vencniho méfiée kmitoctu. Pracuje na ob- 
dobném principu. jako známé otâckomëry 
u motorovvch vozidel.

Vstupní signál píivádíme na Schmittiiv 
klopnÿ obvod. kterÿ signál sinusového (pf íp. 
jincho) tvaru pfevádí na signál obdélníkovi- 
tého tvaru-. Pro konstrukcní jednoduchost. 
a úspornost pouzijeme pro klopnÿ obvod 
i pío náslcdující-monostabilní obvód jedinv 
integrovanv obvod MH7400.se ctyfmi hradlv 
NAND. Prúbéh signálu na vvstupu klopného 
obvodu je na obr. 24. Dosáhne-li napétí na 
vstupu úrovné Ua, na vÿstupu se U2 skokem 
zméní z log. 0 na log. í ; zmcnsí-li se vstupní, 
napétí na UF. bude na vvstupu opét úroveñ 
Ua, odpovídající log. 0. Signál na vstupu 
nemusí bÿt sinusovÿ, múze mit libovolnv 
tvar. musí vsak bvt periodickv. Prahová 
napétí pro pfeklápéni ridirne zménou odporu 
Ry. -,

Dalsí dvé hradla slouzí jako monostabilní 
klopnÿ obvod (obr. 25). Kazdÿ vstupní im­
puls se' méni z log. 0 na log. 1 a obrácené 
v urcitém casovém úseku, kterv je závislv na 
kapacitë normálového kondenzátoru a na 
odporu Ry. Casová konstánta je C„Ry. kde C„ 
je Ca az Cd. Cclkové zapojení méficího 
pfistroje je na obr. 25.

Normálové kondenzàtory. urcujíci caso- 
vou konstantu. lze pfcpínat; jejich kapacita 
urcuje jednotlivé méficí rozsahy. .

Bvly zvolenv étyfi rozsahv:
1 . 1 az 50 Hz,
2 .- 1 az 500 Hz.

vstup—
. klopnÿ 

obvod
monostab. 

obvod infegràtor

Obr. 21. Pfedzesilovac k osciloskopu
Obr. 23. Blokové zapojení nízkofrekvencní- 

ho méfiée kmitoétu

MH7400.se


3. 100 az 5000 Hz.
4. 1000 az 50 000 Hz.

Protoze by bylo temer nemozné a velmi 
pracné vybrat presné normálové kondenzá- 
torv. jsou pouzity kondenzátory. jejichz ka- 
pacita mùze mit malou toleranci. Tolérance 
kondenzátoru se vyrovnávají odporovymi 
trimrv R, az R> jimiz nastavíme na jednotli- 
vvch rozsazích pii cejchování správny údaj. 
méiidla.

Odpor Ry slouzí k úpravé citlivosti méfid- 
la. jehoz základní citlivost múze bÿt od 
200 pA do I mA.

Báze tranzistorù T je polarizována odpo­
rem R„ (je na ni kladné napetí). v klidovém 
stavu je tranzistor uzavfen. Teprve pfi pre- 
klopení monostabilního obvodu prijde na 
bázi pfes diody D, a D: napèti. které ho na 
urcitou dobu otevfe. Pfes pfechod emitor- 
-kolektor se nabije intcgracní kondenzàtor G 
nanapëti. dañé kmitoctem vstupniho signálu. 
Napetí na kondenzátoru je primo úmérné 
mefenému kmitoctù.

Vstupní citlivost pfístroje je asi 300 mV 
(efektivní napetí). K napájení bude nejlepsí 
pouzit dvë. pioché bateríe a jednoduchy 
stabilizaení obvod s vvstupním napétím 5 V. 
odbër proudu se pohybuje kolem 30 mA.

Pfístroj cejchujeme pfesnÿm. generáto- 
rem. piip. kontrolním pfesnÿm kmitocto- 
m ere ni.
Le Haut Parleur è. 1538/1976

Generátor impulsú s IO

S jedním obvodem MH7400 mùzeme 
zhotovit velmi jednoduchy generátor. kterÿ 
dává velmi pfesné impulsy obdélníkovitého 
tvaru. Kmitocet vystupniho signálu múzcme 
fídit bud ladicím kondenzâtorem s kapacitou 

MHZíOO 2.KA5O1 KF517

asi 500 pF plynule. a to od asi 2 MHz do 
16 MHz (obvod má zarucen kmitocet do 
IO MHz), nebo picpínánim kondenzátoru 
C(asi pd 10 Hz do 16 MHz).

Zapojeni generátoru je na obr. 26. Dvéma 
odporovymi trimrv 1000 Q nastavíme sy- 
metrii nebo asymetrii vstupniho signálu. ktc- 
rv odebíráme z vÿstupù la a Ib. Privedením 
signálu na vystup 11 Ize generátor zablokovat.

Následující tabulka udává hlavní údaje 
generátoru s rùznÿmi casovymi konstantami:

Obr. 24. Prùbèh signálu na vstupu a na 
vystupu Schmittova klopného obvodu

c T f

- 60 ns 16,7 MHz
47 pF 120 ns . 8,3 MHz

100 pF 170 ns 5.8 MHz .
220 pF 280 ns 3,5 MHz

' 470 pF - ■ 515 ns 1,9 MHz .
1 nF 1 pS 1 MHz-

10 nF 8,1 |is ■ 123 kHz
0,1 pF 70 us 14 kHz

1 kF 909 pS - 1,1 kHz
100uF 91 ms 11 Hz

Practica! electronics, prosinec 1974

Obr. 26. Generátor impulsú s IO

Jednoduché zesilovace

Na obr. 27 je pét variant jednoduchÿch 
jednostupñovvch zcsilovaéú stejné koncepce 
pro nejrùznëjsi nízkofrekvencní pouziti. 
Podle odporu v'emitoru tranzistorù Ize do- 
sáhnout u tëchto obvodú rùznÿch zesileni: 
podle obr. 27a - zesileni je 100. obr. '27b- 
zesileni je 30. obr. 27c - zesileni je 10, obr. 
27d - zesileni je 3 a podle obr. 27e jezesileni 
1. U vsech variant obvodú je napájecí napëti 
12 V, tranzistorv ¡sou typu KC507 nebo 
KC1'47 (KC5O8. KC148). U variants-na obr.

Obr. 27. Jednoduché zesilovacistupnè

27e vystup oznaëenÿ cárkovanc pouzijeme 
tehdy, chcemc-li ziskat obvod, zapojenÿ jako 
cmitorovÿ sledovac. Vstupní" impedance, 
vsech variant obvodu se pohybuje kolem 
2 kQ, vystupni impedance je 1.5 az 2 kQ.. 
Zkresleni by nemëlo pfesáhnout 0,3/3.
Elektuur cervenec-srpen 1975

Õíslicové nastaviteiné zesileni

V programovatelnÿeh systémech se casto 
vyzaduje potreba fídit zesileni v jednom 
nebo vice kanàlech povcly v digitální forme. 
Zapojeni na obr. 28 umozñuje fídit zesileni 
nebo útlum prcnosovéhoctyfpólu operaením 
zcsilovacem pomoci linearmeli signálú.

Neinvertující operaení zesilovac má zpët- 
nou vazbu, jejíz vétev je tvofena ctyfmi 
odpory. které jsou zapojovány v rúznych 
kombinacích podle fídicích signálú vdigitální 
formé. Kotnbinace odporú pak dává vvsled- 
nÿ odpor Ry (za pfedpokladu idea Inè spinají- 
cích tranzistorù), kterÿ je zapojen jako zpët- 
novazební odpor, Pfepinaëem je mozno na- 
stavit zesileni vétsí nez-1 (poloha B) podle 
toho. jc-liodpor Ry pfipojen k invertujícímu, 
nebo ncinvcrtujicímu vstupu operaëniho zc- 
silovaëe. Vvslcdnou velikost zpétnovazební- 
ho odporu Ry urcují lineami signàly na 
fídicích vstupech 1. 2. 4, 8.

Je-li kupf. vstup I pfipojen na zem. vedou 
tranzistory Tti a T-,, takze mezi vyvodem 
C pfepínacc a zemí je zafazcn odpor asi 
100 kQ. Pfi kladném signálu na vstupu-/jsou 
tranzistory. Ti, a Ty, uzavfeny a odpor 
100 kQ je odpojcn. Podobné je -tornu 
i u vstupú 2. 4. 8, které zapojují dó obvodu 
odpory R/2, R/4 a R/8. Spínání tak múze bÿt 
fízeno ctyfmi lineárními signály s pozitivní 
logikou (log. 0 kladny. log. 1 zâpornÿ signál).

Vÿslednÿ odpor Ry pak vyplvvá ze vztahu
Ry = — ,kde n je dckadická hodnota pfivá- 

JJ •
déného ctyrmistnéhosignálu. Hodnoté n = 5

Obr. 25. Schéma zapojeni nizkofrekvencniho ménce kmitoctù 47



4* 2N3906 (p-n~Pl 
4«2N3904ín-p-n)

Obr. 28. CísHcové 
nastavitetné zesílení 
(p-n-p = KF517, 
n-p-n = KF507)

mëfi napëti baterie, proto Rw upravime tak 
aby rucka mèridla pfi cerstvé baterii mèla 
pinou vÿchylku. '

Pfepnutim piepinace Pr2 do polohy . 
mëfime relativni vlhkost. Susickou na vlasy 
(horkÿm vzduchem) vysusime cidlo. zapojc- 
né v mùstku. a pomocí R;, popf. Rs nastavi­
me na mêfidle nulu. K dalsímu cejchování 
budeme potrebovat ocejchovanÿ tovární vlh­
komér a pfenásením mëficiho pfístroje do 
rùzne vlhkého prostfedi mêfidlo ocejchuje- 
me. Zacínámc s prostfedim o relativni vlh­
kosti 90 az 100 fy. kde nastavime vÿchylku 
rucky na konec stupnice. Mezi jednotlivÿmi 
zkouskami cidlo vzdy vysusime. Aby senzor 
pfevzal vlhkost vzduchu. musi- bÿt v urcitou 
dobu vmèfeném prostfedi.
Popular Electronics fíjen 1972

odpovídá kupf. ridici signal OlOl.Tozname- 
ná na vstupech 4a 7 log. I (male napëti), tedy 
odpory RM a R jsou zapojeny do obvodu; 
jako vyslednv odpor R< se objevi paralclni 
kombinace 100 kQ a 25 kñ, R , = .

Je-li pfepinac v poloze A, pak dostáváme

Je-li R; = R. pak A = I + n.
Ctyfmistnvm binárním signálem Ize takto 

obsáhnout rozsah zesílení od 1 do 16.
V poloze prepinace B pracuje operacni 

zesilovac se zesílením 1. ke vstupu je vsak 
pripojen délie s odpory R, a R>. Zesílení 
v tomto pfipade je pak

Zesílení Ize tedy ridir od 1 az do 1/16.
ZesilovaC mùze zpracovat vstupni signal 

+ 7 V. Digitální fidici signály mohou mit 
úroveñ TTL. Napétová nesymetric na vystu­
pu je závislá na nastavencm zesílení a pohy- 
bujc se mezi 0,02 V v poloze útlum (B) 
a 0,25 V v poloze zesílení (A).

Tranzistory p-n-p by bylo mozno nahradit 
tuzemskym typcm KF517 (KFY18), tranzis- 
tory n-p-n typem KC508.

- Elektronik Industrie c. I—2/1976

Zkouàeè krystalú

Mnohdy potfebujeme zjistit u krystalú,- 
zda vúbec kmitají, abychom nemuseli pracné 
hledat chybu v zapojeni. Pomocí pfípravku. 
podle obr. 29 mùzeme provefit krystaly.asi 
od 10 kHz do 30 MHz (nebo i vice) vÿchylka 
rucky méfidla nám ukáze, jak ..ochotné" 
krystal kmitá! vÿchylka rucky méfidla se 
s „ochotou“ krystalú ke kmitání úmérné 
zvétsuje.

Jedná se o Clappflv oscilàtor, kterÿ po 
zapojeni krystalú kmitá na sériovém rezo-

Obr. 29. Zkousec krystalú

nanenim kmitoctu. Tranzistor T2 slouzi jako 
emitorovv slcdovac. kterÿ vysokofrckvencnê 
oddèluje oscilàtor od vystupu. na nèmz 
mefime kmitocet oscilaci. Méfidlo ukáze 
proud emitorovcho sledovaèc. kterÿ je úmér- 
nÿ rozkmitu (amplitude) vÿstupniho signa lu. 
Citlivost méfidla má bÿt .kolem 10 mA. 
Tlumivka je navinuta ve feritovém hrnicko- 
vcm jádru.
QSTc. 11/1973

Vlhkomér

V tomto zapojeni vyuzíváme roztoku ku- 
chyñské soli a jeho hygroskopickÿch vlast- 
ností. V naprosto suchém prostfedi je solnÿm 
roztokem nasyccnÿ (a ususenÿ) saci papir 
nevodivv. Papir absorbuje vlhkost vzduchu 
a. podle stupné pfijaté vlhkosti se stává 
vodivÿm. Toto cidlo - které je vlastnë stále se 
mênicim odporem - zapojime do Wheatsto- 
neova mûstku, a tim zprostfedkovanë méfi- 
me obsah vodnich par vzduchu.

Nejprve pfipravime cidlo. Kvalitni, hrubsi 
saci papir namocime do roztoku kuchyñské 
soli a jestc mokrÿ polozime na tlustsi skiotcx- \ 
titovv podklad a pfipevnime ho k nëmu 
dvëma mosaznÿmi deskami stejnÿch rozmë- 
rù (obr. 30a). Upevñovací srouby maji bÿt 
také mosaznc, aby nemohlodojit k elektrolÿ- 
ze. Celÿ pfipravek je na obr. 30a. Posestave - 
ni cidlo vysusime.

Na obr. 30b je konstrukee méfidla. Tran­
zistor T, je zapojen jako oscilàtor, pracujici 
na kmitoctu asi 400 Hz, a timto napëtim 
napájíme mùstek. Pfepinac Pf2 v poloze 2

a)

Obr. 30. Méfie vlhkosti; a - cidlo, b - méfici 
pfipravek

Elektronicky pfepinac k osciloskopu

Z amatérù málokdo vlastni dvoupaprsko- 
vÿ osciloskop. ale ani na profesionálních 
pracovistich neni vzdy k dispozici. ackoli pfi 
pozorování signàlù ze stereofonnich zesilo- 
vacii, rûznÿch obvodù barevnc televize apod. 
je témèf ncpostradatelnÿ.

Pfistroj podle obr. 31 Ize pouzit u kazdého 
bëznêho i starsiho osciloskopu; na jeho dva 
vstupy pfivádíme dva rùzné signàlv, jeho 
vÿstup je pfipojen ke vstupu bëzného oscilo­
skopu. na jehoz obrazovee pak vidime sou­
casné dva signály - diky nedokonalosti nase­
tto zraku.

Elektronicky pfepinac pracuje v pàsmu 
5 Hz az 8 MHz. vstupní napëti Ize pfepinat 
v péti rozsazich (ôd 3 do 300 V). zesílení 
pfepinace je mensí nez 1, pfeslcchovv útlum 
40 dB pfi 8 MHz. pfepinaci kmitocet 5 kHz 
nebo 85 kHz. napájecí napëti 220 V.

Pfístroj napájíme z jednoduchého sifové- 
ho zdroje. Sekundârni vinuti transformâtoru 
(postacis jádrem Ml2 (M42|)dává nàpeti 18 
az 20 V. Po jeho usmërnëni je na kondenzâ- 
toru C2S napëti 26 az 28 V. Pouzijeme 
jcdnoduchÿ elektronicky stabilizator napëti 
s trànzistorem T, t. kterÿopatfimechladièem. 
Stabilizacnim prvkem je Zenerova dioda D; 
(8NZ7O nebo slozit ze dvou). Zencrovu 
diodu volime tak, aby na kondenzàtorù Cÿ, 
bylo napëti 18 az 19 V.

Astabilni multivibrator s tranzistory T7 
a Tigeneruje signál pfesnéhoobdélnikovité- 
ho prùbëhu se strmÿmi boky. Pfepinaci 
kmitocet je nastaven asi na85 kHz, sepnutim 
spinaëe S; mcni.me kmitocet na 5 kHz. Tran- 
zistory T, a' T¡ti tvaruji obdélnikovitv prùbéh 
na pilovitÿ. vhodnÿ tvar se nastavi odporo- 
vÿm trimrem R},,. Odpory v obvodech T, 
a Tu stabilizují prcpinaci kmitocet. Generá-' 
tor mùzeme synchronizovat vnéjsím signá- 
lem; jeho vhodnou velikost nastavime poten- 
ciometrem P;.

Jmpulsy z multivibrátoru pficházejí na 
tranzistory T a Tt,, které pracují jako emito- 
rové sledovace. Na odporech Rl3 a Rw se 
obrací fáze signálu obdélníkovitého prùbëhu.

Vstupní délie je kmitoctovc kompenzo- 
ván. vstupní odpor je asi 1 Mfi. Vstupní 
signály pficházejí pfes T,. T. popf. T,. T;. 
zapojené jako emitorové sledovace, na diody 
D, a D2, a pomocí strídave se otevírajícich 
a zavírajících tranzistorù T3 a T, jsou pfivá- 
dény na vstup osciloskopu. Na obrazovee 
osciloskopu se stfídavé objevují oba signály. 
nase oko vsak stfídáni obrazú ncvnímá. 
Vzdálenost obou stop na obrazovee, fidíme 
potcnciometrem P¡.

Pfi stavbé je tfeba odstínit napájecí tra’ns- 
formátor, aby signál sifoveho kmitoctu ne-- 
moduloval propinaci kmitocet nebo méfenv 
signál'. Kondenzàtory malÿch kapacit Ize 
realizovat ze dvou zkroucenych izolovanÿch 
drátu (tzv. zvonkové dráty).
Funktechnik c. 22/197048



Obr. 31. Elektronicky prepínac k osciloskopu

Jednoduchy termostat pro oscilátor

Pro udrzení strile teploty krystalu pro 
oscilátor v digitálních hodinách nebo v jinych 
zafízcních je vyhbdnc pouzít jednoduchy 
termostat podle obr. 32a.

Napájecí napétí pouzijeme nestabilizova- 
né kolcm 9 V, bázi tranzistorù Tj a termistor 
napájímc ze stabilizovaného zdroje 5 V. 
z néhoz napájíme oscilátor. Maximální proud 
elektronického obvodu termostatu je dán 
omezovacími odpory R a R. zapojenymi 
z konstrukcních dúvodíi paralelné. Je asi 
0.2 A pfi zapnutí a po ohrátí bloku se ustálí 
asi na 50 mA. Topnÿm télesem jsou odpory 
R a R a tranzistor T;'(hodí se libovolnÿ 
germaniovv tranzistor se ztrátou kolem 4 W. 
kupf. OC30 nebo nëkterÿ z typû NU72). 
Zádanou teplotu nastavíme odporovvm tri- 
mrcm R. Tranzistor T, mûze bÿt libovolnÿ 
kfemíkovv tranzistor. z

Konstrukcní uspofádání: vykonovy ger­
maniovv tranzistor zcela zapustíme do hliní- 
kového bloku tak. aby zíistaly volné jen jeho 
vvvody - obr. 32b. Nad tranzistorem do 
hliníkového bloku z boku zapustíme krystal. 
Ncjvhodnéjsí je miniaturní krystal v'kovo- 
vém pouzdru. Na vrchní desku bloku je 
vodive pfipevncn tereikovÿ termistor, obklo- 
penv ze stran odpory R, a R. které jsou 
zabaleny do tcpelné odolné folie (pecící. 
teflon, sfida apod.), které jsou velmi tenké. 
Takto zabalcné odpory jsou pfipevncny prí- 
chytkami spolu s termistorem na hliníkovv 
blok velikosti asi 30 x 30 x 20 mm. Takto 
osazenv blok je pfipájen do desky s plosnÿmi 
spoji vvvody emitoru a báze T2. Blok je 

podíozen tefloñovou podlozkou tloustky 2 az 
4 mm. Ostatní soucástky vcetnc oscilátoru 
jsou na desee s-plosnymi spoji (vedle termo­
statu) o velikosti 80 x 50 mm. Tranzistor T;.' 
dotyková piocha termistori! i krystal jsou 
potrenv tenkou vrstvou silikonové vazelíny 
(pro lepsi odvod. popf. pfívod tepla). Na obr. 
32c je jednoduchy oscilátor, kterÿ kmitá na 
kmitoctú 10 MHz. s pouzitím tfi hradel 
z obvodu MH7400. Stabilita oscilátoru .je 
velmi dobrá: oscilátor vsak vyzadujc velmi 
stálé napájecí napétí.

Na fotografò (2 str. obálky) vidíme oscilá­
tor s termostatem na jedné desticce s plos­
nÿmi spoji.
Electronics Australia lijen 1975

Zkouéecka obvodú s 10

V obvodech. v nichz jsou zapojeny rúzné 
logické integrované obvody. je vÿhodné pfi 
hledání závad zjisfovat; na kterém z vÿvodù 
je log. I nebo log.0. Je sicepravda.ze logické 
úrovné lze zjisfovat i mcficím prístrojem (a je 
to dokonce pfesnéjsí), ale pro rychlé zkouse- 
ní je malÿ pfístroj velikosti tlustsí tuzky 
pohodlnéjsí. Napájení pouzijeme vnejsi, 
protoze nemáme k dispozici vhodnv. rozmé- 
rovë malÿ zdroj. kterÿ by se dal vestavét do 
pouzdra zkousecky.

Pfístroj pracuje se tremi hradly obvodu 
MH74Ò0, jedním tranzistorem a dvémaelek- 
troluminiscencními diodami (které ve svém 
katalogu uvádi TESLA Vrchlabí -cena asi 
80 Kcs; popi, lze pouzít i diody z dovozu - 
NDR - za asi 70 K& kus).

Zapojení je na obr.'33. Pfédpokládejme, 
ze na hrotu zkousecky je log. 0 (0 az 0,7 V). 
Tranzistor bude uzavren, na vstupech hradla 
111 je log. 0 a log. 1, na vÿstupu je log. 1, tedy 
LED 2 nesvíti. Na vstupu 1 je log. 1. na 
vstupu 2 je log. 0, na vystupu 3 je log. I. Tedy 
na obou vstupech hradla II je log. 1, na jeho 
vystupu bude log. 0 a LED 1 sviti, oznamuje. 
ze na hrotu je úroveñ log. 0.

Bude-li na hrotu úroveñ log. 1. tranzistor 
bude otevren, poméry budou obrácené, nez 
jak byly popsány. svítit bude LED 2, LED 1 
proud neprotéká.

Úprava zkousecky mûze bÿt stejná, jak je 
obvyklá u zkousecky fáze, za obal múze 
slouzit vyslouzilÿ znackovac FIX. 
Electronics Australia rijen 1972

Obr. 33. Zkousecka obvodú s !O

Manuální prepínaõ na kód BCD

Stává se, ze potrebujeme ruené ovládat 
a nástavovat jednotlivá císla digitronû nebo 
displcje LED. Spinat cislicové doutnavky 
primo prepínacem je mozné, ale u displejc 
z luminiscencních diod je to nesnadné, proto­
ze kombinace segmentii vyzaduje pouzít 
nékolik desítek diod, téméf celou diodovou 
matici.

Desetipolohovÿm dvousegmentovvm pre­
pínacem múzeme vsak ovládat pfímópfíslus- 
nÿ dekodér (pro sedmisegmentovv displej 
7446, 7447 nebo 7442) podle obr. 34.

Obr. 32. Jednoduchy termostat: a - zapojení termostatu, b - konstrukce termostatu, c - 
oscilátor 10 MHz
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Obr. 34. Manuální pfepinac na kód BCD

K pochopeni funkce si vezmeme na pomoc 
pravdivostní tabulku k dekodéru MH7442 
z katalogu TESLA n. p. Roznov p./R. Pfe- 
pnemc pfepinac kupf. na ntilu. Pfes odpory 
R, az Rj bude na vsech stupech úroveñ log. 0, 
na vvstupu vsech císlic - kromë nuly - bude 
úroveñ log. 1. jen na vÿstupu cislice nula bude 
log. 0-tedy signál k rozsviceniscgmcntii à, b, 
c. d, e. f displeje LED. Prepnemc pfepinac 
napf. na cislo 7. Na vstupu A bude log. 1, na 
vstupu B a C pfes diody D, a D2 bude také 
úroveñ log. 1, na vstupu D bude úroveñ log. 
0, na vÿstupuT bude log. 0 - bude svitit cis­
lice 7.

Takto mûzeme pfekontrolovat vsechna. 
císla pornocí pravdivostní tabulky.
Elektor c. 7-8/1976

Sedmisegmentovÿ dlsplej 
z luminlscenõních diod

Doufám¡ ze mi ctenári nezpúsobí têzké 
ublízení na téle, písi-li o téch soucástkách, 
které u nás bud nejsou, nebo jsou jen tëzcc 
dostupné. Musíme pocítat s tím, ze se i u nás 
tyto soucástky objeví - pak se následujíci 
návod müze hodit pro nejrûznëjsi aplikace.

Velikost hotovych továrních cislicovéch 
sedmisegmcntovÿch displejû je omezena 
v podstatê na max. 13 az 20 mm. vyssí 
displeje jsóu spísc raritou. Mùze se vsak stát, 
zé bychom potfebovali císt údaje displeje na 
vetsi dálku - pak mûzeme pouzit popsané 
zapojení, u nèhoz na jedno cislo pouzijeme 
7 x 3, tj. 21 luminiscenéních diod o 0 5.mm 
(plus jedna dioda v pfipadë potfeby jako 
desctinná tecka). Délka jcdnoho segmentu 
tedy bude asi 20 mm. vÿska cisla asi 40 mm, 
vzdálenost mezi diodami bude asi 2.5 mm 
(obr. 35a). Zvctsením vzdálcnosti diod mû­
zeme dosáhnout vvsky císla a? 50 mm. K rí- 

. zeni displeje potfebujeme dekodér typu 
SN7447. Celkové zapojení jcdnoho mista 
displeje je na obr. 35b. K napájení dekodéru 
i ostatních integrovanéch obvodu potfebuje­
me napèti 5 V a k napájení luminiscencních 
diod 15 V, protoze vzdy tri diody jsou 
zapojeny v sérii. Tento zpúsob- napájení 
dovoluje obvod 7447, protoze má maximální 
dovolené napèti 15 V pfi proudu 20 mA na 
segment. Proud diodami omczují odpory R2 
az R, 820 Q, z dûvodù spolehlivosti zmcnsí- 
me radèji ponékud jas svítících diod a pouzi­
jeme odpor 1 kQ. Rozsvèccní dcsetinné tec- 
ky fidíme tranzistorem.

Víechny souèástky jednoho mista displeje 
jsou umístèny na jedné desce s plosnÿmi 
spoji, pfip. Ize navrhnout jcdnu desku pro 
zvolenÿ pocet míst na displeji (obr. 35c). Pfi 
osazování desky dámc pozor na polaritu diod 
LED, na nákrcsu ji není dobre mozné vy- 
znacit.

Pro zkouáení obvodu mûzeme pouzit jed- 
noduché zapojení podle obr. 35d. Jcdná se 
o tranzistor UJT (na obrázku je jeho náhrada 
dvojicí bèznÿch tranzistorù), kterÿ kmitá 
periodicky podle éasové konstanty obvodu 
RC a dodává ná vstup cítaèe MH7490 
impulsy. Z vÿstupu MH7490 signál postupu-

ooooo .
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desetfechy Iranzistorem

Obr. 35. Sedmisegmentovÿ displej z diod 
LED: a - segmenty, h - zapojení displeje. 

c - moznÿ zpúsob uspofádání spojü, 
d - zapojeni ■ 

je na vstupy obvodu 7447, kterÿ kód jedna 
z deseti prevádí na sedmisegmentové displej 
a neustále pocítá od nuly do deviti. Rychlost 
„poéítání" urcímc zménou casové konstanty 
clánku RC.

Z téchto obvodü mûzeme sestavit i hodiny 
(velikosti témèf ..vèzovÿch” hodin).
Le Haut Parleur c. 1640/1976

Regulátor teploty I s operaením 
zesilovacem

Pfi fotografické práci v pozitivním i nega- 
tivnim proccsu potfebujeme casto udrzovat 
konstantní teplotu lázní s pomerné velikou 
pfesností. To piati pfedcvsím u barevnvch 
materiálú, pfi jcjichzzpracování je pfcdepsá- 
na tolérance teploty ±0.1 °C.

Udrzovat teplotu s takovou pfesností mû­
zeme jen elcktronicky a to nepfimÿm ohfc- 
vem. Oidio mûzeme mit v lázni, jejíz kon­
stantní teplotu chcemc udrzovat, miska s tou- 
to lázní je ponofena do vodní láznc, kterou 
vyhrívámc pokud mozno vclkoplosnc, nebo, 
nem\li to mozné, tfeba jen ponornvm vafi- 
cem. ale v tom pfipadë musíme.malou vrtulí 
ohiívanou vodní lázeñ neustále míchat.

S jakou pfesností budeme udrzovat teplo­
tu. to zálezí jednak na druhu ohfevu, jednak 
na soucástkách zafízení, pfedcvsím na citli- 
vosti cidla. V nascm prípadé mûzeme pouzit 
perlickovÿ termistor zatavené do skla. aby 
jeho citlivost byla veliká a tepelriá sctrvaé- 
nost minimální. Rozsah regulace dále popsa- 
ného pfístroje je zhruba od + 10 do +40 ’C.

Pro maximální jednoduchost a citlivost' 
pfístroje je pouzit operaení zesilovac. které 
usetfí pracné sestavování a nastavování citli- 
vého zesilovace z diskrétních soucástek.

Cclkové zapojení termostatu je na obr. 36. 
Obvod je konstruován soperaením zesilova­
cem typu 741. které má vnitfní kompenzaci. 
Protoze tento obvod se u nás v loñském roce 
jestë neprodával, mùzemc hõ nahradit ope­
raením zesilovacem nasi vÿroby MAA501 a? 
504 ve stejném zapojeni, a vsak spfipojenémi 
kompenzacnimi prvky v obvyklém zapojení.

Operaení zesilovac je zapojen jako rozdi- 
lovv zesilovac, zcsiluje rozdíl mezi dvèma 
vstupnimi napëtimi. Vÿstupni napèti bude 
blizké nule, bude-li napétí na invertujicim 
vstupu vëtsi nez napétí na neinvcrtujicim 
vstupu. Opacnë, vÿstupni napèti bude témèf 
na úrovni napájccího napèti, bude-li n”'i',í 
na neinvcrtujicim vstupu vëtsi nez na il 
tujícím vstupu. Zesílení integrovanéhoc 
du je extrémne velké - 25 000 az 70T 
a potfebné rozdilovc napeti na vstupech 
na vÿstupu dosatilo mezniho stavu. mûz 
fàdu jednotek milivoltû.

Na vstupu IO je mûstek. Jedno 
rameno tvofi R}. P, a R. druhé R: 
a termistor R. Zdroj je pfipojen ke v; 
mûstku. Perlickovÿ termistor je ponoft 
kontrolovaného roztoku. Snizujc-li se t 

50 TT" Obr. 36. Termostat s operaënim zesilovacem (I)



ta lázné. odpor termistori! se zvëtsuje a na- 
opak. jeho odpor se zmensuje. zvysuje-li se 
lepiota lázné. Tyto zmèny odporu tcrmistoru 
ovlivñují velikost napèti na neinvertujicim 
vstupu tak. ze kladná zmèna teploty vvvolává 
zàpornou zménu napèti.

Pouzitv typ termistori! 12NR15 má siro- 
kou toleranci odporu. podle katalogu vvrob- 
ce - Pramet, Sumperk - od 3 do 10 kQ - to 
vsak nevadi, protoze pomoci Rf, (vvmcnou Rh 
nebo jeho nahrazenim odporovym trimrem) 
mùzeme' odchylky od jmenovité velikosti 
kompenzovat. "

Vstup IO je vázán pres odpor Rs na bàzi 
tranzistoru T. jenz má v kolektorovém obvo­
du relé, ktervm pri napèti kolem 20 V 
protékà proud 20 az 30 mA: odpor vinuti 
cívky bude tedy asi 1000 Q. Kontakty relé 
jsou zapojcny do obvodu topného tèlesa. 
Je-li vvstupní napèti lOveWé - +20 V, relè 
je vybuzeno. Odpor Rj upravuje pracovni 
podminky tranzistoru a relé. D- slouzí 
k ochrané tranzistoru. ' .

Je-li vvstupní napèti /Ornale, asi 2 V. Rs 
zabrañujc trvalému sepnuti relè, Potencio­
metr P opatrime - bude-li tfeba - stupnici 
kalibrovanou ve stupnich Celsia.

Nastavíme-li potenciometrem kupr. zvo- 
lenou vyssi teplotu a lázeñ bude mit pdkojo- 
vou teplotu. napèti na neinvertujicim vstupu 
IO bude vëtsi nez napèti. které odebíráme 
z bèzcc potenciometru P. Vvstupní napèti IO 
bude velkc. relè bude pritazeno a topné 
tèleso zapnuto. Dosáhne-li lázeñ zvolcné 
teploty, napëti na neinvertujicim vstupu se 
zmensí a bude stejné. jako druhe vstupni 
napëti - vvstupní napèti IO se zmensí a relé 
odpadne.

Lázeñ bez ohrivání zacíná chladnout, pfi 
rozdílném napétí na vstupech IO se opët 
vvstupní napétí IO zvétsi a relé pritáhnc.

V zapojeni je pouzit stabilizovanv napáje- 
ci zdroj>kterv je slozen ze dvou zdrojñ po 
10 V. Diody D. a D6 spolu s odpory Ri a R2 
zajistují dostatecnou stabilitaci a kondenzà­
tor O, potrebnou filtraci napájecího napétí. 
Practical Electronics c. 3/1975

Regulàtor teploty II s operacnim 
zesilovaëem

Na obr. 37 je zapojeni regulàtoru teploty 
s operacnim zesilovaëem typu MAA501 az 
504 (pozor. pfi pouziti MAA503 nezapo- 
menme. ze jeho vÿvody jsou cislovàny odlis- 
në). To, co bylo feccno o pouziti a funkei 
regulàtoru teploty v predeslém ckinku piati 
v plné mire i pro toto zapojeni. Zde opêt 
porovnâme konstantni napëti na neinvertuji­
cim vstupu. které ziskâme z délice stabilizo- 
vaného napëti s R, az R2. Toto napëti je asi 
2,8 V a porovnâme ho s napètim déliée,

Obr. 38. Zdroj k regulàtoru podle obr. 37

jehoz hornim clenem je termistor R,. V kli­
dové poloze, kterou nastavimc tak, ze termis­
tor umistime v prostredí zàdanc teploty, 
morirne vvstupní napëti operaéního zcsilova- 
ce. Toto vvstupní napëti nastavime na nulu 
trimry R., (hrubè) a R, (jemné). Oba trimry 
pak zakàpnemc lakem. Zvëtseni odporu 
tcrmistoru pri ochlazováni zmensí napëti na 
invcrtujicim vstupu IO. tím se zvétsi vvstupní 
napétí IO. ktervm ovládáme spinaci tranzis­
tor. Tranzistor spimi relé a to zapoji topeni. 
Pfi ohrivání se odpor tcrmistoru zmensuje. az 
dosâhnc pûvodni velikosti. napëti na vÿstupu 
IO se zmensí. relé se vrátí do klidové polohy. 
Zafízení múze udrzovat teplotu s pfesnosti 
asi 0.2 °C.

Regulátor napájíme stabilizovanym sy- 
metrickym napètim + 9 V, zapojeni jedno- 
duchého stabilizátoru je na obr. 38. Odbër 
proudu je vclmi maly, proto vystacíme 
s transformátorem M12 (M42). Kontakty 
relé mají byt dimenzovány tak, abybezpeënc 
spinale vvkon topného télesa. Termistor je 
pcrlickovv. typu 12NR15.
Funkamaieur c. 8/1976

Regulátor teploty s integrovanyml 
obvody

Rûznÿch druhíi regulátoríi teploty (s nej- 
rúzncjsími soucástkami), u nichz presnost' 
vyzadovala slozitéjsí zapojeni (ale jcjichz 
hvstcreze bévala pfesto znacná). bylo popsá- 
no jiz mnoho.

Zapojeni na obr. 39 je ponékud jiné 
koncepce. pouzívá moderni soucástky, 
z nichz IO: není dosud u nás na trhu. 
Potrebujeme tedv operacní zesilovac typu 
MAA501 (502,’ 503, nebo 504, ale. 
u MAA503 jsou vvvody císlovány jinak) 
a integrovany obvod, NE555 nebo LM555, 
kterv Ize nazvat pfesnvm generátorem, caso- 
vacem (timer).

Operacní zesilovac má podle odporu tcr­
mistoru R. (podle zpûsobu pouziti mûze bÿt 
pcrlickovv. poprípadé i hmotovv) a nastavení 

potenciometru R. (voli se jím pozadovaná 
tcplota) na neinvertujicim vstupu napf. kon­
stantni napëti. Délie na invcrtujicim vstupu 
dává srovnávací kalibraení napèti, které se 
nastavuje odporovvm trimrem R7. Kdyzobè 
napèti, na vstupech /O, souhlasi, na vvstupu 
není zàdnÿ signal. Snízí-li se tcplota, termis­
tor zvétsi svúj odpor a napcfová symetrie na 
vstupech operaéního zcsilovace je narusena. 
Pozadovaná napcfová nesymetrie, která na' 
vÿstupu /Oí vyvolá signál, je nepatrná: vv- 
robee udává 2 az 7,5 mV.,Vvstupní napëti 
operaéního zesilovacc je pfivcdcno na vstup 
obvodu 555 a relé, pripojené na jeho vvstup, 
spíná. Zárovcñ se nabíjí kondenzàtor C2 
v závislosti na nastavení potenciometru (pro- 
mënného odporu) R,,. doba nabijení kon­
denzátoru se milze pohybovat od 5 do 60 
sckund. Dokud kondenzàtor není nabit na 
plné napétí, relé je stále pritazeno. Po nabití 
kondenzátoru kotva relé odpadne, vyrovna- 
la-li se napétí na vstupech operaéního zesilo- 
vace. zústává vsak sepnuté i nadále, kdyz 
symetrie obnovena nebyla. Tyto cykly se 
opakují do té doby, dokud teplota nedosáhla 
zvolené úrovné. Nastavení délky' cyklu 
umozñujc predejít neetnostem regulátorii, 
které teplotu pfi vypnutí obvykle ,,pretáh- 
nou". Castvm odebíráním vzorkii napétí, 
popf. srovnáváním napétí na vstupech /O, 
dosáhneme minimální hystereze ovbodu.

Regulátor napájíme z jednoduchého sta- 
bilizovaného zdroje 13 az 15 V.
Ezermester c. 4/1976

Jednoduchÿ regulátor teploty

Nemáme-li pfílis vysokc nároky na pfes- 
nost udrzování teploty a míizeme-li tolerovat 
její kolísání o ± 1 °C, mûzeme pouzit jedno- 
duchv regulátor teploty podle obr. 40. Prí- 
stroj napájíme z jednoduchého nestabilizo- 
vaného zdroje 9 V, blokovaného kondenzá- 
torem s vëtsi kapacitou. Napájecí napétí dé­
liée v bázi Ti je stabilizováno Zenerovou dio- 
dou 1NZ70, která má mit Zenerovo napétí 
5,5 az 6 V. Jako termistor mûzeme pouzit li- 
bovolnÿ tÿp se jmenovitÿm odporem kolem 
500 Q. Postací-li pomalejsí reakce na'zmé­
nu teploty, termistor mûze bÿt hmotovÿ, 
tereikovÿ nebo tycinkovÿ, mà-li bÿt regulace 
rychlejsi, pak bude vÿhodnéjsi perlickovÿ 
pro svoji malou tepelnou setrvacnost.

Pfi jmenovité teplotë, kterou nastavime 
potenciometrem P. bude na diodè D, zápor- 
né napëti z délice. Toto napëti diodou ne- 
projde a báze tranzistoru T, bude mit takovë 
napétí, které' bude udrzovat tranzistor' 
v nevodivcm stavu. Na jeho kolektoru 
bude plné napájecí napëti, proto T. bude 
otevren a kotva relé bude pritazena. Klidové 
kontakty relè budou rozpojeny, topeni bude 
odpojeno. Poklesne-li teplota, odpor. ter- 
mistoru se zvétsi, zvétsise i spad napëti na dé-

WTO ' MAA501iæ2,æ3,504) - KF508
2xKA501 ■

MAA501aí5K NE555

Ohr. 37. Regulátor teploty s operacnim 
zesilovaëem (II)

Obr. 39. Regulátor teploty s integrovanÿmi 
obvodv (císlování vÿvodù IO/ piati pro 
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lici. près Di se destane na bázi tranzistoru T, 
kladné napètí a tranzistor se otevre. Napètí 
na jeho kolektoru se zmensí, báze T2 so stane 
zápornéjsí a tranzistor T- se uzayrc. Kotva 
relé odpadne a sepne se pfívod napètí k terpe­
ni nebo k signálnímu zafízení'. Tyto cykly se 
opakují podle toho. jak probíhá ohrívání 
nebo ochlazování hlídaného prostoru nebo 
prostfedí.

Odpad a pfítah kotvy relé nastavíme 
potcnciometrem P a proménnym odporem 
R. Relé má spolchlivc pfitáhnout pii napètí 
7 V. jeho kontakty mají byt dimenzovány 
podle druhu zátéze.

Tranzistory jsou kfemíkové. T: musí mít 
kolektorovou ztrátu podle pouzitého relé. 
Revista Española de electrónica c. 11/1974

Pomocná zarízení do motorovych 
vozidel

Oigitálni indikátor hladiny paliva 
proTrabanta

V AR c. 7/1975 byl otistén mivod na 
stavbu indikátoru mnozství paliva v nádrzi 
Trabanti!, ktery se hodi i pro jiné druhy 
vozidel. Zapojení bylo vyzkouseno a praco- 
valo po dlouhou dobu vyborne (az na to. ze se 
plovák díky spatnému pájení potopil. a pak 
byl vyméncn za plovák z pénového polyctylé- 
nu) az do té doby. nez jscm'pro dalsí úpravu 
odmontoval celou pfístrojovou desku 
i s displejem, pficemz se ulomily nékteré 
vvvody zárovek. Displej byl k nepotfebc a tp 
byl popud kc zméné druhu indikace.

Zafízení jsem chtél rekonstruovat moder- 
néjsími prostfedky. Mèi jsem slíbené císlico- 
vé sedmisegmentové displeje z luminiscenc- 
ních diod - kdyz jsem vsak navrhl pfímé 
spínání segmenti! hez dekodéru (s ním by to 
ani neslo). vyslo najevo. ze matice s diodami 
(ña znacné komplikované desee s oboustran- 
nvmi plosnymi spoji) by spotfebovala ..jen" 
75 kusú diod, a tak jsem od tohoto pláhu opét 
rychle upustil. Zkusil jsem displej s digitrony 
- pomérné jednoduchynt zpusobem se mi 
pak podafilo realizovat císlicovou indikaci 
mnozství paliva v nádrzi. která indikuje stav 
v nádrzi po dvou litrech, jak bylo popsáno 
v piivodním pramenu.

Na snímaci jsem neménil nic. ale vvvody 
byly vyvedeny jcdenáctipólovou fadovou zá- 
suvkou, a tak indikaci stacilo zapojit na 
odpojovací zástrcku.

Blokové zapojení je na obr. 41. Pro 
napájení digitronfl bylo tfeba pouzít jedno- 
duchv ménic, ktery naprázdno dává asi 
250 V. pfi zatízení odbèru proudu asi 2 mA

zàstreka 11 pófù

Obr. 41. Blokové zapojeníindikátoru hladiny 
paliva pro Trabant

se napètí zmensí na 180 V. Ménic pracuje jen 
pfi dotazu, tj. pfi stisknutí tlacítka 77. digitro­
ny jsou napájeny pies pfíslusnc jazvckové 
kontakty. jinak je zafízení bez proudu.

Zapojení celého zafízení je na obr. 42. 
Zmácknutím tlacítka T/pfivedeme na ménic 
kladné napètí a ménic zacne pracovat. Mójen 
nepatrnÿ vvkon, odbér z baterie je kolem 
I00 mA. pracovní bod tranzistoru nastavíme 
odpory. R¡ a R-. abv byl odbér proudu co 
nejmensí a aby pfitom napètí na C: bylo asi 
250 az 280 V. Nabíjení C- trvá asi I az 2 
sckundy. Transformátor' ménice je navinut 
na feritovém hrnickovéin jádrú o 0 18 mm: 
Li má 12 závitti drátu o 0 0,2 mm. L2 má 27 
závitü a L\ 320 závitíi drátu o 0O.1 mm. 
Kdyby ménic nechtèl kmitat. zapojíme ne- 
kterÿ z vyvodú cívek Lt, L? obrácené.

Na kondenzátorú je tedy asi 250 V. toto 
napètí. pfivádime pfes odpory R, a Rj na 
anody digitronû. V indikátoru paliva je jedno 
z relé sepnuto. Zdífka Z na zásuvcc je 
spojena se zemí. Pfes sepnuté kontakty 
pfislusného jazÿckového relé se pfivede na- 
petí na.jednu ze zdífek 4 az 22. a odtud na 
odpovídající katodu (nebo katody) digitronu 
(nebo digitronû). Diody jsou zapojeny tak. 
ze propoustéjí jen takovy signál. kterv roz- 
svecuje patficné cislice.

Napêti z ménice se nemusíte bát. jednak je 
..mékké" a jednak absolutné nepfichází do 
styku s palivem, protoze jazvckové kontakty 
jsou v pouzdru. a mérení trvá jen jednu az 

-dvé sekundy (dokud jsou sepnuty kontakty 
tlacítka).

Konstrükci pfípravku ukazují fotografie 
na obálce. Oba digitrony (ZM1080) jsou 
zapájeny sverni vyvody pfímo do desky 
s plosnymi spoji. mají vvvody zkráceny na 
nékolik milimctríi a jsou podlozenysilikono- 
vou pryzí tlousfky asi 5 mm. Dvé trubice 
o vnitfním príiméru 18 ním slouzí jako kryt.' 
jsou slcpeny. mají vyfíznuté okénko pro etení 
indikace a jsou pfisroubovány k desee s plos- 
nvmi spoji. Ve vrchní cásti trubic je kousek 
molitanu, ktery pruzné drzí digitrony pod

Obr. 42. Schéma zapojení indikátoru 
paliva pro Trabant

pfilepcnÿm víckem. Komplctne osazená des­
ka je pruzné upevnéna na pfístrojové desee, 
aby otfesy zafízení pii jizdè byly co nejvíce 
tlumeny. Desticka s plosnvmi spoji je na obr. 
43:

Pied casem napsal Z. Skoda na stránkách 
AR. ze v nádrzi Trabanta nema sice tygra. 
zato vsak osvétluje jeho interiér zar ivkou - já 
zase ctu mnozství paliva vnádrzi ..digitálné".

Poplachové zafízení pro auto

, Jsou-li na dvefích, na uzávérech zavaza- 
dlovych prostorú i na kapoté motoru pfipev- 
nény spinace, které pfi otevfení- sepnou 
osvétlení. mûzeme sestrojit zafízení. které 
pfi otevfení dvcfí nebo kapoty za nékolik 
vtefin zpíisobí poplach. Casová rezerva mezi 
otevfením a zacátkcm poplachu staci pro 
majitele vozu. aby po otevfení dvefí vvpnul 
zarízení vypínacem. Pfistroj püsobí poplach- 
i tehdy. kdyz nepovolaná osoba dvefe ihned 
po otevfení zãse zavfc. Protoze dopravní 
pfedpisy trvaly poplasnv signál nedovolují, 
houkání.po I az 2 minutách prestane, pfi 
otevfcnvch dvefích je vsak nepfetrzité.
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Obr. 44. Poplachové 
zafízenípro motoro- 

vá vozidla

Zapojeni je na obr. 44. Sepnutím spinace 
S. ktcrv je na skrytém raíste, uvedeme 
prístrój do pohotovosti. Caso.vá konstanta 
R„ G omezuje zvétsování kolektorového 
napétí Ti po sepnutí spinace, proto je zafízení 
pfipraveno k cinnosti az po 20 az 25 sekun- 
dách. tcdv je dostatek casti k tomu. aby 
majitel opustil vozidlo a zavfel za sebón 
dvefe. Klidovv proud zafízení je jen nékolik 
miliampér. Kdyz nékdo otevfe jisténe dvefe. 
T¡ se otevfe, nabije se G a zaéne se nabíjet G 
pfes odpor R4. Emitor tranzistoru T: má 
pfedpétí asi 3 V. tranzistor T, se otevírá se 
zpozdéním asi 5 sekund. Tento cas potfcbuje 
majitel vozu. aby mohl vypnout spínaé S. 
Dúlezitá je i funkcc diody D. Kdyz se vrátíme 
k vozu. .vvpneme spínaé S a znovu víiz 
opoustíme, zusta) by bez teto diody konden­
zátor G nabit a neméli bychom cas znovu 
zavrít dvefe. anizbydoslo k poplachu. Odpor 
R: zajistí. ze se kondenzátor G nenabije 
samovolné. Zafízení lze provozovat bezc 
zmény pfi palubním napétí 6 nebo 12 V.

Zapojíme-li do napájecího obvodu hou- 
kackv vhodnv bimetalovy kontakt, pak bude 
houkání pferusované a poplach ■ vice 
nápadny.
Rádiótechnika.c. 2'19'12

Univerzální otáckomér do auta

Podarí-li se nékomu obstarat obvod typu 
74121. múze si zhotovit presné pracující 
otáckomér. do auta s palubním napétím 6 
nebo 12 V. motor múze mít libovolny poéet 
válcú.múze byt dvoudoby nebo étyfdoby..

Obvod typu 74121 je monostabilní multi- 
vibrátor s vytecnymi parametry, jeho cena 
v zahranicí je asi dvojnásobkem ceny nejlev- 
néjsího integrovaného obvodu 7400, kupf.

Obr. 45. Univerzální otáckomér pro motñrová vozidla

Obr. 46. Jednoduché „omezovac rychlosti" pro motorová vozidla

v NSR stojí 1,50 az 2.-DM. Obvod jé na 
keramické podlozce v pouzdru DIL se é'tr- 
nácti vvvody.

Zapojeni otáékoméru je na obr. 45. Hod- 
notv souéástek v závorce piati pro napájecí 
napétí 6 V. Impuls z pferusovace pfichazi na 
délié s odpory R, a R; a postupuje na vstup 
B monostabilníhó klopného obvodu. Kon­
denzátor G zkratuje vf impulsy. aby náhod- 
né nepfeklápély obvod. Dioda D? zkracuje 
záporné impulsy a Di chrání vstup pfi vétsím’ 
vstupním napétí.

Pfich’ází-li impuls na vstup B, obvod se 
pfcklopí v.casové závislosti na Ry. C2. Vv- 
stupni signál; proporcionální rychlosti otáce­
ní motoru (poctu impulsu). otevírá tranzistor 

'7). Stejnosmérné napétí. jehoz velikost je 
úmérná rychlosti pficházejících signálíi. píi- 
sobí pak vychylku rucky méridla. Méfidlo 
múze byt libovolné. radeji robustnéjsí. s citli- 
vosti ód 100 uA do 10 mA. nejlépe s vvchvl- 
kou 270°.

Cejchování je velmi jednoduché. Strídavé 
napétí asi 10 V usmérníme mústkovym 
usmérñovacem. vystupní tepavé napétí 

■ o kmitoétu 100 Hz nefiltrujeme a pfivádíme 
ho na vstup otáékoméru. Pfi ctyfválcovém 
ctyftaktnim motoru to odpovídá 3000 ot/ 
/min. Regulacním odporem Ry nastavíme 
ruéku méridla na vhodné misto stupnice. Tim 
je cejchování skonéeno. U dvoutaktního 
motoru odpovídá kmitocet 100 Hz rychlosti 
otáéení 1500ot/min. pokud má motor dva 
válce. uitfíválcóvého odpovídá 100 Hz rych­
losti otácení 2250 òt/min.

Napájecí napétí je stabilizováno diodou 
Dy. aby pripadné zmény napájecího napétí 
béhem jízdy neovlivñovaly vyslcdky méfení 
rvchlosti otácení.
Funkschau c. 12-13/1976

Jednoduchÿ omezovac rychlosti 
. i pro fidiée

Pfístroj slouzí k tomu, aby upozornil 
fidice. ze pfekrocil maximálné dovolenou 
rychlost napf. pfi projizdéní obcí (60 km), 
nebo V néktcrych státcch zavedenou maxi­
mální rychlost nasilnici (100 km),pfíp. jinou 
dovolenou rychlost. Pfi pfekrocení' pfedem’ 
zvolené (dovolené) rvchlosti je fidic upozor- 
nen signálem zvonku, bzucáku nebo jinou 
zvukovou signalízací. Pfístroj má dva pfcpí- 
natelné rozsahy. Varovny signál pomáhá 
vypéstóvat u fidice jakysi podmínény reflex, 
protoze ze zkuscnosti vim. ze kdyz zazní 
signál, jiz automaticky uvolním plynovv 
pedál.

Zapojeni celého pfístroje ukazuje obr. 46. 
Signál ktery je úmérny rychlosti vozidla. 
zcsilujeme tranzistory Ti a Tz. Velikost 
zesílení si zvolíme spinaéem S. V poloze 
sepnuto je signál silnéjsí a piati pro 
rychlost 60 km/h. pfi rozpojeném spinaci je 
zesílení mensí a signál piati pro rychlost 
100 km/h. Zesíleny signál usmérníme 
a zdvojíme. Takto získanym napétím na 
kondenzátoru G fidíme Schmittúv klopnv 
obvod s tranzistory T} a Ti. ktery pfi pfesné 
definovaném napétí pfcklopí a spiná relé. "

Signál, ktery bude úmérny rychlosti vozi­
dla. ziskáme z tachometru. I kdyz tachometry 
mají ponékud odlisnou konstrukci podle 
typu vozidla. podstata zústává stejná. Bow- 
denovym pfevodem z rychlostní skfinc je 
pohánén kotouc z. magnetického materiálu, 
ktery se otáci v hliníkovém bubnu nebo 
V tésné blízkosti hlinikového kotouée. Buben 
nebo kotouc je udrzován v konstatní poloze 
vlásenkovbu pruzinou, na niz je upevnéna 
rucka tachometru; v klidové poloze ukazuje 
rucka na nulu.

Otácí-li se kotouc z trvalého magnetu 
V hliníkovém bubnu. je nucen i buben otácet 
se ve sméru otácení magnetického kotouée. 
Buben, popf. pruzina vsak klade otáéení 
odpor; k pfekonání’ tohoto odporu je tfeba, 
aby se kotouc otáéel rychleji. Tím dochází 
k mensí nebo vétsí vychylce rucky tacho­
metru.

Umístíme-li do magnetického pole kotou- 
cc indukéní éidlo, vznikne v civcc elektrické 
napétí. jehoz velikost bude úmérná rychlosti 
otácení magnetického kotouée, tedy rychlos­
ti vozidla. Jako éidlo múzeme pouzít jednu 
cívku ze sluchátka s velkou impedanci 
(2 X 2000 Q) s jádrem a podlozkou z mék- 
kého zeleza. Múzeme.také pouzít jiz opotre- 
bovanou univerzální magnetofonovou hlavu. 

’Upevnéní cidla závisi na'konstrukci'tacho­
metru, musíme se vsak drzet dvou zásád: 
vzdálenost magnetického kotouée od éidla 
musíbyt conejmensí, max. 1 mm. avsak spíse 
mensí'. a upevnéní éidla i pfivodú musí bvt tak 
pevné, aby béhem provozu nemohlo dojít 
k 'jejich uvolnéní. Signál z cívky snímaée 
vederne na vstup zafízení stínénym kabelem, 
aby se rusící signály (napf. ze zapalování) 
neilostaly na vstup. ’
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Signál ze snimace pfichází na zesilovac 
s tranzistory T, a T2. Pracovní bod T, je 
nastaven napëtim na emitoru T2 (pfes odpor 
R,). Napájccí napétí je stabilizováno asi na 
10 V. Klidové kolektorové napëti T2 je asi 
5 V..kolektorovÿ proud Tj. je asi 400 ti A. 
Tranzistor T, je zapojen s velkou zápornou 
zpétnou vazbou, coz zvctsujc stabiliti! zafíze­
ní a jeho necitlivost na zménu teploty. 
Rozpojíme-li spinaë S, zpétná vazbazmensu- 
jc zesílení. V tomto stavu nastavíme odporo- 
vÿm trimrcm P, zesílení tak, aby pri rychlosti 
vozidla 100 km/h bylo napétí'stejné, jako pfi 
scpnutém spinaci 5 pfi rychlosti 60 km/h.

Konrle izátor Cj se snímaH civkou tvofi 
rezonaení obvod. jeho kmitocet musí bvt 
vyssí, nez je kmitocet vstupniho signálu, 
protoze jinak by se mohlo stát, ze by se pfi 
zvetsováni rychlosti zmensovalo napétí. Pro­
to není vylouceno, ze bude tfeba ponëkud 
zménit kapacitu kondenzátoru C, - to ukáze 
jen zkouska.

Napëti po zesílení a zdvojeni na kondenzá­
toru Q je jiz pfi strednich rychlostcch az 
nëkolik voltû, a toto napëti po dalsím zpraco- 
vání pfivádime na vstup klopného obvodû. 
Budelli na- bázi Ty male kladné napëti, 
tranzistor bude uzavfen, na jeho kolektoru 
bude pine naoájecí riaoétí. proto bude T, 
otevfen, kotva relé v jeho kolektoru bude 
pfitazená, klidové kontakty relé rozpojí na- 
pájecí obvod signálního zvonku. Pfi zvétso- 
vání rychlosti vozidla kladné napétí na bázi 
Ty se bude zvëtsovat, v urcitém okamziku se 
tranzistor otevfe, napétí na jeho kolektoru se 
zmensí, T4 se uzavfe, kotva relé odpadnc 
a klidovc kontakty sepnou napájení varovné- 
ho signálu.

Schmittûv klopnÿ obvod má urcitou hyste- 
rezi, odpor R¡2 ji ponëkud zmensuje. Ke 
spínání obvodu je tfeba, aby na bázi Ty bylo 
napétí asi 1,2 az 1,3 V, vypínací napétí je asi 
o 0,1 V mensí. Tato hystereze je vsak uzitec- 
ná, protoze rychlost vozidla musíme zmensit 
o néco vice, nez jaká byla v okamziku,. kdy 
zaznël varovnv signál. Tento rozdil pfedsta- 
vuje asi 5 km/h. Tomu dopomáhá i konden­
zátor G» kterÿ po urcitou dobu udrzuje 
napëti, potfebné k otevfeni Ty.

-Pfístroj Ize nastavit dvojim zpüsobem: na 
pracovnim stole, nebo primo pfi jizdë..

Pfi montázi musime tachometr vymonto- 
vat z vozu, a tak ho mûzeme pohânét 
nëjakÿm malÿm motorem, u nëhoz reguluje- 
me rychlost otácení a tak imitovat jednotlivé 
rychlosti. Pfi sepnutém spinaci S nastavíme 
na tachometru ,,rychlost“ 60 km/h a pomalu 
otácíme P, az zazní signál. Trimr R jsme jiz 
pfedtim nastavili asi do poloviny odporové 
drâhy. Potom spinaë Srozpojime asimuluje- 
me rychlost 100 km/h. Trimr R otácíme, az 
zazní signál. To nékolikrát opakujeme, aby- 
chom vyloucili pfípadné odchylky.

Totéz je mozno udëlat „náostro" v jcdou- 
cím auté, na méné frekventované silnici, kde 
nás pomoeník uvedenÿm zpüsobem pfístroj 
nastaví.

Soucástky pfistrojê Ize rozmístit na desku 
s plosnvmi spoji. krabicku pfistrojê pfipcvní- 
me pod pfístrojovou desku podle typu vozi­
dla. Spínac S vyvedeme na pfístrojovou 
desku, jeho pfívody budou ze stínéného 
lanka.

Relé má bvt miniaturní, odpor jeho cívky 
má bÿt asi 100'0 Q, má spínat asi pfi 8 V. 
Kdyby se odpor jeho cívky podstatné lisi!, 
upravíme i R», kterÿ má mit asi stejnÿ odpor, 
jako cívka relé.

Rádiótechnika c. I ll 975

Automatické nabíjení olovénÿch 
akumulátorú

Pfístroj podle obr. 47 slouzí k automatic- 
kému nabíjení olovénÿch - hlavné automobi- 
lovych - akumulátorú 6 nebo 12 V proudem 
od 1 do 10 A. Po dosazeni plného napëti na 
svorkách akumulátorir pfístroj automaticky 
pferusí nabíjení jmenovitym nabijccím prou­
dem a akumulátor se pak dobijí napatrnym 
proudem asi 50 mA. Zmcnsi-li se opét napétí 
na svorkách na 6,3. popí, na 12.6 V. nabíjení 
opét pokracuje pfedem stanovenym 
proudem.

Pri pripojení akumulátoru 6 ncbo-12 V se 
pfístroj automaticky pfepne na potfebné 
napétí. Éárovky Z, a ¿2 indikují nabíjecí 
rczim: ¿| - ccrvená oznamuje. ze se akumu­
látor nabíjí jmenovitym proudem, z5-zelc- 
ná znamená. ze se pouze dobijí malvm 
proudem.

Pfístroj Ize pouzít i bez automatiky pfi 
rozpojení spínace S;, pak je mozné nabíjet 
akumulátory rúzného napétí od 6 do 12 V.

Z vinuti L2 transformâtoru odebírame po 
usmérnení nabíjecí proud. Odporem R, 
omezujeme proudové nárazv. Pfepínaéem Pr 
nastavíme potfebnÿ nabíjecí proud podle 
typu akumulátoru - obvykle se udává jako 
1/10 kapacitv akumulátoru v ampérhodi- 
nách.

Vinuti Ly dodává proud k dobíjení akumu­
látoru po skoncení nabíjení jmenovitÿm 
proudem a poskytujc napëti. které se porov- 
nává s napëtim akumulátoru.

Z vinuti Lj napájíme automatiku, která se 
skládá z klopného obvodu ( T4. Ts), spinacího 
obvodu s Ret, které pomocí Re2 pfcpíná 
napetí akumulátoru (6 nebo 12 V) k porov- 
nání.

Pfipojíme správné pôlovanÿ akumulá­
tor ke svorkám nabíjcce, sepncme spinaë 
automatiky Sy a pfipojíme pfístroj k síti. 
Má-li akumulátor napétí 6 V. tranzistor Tt, 
zñstává uzavfen, protoze dioda Du nevede. 
Akumulátor s napëtim vëtsim nez 10az 11 V 
tuto diodu otevfe, otevfe se i Ti a kotva relé 
Rey pfitáhne, jako porovnávací napétí pro 
klopnÿ obvod slouzí nyní napétí na Dy + Dlo 
a na Rl3 a R14. Diody Dv a D,,, mají bÿt 
vybrány tak, aby jejich Zcnerovo napétí byjo 
5,6 az 5,7 V a bylo stejné. Relé Rey má mit 
svazek pfepínacích a jeden pár klidovÿch 
kontaktû. Mûzeme pouzít libovolné telefon- 
ní relé s odporem cívky 200 az 500 Q.

Obr. 47. Nabíjec olovénÿch akumulátoru s automatikou

Akumulátor. kterÿ nabijíme. zprvu nedo- 
sáhne plného napétí (8. popf. 16 V), proto 
tranzistor Ty zñstává zavfcnv a Ty otevfcnv. 
a proto je uzavfen i Ty. Relé Re, je v klido- 
vém stavu. obvod kolektoru T, je rozpojen.

Bude-li napétí na akumulátoru 8. popf. 
16 V, tranzistor Tsseotcvre.Tentookamzik. 
tj. okamzik maximálního napétí u akumulá- 

,toril 6 V nastavíme odporem R,i. u akumulá­
toru 12 V odporem Ru. Relé Re, pfi akumu­
látoru 6 V je v klidu. Ru je zkratován. pfi 
12 V je kotva relé Re: pfitazena. Otevfením 
Ty se obvod pfeklopí. T> se uzavfe. Ti se 
otevfe a kotva relé Re, pfitáhne. Toto relé, 
popf. jeho kontakty mají bÿt robustnéjsi. má 
mit dva svazky pfepínacích kontaktû. jeden 
z nich je dimenzovany na spínání proudu az 
10 A. Relé odpojí nabíjecí napëti z vinuti Ly 
od svorek akumulátoru. pfepne na dobíjení 
z vinuti Ly. Odporem Ry tentó proud nastaví­
me asi na 40 az 50 mA. Relé zároveñ pfepne 
i kontrolní zárovku.

Napétí na R,y, popf. R,y + R,y, se zmensí 
z napétí asi 2.3 V na 0,6 V. Zmensí-li se 
napëti akumulátoru asi o 1,7. popf. o 3.4 V. 
pfístroj opét pfepne na nabíjení. Napájccí 
napétí klopného obvodu je stabilizováno 
tranzistorem Ty a diodou Dú.

Transformátor je navinut na jádru M34b 
(MI 02b), L, má 585 závitú drátu 
o 0 0,65 mm, L- 37 závitñ s odbockami na 
16., 17., 19., 21.. 23.. 25.. 29., 31. a 34. 
závitu, drát má 0 2 mm. Cívka Ly má 65. L, 
50 závitñ drátu o 0 0,4 mm. Pfepínac má bvt 
robustni na trvalé zatízení proudem 10 A. 
Telefunken Laborbuch, svazek V

Indikátor stavu autobaterie

Stává se, ze pfi delsím pouzívání autobate-, 
rie (napf. v létë v kempingu), k napájení 
rozhlasového pfijimace. pfenosné tclevizc, 
ke svícení apod. zjistíme pfi startování, ze je 
skoro vybitá. Zkouset obeas stav baterie 
startováním auta není právé nejlepsí metoda. 
Úlohu hlídace stavu baterie mûze vsak velmi 
dobfe splnit clektronicky indikátor napétí 
podle obr. 48. Zafízení svitem zárovky indi­
kuje, zc se napétí akumulátoru zmensilo 
natolik, ze je tfeba baterii nabíjet z dynama, 
nebo nabíjeckou.

Obvod je sestaven ze tfí hradel NAND 
intcgrovaného obvodu MH7403 se dvëma

.■ - .A, _ . Q/2
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Obr. 48. Indikator stavu baterie

vstupy a otevfenvm kolektorcm. Indikator 
Ize pouzít u vozú s napájecím napétím 12 V, 
k sasi múze bÿt.pripojen jak kladnÿ pól. tak 
zápornv pól akumulátoru.

Tranzistor T se Zcnerovou diodou D, má 
funkci stabilizátoru napétí. kterÿ dává + 5 V 
pro napájení integrovanych obvodù a zàrov­
ky. Odporovy trimr R4 slouzí k nastavení 
úrovné napétí. Bude-li napéti v bodé mezi Ry 
a R< vétsí nez 6 V. avsak mensí nez 9 V. Rj je 
nastaven na minimální odpor. na vstupech 
hradla I bude malé nebo nulové napétí, tedy 
log. 0. Na vÿstupu hradla I a téz na vstupech 
hradel 2 a 3 bude tedy log. 1. na spojenÿch 
vvstupech téchto hradel bude log. 0-zárov- 
ka se rozsviti. Paralelnè spojená hradla zajis­
ti! ji dostateenÿ proud pro rozsvícení zàrovky. 
Tento proud nesmí prekrocit 50 mA.

Zvétsí-li se napétí v bodu mezi Ry a Ry nad 
9 V (nabità baterie), nebo jc-li odpor R4 
nastaven tak. ic napétí na vstupech hradla / 
bude asi 1.7 V. poméry na hradlcch se obráti. 
zárovka zhasne.

-Odpor Ry slouzí k zabránéní zkratu mezi 
vvstupem 10 a zemi, je-li R4 nastaven na 
minimální odpor. Dioda Dy zajist'uje. ze 
vstupní napétí hradla ncpfekroéi 5 V. Proto­
ze hradla jsou s otevrenvm kolektorcm, 
odpory Ry a R,. slouzí jako srázecí odpory 
k udrzeni spinaci funkee obvodu.

Indikátor nastavíme pomoci proménného 
zdroje 12 V. Na zdroj pfipojíme indikátor 
a voltmctr a nastavíme takové napétí, které 
zvolíme jako mez vybití. Doporûcuji volit 
toto napétí asi 11.5 V. Odporovÿm trimrem 
nastavíme rezim indikátoru tak. aby se právé 
rozsvítila zárovka. Pak ponékud zvétsíme 
napétí. abv zárovka zhasla. Opét zmensíme 
napétí. zárovka má svítit. Tento pochod 
opakujeme nékolikrát a po konecném nasta- 
veni trimr R4 zakápneme lakem. aby se 
nemohl pootocit.

Zafizeni vestavime nejlépe do krabicky 
z plastické hmoty a umístíme na pfíhódném 
misté. Béhem jízdy zafizeni nezapojujeme, 
protoze nabíjecí napéti z dynama nébo 
alternátoru je vzdy vétsí. nez napétí- pro 
indikaci. Po vypnutí motoru. stojíme-li na 
misté nebo je-li vùz delsí dobu mimo provoz. 
zafizeni z.apínáme; jehospotreba je tak mini­
mální. ze mùze bÿt zapnuto stale.
Popular Electronics c. 8/1972

Obr. 49. Intervalovy spínac pro stérace

spínán relé, které má odpor cívkv 100 az 
300 Q.

. Po pfivedení.napájecího napéti na obvod 
jsou oba tranzistory v nevodivém stavu. na 
kondenzátoru C, není napétí, které bymohlo 
otcvfít T|. Casová konstanta R, + R: a C, je 
zhruba asi 2 az 100 s. Kondenzátor Cy slouzí 
jako ochrana proti náhodnym impulsimi 
z elektrického rozvodu auta. Ihned posepnu- 
tí spinace S se nabije Cy na 2,6 V, ale T, se 
otcvfe az tehdy, bude-li napétí na C| vétsí 
o 0,7 V. tedy 3.3 V. Toto napéti se múze 
zvétsovat podle nastavení R, a tak casovy 
interval od okamziku sepnutí spinace az do 
dosazení 3.3 V múze byt az 30 s. Otcvfe-li se 
T¡. uvede se do vodiveho stavu i Ty a relé 
sepne. Kondenzátor Criidrzuje oba tranzis­
tory ve vodivém stavu, jeho náboj se vybijc 
pfes Ry. napétí mezi bázi a emitorem T se 
zmensí pod 0,7 V. T, se uzavfc, uzavirá se i I) 
a kotva relé ódpadnc. Pak se tento pochod 
opakuje.

Odpor R| urcuje délku intervalli a kapaci- 
ta kondenzátoru G a odpor R,definují délku 
chodu stérace.
Telefunken Laborbuch svazek V

Intervalovy spinaé moderni koncepce.

Podarí-li se nám získat pfesny casovací- 
integrovanv obvod typu 555 zahranicni vyro- 
by, múzeme sestavit mali-, pfesny a spolehli- 
vy intervalovy spínac. pouzitelny bezc zmcny 
pri nejriiznéjsím napájecím napétí (od 6 do 
15 V, obr. 50).

Pfívody napájecího napétí pfemostíme 
kondenzátorem Cy, aby se rusivé impulsy ze 
zapalování nédostaly na vstup.intcgrovaného 
obvodu. Dobu sepnutí relé. tj. pocct pohybíi 
stéracíi, nastavíme odporovym trimem R.

Obr. 51. E/ektronic- 
ky ..tachometr" pro 

jízdni kola

Obr. 50. íntervalovy spínac s integrovanym 
obvodem

Pracovní rezim je vyhodnéjíí nastavit tak, 
aby stérac vykonal dva pohyby, po nichz pak 
následujc interval, kterÿ nastavíme podle 
libosti potenciometrem P (Ize ho pfípadné 
nahradit pfcpínacem s pevnymi odpory). 
Relé pouzijeme podle typu stérace. Pfi pou- 
zitém napájecím napétí nesmí vsak pfekrocit 
odbér relé 100 mA. Pohyb stérace Ize 
nastavit s uvedenymi soucástkami v rozmezí 
1 az 3 s, intervály mezi kyvy stérace v rozmezí 
ód 3 do 50 s.
E LO c. 2/1976

Elektronickÿ tachometr na jízdni kolo

Na jízdni kolo Ize sice mechanickv tacho­
metr zakoupit (navíc ukazuje i pocet ujetÿch 
kilometrú). ále uréité se najde zájemee 
i o stavbu elektronického tachometru, kterÿ 
se múze hodit i pro jiné aplikacé?

Vyhoda elektronického tachometru spocí- 
vá v torn, ze nepotfebuje zádné mechanické 
soucástky, pfevodová kola a bowden, proto­
ze rychlost otácení kola sé pfenásí bezkon- 
taktnë, pomoci magnetu a jazÿckového kon- 
taktu. O jazÿckovÿch kontaktech jiz bylo 
napsáno pomérné dost (kupf, AR c. 4/1971) 
a vzdy se najdou nové moznosti jejich aplika- 
ce. Pfed casem v rùznÿch prodejnách s par- 
tiovym zbozím byla jazvcková relé i samotné 
kontakty k dostání, v poslední dobé bohuzel 
nikoli. ackoli vyrobce (TESLA Karlín) _by 
mohl dát na trh v dostatecném mnozství ty 
kontakty, které kontrola oznací jako druho- 
jakostní apod. • -

Nejprve o funkci elektronického zafizeni 
podle obr. 51. V bodu 1 vlivem periodického 
spínání kontaktu magnetem (o torn pozdcji) 
dostancme tvar impulsú podle obr. 52. Jsou 
to pravoúhlé záporné impulsy, které tvaruje- 

KA501 3*KC509 1NZ70

Intervalovy spínac pro stèraée

O uzitecnosti intervalového spinace pro 
stérace u motorovych vozidel je zbytccné 
psát, to mi dà za pravdu kazdÿ fidic. Zafizeni 
popsané na obr. 49 predstavuje dalsí varianti! 
spinace - pouzívá astabilni klopnÿ obvod. Je 
reseño tak. ze ramena stérace délají rychle za 
sebou dva kyvy a potom následujc interval 
s nastavitelnou délkou (od 2 do 30 s). Dva 
rychlé pohyby stérace jsou pro dokonalé 
ocisténí pfedních skel velmi vyhodné.

V zapojení pouzijeme komplementární 
tranzistory n-p-n a p-n-p. motorek stérace je

Obr. 52. Prúbéhy impulsú ve vyznacenych g/2 „ t .i r's ■>—
bodech (obr. 51) 77 ( 1 1J E? 55



me kondenzátorem Cb V bodu 2 jsou impul­
sy jehlového tvaru. Dioda D1 propoustí jen 
záporné impulsy, v bodu 3 jsou jiz jen 
záporné ..jehly“. Tyto impulsy pak fidi mo- 
nostabilni klopnÿ obvod, na jeho vvstupu (v 
bodu 4) se objevi signal pravoúhlého tvaru. 
Tcmito impulsy je rizen tranzistor T3. Podle 
cetnosti impulsó se nabiji kondenzàtor C3 na 
mcnsi nebo vëtsi napëti. tedy m;i funkci 
integràtoru. Toto napéti eterne na meridie, 
které cejchujeme prirno v jednotkàch rych- 
losti (km/h). Stupnice mëridla je lineami, 
spràvnou polohu rucky nastavime odporo- 
vym trimrem Rw. Zafizeni napájíme ze zdro­
je 9 V. Napájecí napëti stabilizujeme Zene- 
rovou diodou /> asi na 6 V. K napàjeni 
pouzijeme bud pioché baterie, nebo tuzkové 
clànky; desticková devítivoltová baterie se 
naprosto nchodi presto, ze odbèr proudu 
neprekroci 20 mA. Mèfidlo vyhovujc s citli- 
vosti 0,5 az 1 mA.

A nyni k pfedvàdèni rychlosti otácení 
kola. Na vnitfní, ale spíse na boení stranu 
vidlice pfedního (nebo zadního) kola upevní- 
me jazyckovy kontakt chránénv pouzdrem 
z plastické hmoty, nebo z mèdi, hliníku 
apod.. tj. nemagnetickéhomateriálu.Trubic- 
ka s kontakty má bvt upcvnêna nepohÿblivê. 
pevnè, nejlépe je ulozit ji v pouzdru v pénové 
pryzi. Na ctyfi nebo sest drátû pfedního nebo 
zadniho kola pfipevnime malé feritové mag­
nete tak. aby je pfi otácení kola mijely 
iazvckovv kontakt v têsné blizkosti. Kontro- 
lujeme. zela kazdÿ magnet sepne jazÿckové 
kontakty a potom vhodnÿm zpûsobcm (tfeba 
plechovou manzetou) magnety peynë fixuje- 
me. Pochopitelnè, ze kolo nesmi mit „osmic- 
kovÿ“ tvar, nebo jinou deformaci, nesmi mit 
axiâlni vûli v lozisku apod. Upadne-li jeden 
magnet, nebo nespíná-li jeden kontakt, më­
feni jiz nebude odpovidat skuteenosti. Mag­
nety je tfeba rozmistit symetricky, musí bÿt 
od sebe stejnë vzdáleny. Mûzeme pouzit 
malé magnety z détskÿch hraeek. kulaté 
(nebo ctvercové), asi o 0 10 mm.

Pfistroj Ize cejchovat dvojim zpûsobem. 
Nejprve stanovime. jakou maximâlni rych- 
lost chceme. indikovat, feknëme 40 km/h. 
Nakreslime lineami stupnici, zacàtek bude 0, 
stfed 20 a konecná vÿchylka rucky 40. Prvni 
zpûsob ccjchování je jednodussi. Celé zafize­
ni zamontujeme na kolo. otácením pfedního 
kola ovëfime. zc se rucka méfidla vychyluje.

Obr. 53. Sdruienÿ 
expozimetr 
a teplomér

Pak pozàdàme pfitele, majitele àuta. aby 
nëkde na rovné a nefrekventované silnici 
jel pfed mimi rychlosti 10. nebo 15. prip. 
20 km/h. Na kolc jedeme tësnë za nim a pfi 
jizdë nastavime R,„ (misto nëj dame poten­
ciometr s hfideli) tak. aby rucka méfidla 
ukazovaia ha stupnici pfislusnou rychlost. 
Tim je cejchovâni skonceno.

Druhÿ zpûsob je pracnëjsi. Zmëfimé ob­
vod kola a vypocteme. kolikràt se kolo otoci 
na trase 1 km. Néjakÿm motorkem otàcimc 
kolem a pfitom mëfime jeho otàcky tak. 
abyehom dostali „pomyslnou" rychlost. 
kupr. 20 km/h. a na tuto rychlost nastavime 
rucky méfidla jako v pfedeslém pfipadë. . 
l.e Haut Parleur c. 1554/1976

Elektrotechnika ve fotografi)
Sdruienÿ expozimetr a teplomér

Pro fotografa - amatéra se mûze hodit 
kombinovanv ménci pfistroj do temné ko- 
mory. kterÿ mèri osvëtleni zvètsovacim pfi-, 
strojem a pouhÿm pfepnutim i teplotu làznc 
pfi zpracovàni citlivého materiàlu. Vÿhodou 
tohoto postupu je. ze Ize pouzit spolecnÿ 
indikàtor— mëridlo, pfistroj je pomërnë 
jednoduchÿ a dostateenè citlivÿ.

Pfistroj podle obr. 53 se sklàdà ze dvou 
samostatnvch casti: na obràzku nahofe je 
expozimetr. popi, luxmçtr. kterÿ mèri inten- 
zitu osvëtleni asi od setiny luxu do jednoho 
luxu. Jako cidlo pouzijeme fotoodpor WK 
650 60 nebo 650 61 (napafenÿ). Intenzitou 
osvëtleni se fidi proud tranzistoru fizeného 
polem T,, k indikaci slouzi mëridlo. které je 
pfepnuto pfepinaëem Pr do polohy I. Foto­
odpor je zapojen do Wheatstoneôva mûstku. 
kterv se nastavi odporovÿm trimrem tak, ze 
pfi pine zatemnéném fotoodporu nastavime 
rucku méfidla na nulu. Fotoodpor zakryjeme 
mlécnÿm nebo opàlovÿm sklem. aby svëtlo 
dppadajici na citlivou vrstvu bylrf zeela roz- 
ptÿleno.Na cidlo nesmi dopadat intenzivni 
svëtlo, mohli byehom poskodit T{ nebo

Obr. 54. Zàvislost vÿchylky rucky méfidla na 
expozicni dobé

2,1NZ70 KF521

KA501 3*KF5V ' 2,KA5Û1

mèfidlo. Mèri se stisknutim tlaëitka TI,. 
Napájecí napëti mûstku je stabilizováno Zc- 
ncrovou diodou Dt. Mëfici metodusi vybere- 
me takovou. kterâ nâm bude lépe vyhovovat 
(bodova, integrovanà nebo metoda prûmër- 
ného osvëtleni). Üdaj méfidla pak Ize pfepo- 
citat podle nèjakého standardu, nebo Ize na 
meridie nastavit stejnou vÿchylku rucky clo- 
nënim objektivu zvètsovaciho pfistroje. Obr. 
54 ukazuje krivku zâvislosti vÿchylky ruckv 
méfidla - vlivem rûznosti fotoodporu a tran­
zistoru T, mûze mit v konkrétnim pfipadc 
ponëkud odlisnÿ prûbch.

V dolni polovinc schématu je zapojeni 
teplornèru. Mèri se pri zmàcknuti tlaëitka Tl:'. 
napájecí napëti je stabilizováno obdobnë. 
jako u expozimetru. Pfepinac Pr je v poloze 
II. Jako cidlo pouzijeme perlickovÿ termo- 
stat s odporcm pfi jmenovité teploté (20 az 
25°C)asi5.6 kQ +20 %.Tranzistor T4slou- 
zi jako zdroj konstantniho proudu, kterÿ 
prochází termistorem. Maki zmêna tcplotv 
meni odpor termistoru a meni se i napëti na 
bàzi 7). Tim se meni i proud, protékajici 
mèfidlem. Maximâlni a minimální vvchylku 
rucky méfidla nastavime odporovvmi trimrv 
P; a P}, pfitom termistor je v lázni odpovida­
jici téploty. K cejchovàni pouzijeme laliora- 
torni pfesnÿ rfufovv teplomér. Zacàtek stup­
nice (napf. 15°G) umistime na rysce asi 
20 yA, konec stupnice bude odpovidat teplo- 
të/asi 25 °C, stupnice bude témèf lineární. 
Perlickovÿ termistor. zâtavenv do skia chrà- 
nime obalcm kupf. z kulickového pera. 
Practical electronics tufi 1973

Elektronickÿblesk s osvitovou 
automatikou

Jiz pfed nèkolika lety se objevil na trhu 
clektronickÿ blesk, kterÿ samocinné urcoval 
potfebnou energii .vÿboje podle osvëtleni 
fotografovaného objcktu - bëzné se tento 
druh blesku nazÿvà blesk s computerem. 
Podstata zafizeni spocívá v tom, ze fotodioda 
nebo fototranzistor snimà odraz svëtla blesku 
od fotografovaného pfedmétu a vyhodnocû- 
je jeho intenzity. Kdyz dosàhne.intenzita 
svëtla potfebné ûrovnë, dává pfistroj impuls 
pomoené vÿbojce nebo tyristorü, pfes kterÿ 
se pfebyteenv nàboj kondenzàtorù vÿbije. 
címz se zkracuje doba osvëtleni. Vse se 
odehrává ve zlomku vtefiny. prichàzi vsak 
nazmàr cast energie, kterâ je nashromázdéna 
ve vvbojkovém kondenzàtorù. Proto byl 
v posledni dobé vyvinut spcciàlni tyristor. 
pfes kterÿ je napájena vÿbojka - kdyz 
vyhodnocovací obvod dá povel k ukonceni 
osvëtleni. tyristor se uzavfe a v kondenzàtorù 
zústává nespotrebovaná cást energie zacho- 
vaná pro dalsí vÿbojT

Zapojeni na obr. 55 je pfedstavitelcm 
starsi varianty automatiky. pfi jejimz pouziti 
se energie spotfebuje beze zbytku. Pouzivà56



Obr. 55. Elektronicky blesk s osvitovou 
automatikou

pomocnou vvbojku (Quench-Ròhre) s pod- 
statné mensim vnitfim odporem, nezjaky m;i 
bézná vybojka. Potfebné soucástky u nàs 
nejsou k dispozici: pomocnà vybojka je 
zahranicni vvroby, fototranzistor je vyrob- 
kem Siemens a feritové hrniékové jàdro téz.

Na kondenzàtoru C(150az500pF/350az 
500 V) je pracovni napéti. zmàcknutim 
spouste aparàtu darne povel . k odpàleni 
blesku. Nàboj kondenzàtoru se vybiji pfes 
vvbojku. odporem Ri tece proud fàdu desi- 
tek i vice ampéríi. Na odporú vzniká spád 
napétí asi 3 V. odpor je fádu desetin ohmu. 
Tímto napétím se budi báze fototranzistoru 
a má-li dopadající svételné záfení. popf. jeho 
odrazená slozka na fototranzistoru do- 
statecnou intenzitu. tranzistor se otevfe. ná- 
boj G (coz je bezindukcní kondenzàtor) se 
vybijc. Ve vinutí Lj se indukujc napétí asi 
900 az 1000 V, které ionizuje pomocnou 
vvbojku. ta se zapálí a vybijc energii konden­
zàtoru C.

Transformátor je na hrníckovém jádru 
0 0 11 mm z materiálu M25-Siferit: Lt má 4 
závity drátu o 0 0,15mm. L- má 1 závit 
drátu o 0 0,25 mm a 140 závitú drátu 
o 0 0,15 mm.
Elektronik c. 4/1975

Vykonovy sífovy napá|e¿ 
pro elektronické blesky

Pfi pouzivání elektronického blesku pro 
vétsí vvkon (napf. v atelieru) není vyhodné 
odebírat energii z akumulátoru. je vyhodnéj- 
sí pouzít sífové napájení. protoze kromc 
vvhodncjsí energetiche bilance dosàhneme 
i velmi krátkc nabíjccí doby. konstantního 
napétí na vvbojkovém kondenzàtoru a tím 
i konstantního smèrného disia. U zapojení 
podle obr. 56 bude pfi kapacitc 2000 pF 
vvbojkového kondenzàtoru C nabíjecí doba 
asi 6 sekund. pfi kapacitc 1000 uF asi 3 
sekundy. Napéti na kondenzàtoru bude 
360 V ±2 %.

Sekundární vinutí L, sitového transformá­
toru dává provozni napétí asi 400 V do 

Obr. 56. Vykonovy sífovy napájec pro elektronické blesk

mústkového usmcrñovace pfes tlumivku 7/ 
(múze byt libovolná). Vinutí. L: dává pomoc- 
né napéti asi 6 V pro kontrolku a pro 
usmérnéní diodou D, slouzí jako fidici napéti 
pro tyristor Ty. Transformátor se navrhujc 
pro vykon 60 az 100 W.

Na pocátku nabíjccího cyklu není na 
kondenzàtoru C (vybojkovy kondenzàtor); 
kterv je pfipojen na- vystup zdroje. zádné 
napétí, protoze tranzistory P a Tj nevedpu. 
Pfes odpor R5 tece proud asi 3 mA do fidici 
elektrody tyristoru, ktery se otevfe. Konden­
zàtor Cse pak nabíjí z mústkového usmérño- 
vace pfes tyristor a cívku L.Tato civka pro 
vlastní regulad nemá zádny vyznam. pouze 
omezuje proudovy náraz pfi nabijení vybité- 
ho kondenzàtoru Ca chrání tak tyristor. Jako 
L postaci asi 50 az 60 závitú o 0 0,5 az 
0.6 mm na feritové tyccc o 0 asi 10 mm.

Referencní napétí pro regulátor dodává 
sériová kombinace Py-D). pficemz tranzistor 
má déliccm R¡2. R¡y nastaven takovy pracov- 
ní rezim, kterym se vyrovnává kladny teplot- 
ní soucinitel Zcnerovy diody Dy. Na anodé 
Dy je napétí (proti kladnému vystupnímu 
napétí) -22 V. Srovnávací napétí se odebírá 
z vystupu napájeée délicem Rlb, Rn a R,g. 
pficemz odporovy trimr R17 umozñuje pfes- 
nc nastavit pozadované napétí. Pfi mensím 
vvstupním napétí je referencní napétí vétsí. 
Báze p je pfes odpor R14 pfipojena na 
referencní napéti a je na ni vzhledem k emi- 
toru záporné napétí - tranzistor nevede. 

'Dipda D. chrání pfcchqd báze-emitor proti 
napèfovému pfctízení.

Protoze p nevede, nevede i P. odporem 
Rt„ neprotéká zádny proud. Se zvétsujícím se 
vystupním napétím se zvétsuje i srovnávací 
napétí (pfi konstantním referenením napétí). 
Pfekrocí-li srovnávací úroveñ referencního 
napétí o ..otevírací" napétí, T< se otevírá 
a jeho kolektorovy proud\tece pfes odpor 
Rh,. Spádcm napétí na tomto odporú se 
otevírá i P. Jeho kolektorovy proud protéká 
odporem R,4. na némz se vytváfí úbytek 
napétí. ktery zrychluje otevfení p. Tento 
zpétnovazební pochod zpúsobí okamzité 
plné otevfení obou tranzistorú.

Emitorovy proud P otvírá vsak plné 
i tranzistor T,. ktery pfipojí fidici elektrodu 
tyristoru na potencionál katody. Tyristor 
tedy vede proud dále jen potud, pokud se 
jeho proud anoda-katoda nezmensí pod urei- 
tou mez - k tomu dojde pfi nejblizsím 
prúchodu usmérnéného proudu nulou (napá­
jecí napétí je pulsující, zdroj nemá filtraci). 
Napétí nalfondenzátoru Cse jiz nezvétsuje. 
v dúsledku svodu se poene pomalu zmen- 
sovat.

Nabíjecí automatika pro vybojkovy kon- 
dehzátor opét uvede tyristor do vodivého 
stavu pfi urcitcm napétí na Rl4. Srovnávací 
napéti se totiz musí zmensit o tento urcity 
úbytek napétí. aby se P opét pine uzavfel. 
Tranzistor se uzavírá v dúsledku zpétné 
vazby opét mzikové a tyristor dostává proud 
do fidici elektrody, takze se kondenzàtor 

C opét nabíjí az do dosazení zvoleného 
napétí. Odpory R15 a R1(, jsou'dimenzovány 
tak, aby automatika pfacovala s rozdilem 
15 V na kondenzàtoru C, coz pfedstavuje 
±2 % jmenovitého napéti. Tato pfesnost 
vyhoví i nejpfísnéjsím pozadavkúm na dodr- 
zení smèrného císla blesku.

Sériové zapojení Rn, C5 pfedstavuje pro 
zdroj základní zátéz, takze i pfi odpojeném 
kondenzàtoru C je dodrzován zvolenÿ. pra­
covni rezim. Odpor Rn omezuje vybíjecí 
proud kondenzàtoru C5 pfi pfípojenínenabi- 
tého kondenzàtoru C. '

Zpozdovací obvod zafízení se skládá 
z tranzistorú P, z odporú Ry a Rg. kondenzà­
toru C4 a diody D>. Béhem nabijení konden­
zàtoru C se nabije i kondenzàtor C. pfes 
odpory. Rs, R7 a R» a pfes pfechod fidici 
elektroda-katoda tyristoru na 360 V. ,

Pfi vybití kondenzàtoru C zábleskem se 
vystupní napétí skokem zmensí a soucasné se 
vybije i C4 pfes R7, Dy a Rg. Napéfovv úbytek 
na odporú Rg zpúsobí. ze je na bázi p 
kladnéjsí napéti nez na emitoru a p vede, 
címz zkratuje fidici elektrodu tyristoru proti 
katodé.- Tranzistor P zústává uzavfen tak 
dlouho. dokud se C. zcela nevybije a dokud 
vede p. Vybíjecí konstanta obvodu je volena 
tak, aby tyristor zústal bezpecné uzavfen 
alespoñ po dvé púlvlny pulsujícího stejno- 
smérného nabíjecího napétí. Tento cas staci 
k tomu, aby plyn ve vybojee pfestal bvt 
ionizován - némúze proto nastat novÿ vyboj.

Obvod pro fízení rychlosti nabijení se 
skládá z tranzistorú P, z odporú Rs, R^a R7 
a rovnëz z kondenzàtoru C., ktery tak pini 
dvé funkee. Jak vyplyvá z popisu zpózdbvací- 
ho obvodu, nabíjí se kondenzàtor C. béhem 
nabijení záblcskového kondenzàtoru rovnëz 
na 360 V. Velikost nabíjecího proudu C4 je 
v podstaté dána rychlosti zvétsování vystúp- 
ního napétí.

Pfi zábleskovém kondenzàtoru Cs malou 
'kapacitou, tj. pfi rychlém zvétsování napétí 
vznikne nabíjecím proudem C4 spád napétí 
na R8; toto napétí otevfe p. To má za 
následék, ze se tyristor uzavfe a vystupní 
napétí se dále nezvétsuje. Tím se zmensí 
i proud tekouçí do C4, takze úbytek napéti na . 
R¿ se zmensí a tranzistor T, se uzavfe. Tímse 
opét ote.vírá tyristor, napétí na vystupu se 
opét zvétsuje az do nového uzavrení tyris­
toru.

Toto stfídavé prerusování nabíjecího 
proudu trvá tak dlouho, dokud se podle 
prúbéhu nabíjecí kfivky kondenzàtoru Cpfi 
relativné velkém napétí nezmensí nabíjecí 
proud pod nastavenou kritickou velikost. 
S C4 a Rs podle obr. 56 se napétí na 
kondenzàtoru Co kapacité 1000 pF zvétsuje 
olOOV/s.

Kondenzátory C, a C2 ve spojenrs odpory 
R;. Ry a R. chrání tyristor pfed napét’ovymi 
spickami, které vznikají na tlumivce pfi 
uzavfení tyristoru. Tyto spicky pronikají pfes 
diody usmcrñovace na anodu tyristoru 
a mohly by ho prorazit. Pokud je tyristor ve 
vodivém stavu. jsou kondenzátory vybity 
(pfes Ri). Pfi uzavfení tyristorú se nabíjejí



napët'ovÿm impulsent, vzniklÿm zàkmitem na 
tlumivce, cimi ho redukuji na velikóst, která 
nemûze ohrozit tyristor. Odpory R2 a R, 
vyrovnàvaji napëti na obou kondenzâtorech. 
Odpor Rj omezuje vybijeci proud oboii 
kondenzàtoru pfi opètném sepnuti tyristoru. 
Funkschau c. 5/1975

Fotoelektrické ovládání druhého blesku 
na dàlku

»Stává se. ze fotograf pri nèktervch snim- 
cich potfebuje plàstictèjsi osvétlení, ktercho 
Ize dosáhnout jen dvèma nebo nèkolika 
elektronickÿmi blesky, které jsou odpâleny 
souéasné. V zahranicí se takovà zafizeni 
prodávají bëzné (cena asi 40 az 50 DM), 
u nás vsak na .trhu nie podobného neni. 
presto, ze potrebné soucâstky jsou bëzné na 
trhu.

Podobné zarizeni bylo jiz popsáno i jinde 
(kupf. A R 8/1973), zarizeni mélo vsak nevÿ- 
hodu v tom. ze k provozu potfebovalo zdroj, 
a to bate rii 9 V.

Popisované zafízení pracuje bez baterie. je 
postaveno z béznc dostupnÿch souéásti nasi 
vÿroby a pfi zkouskàch pfi plném slunecnim 
svitu byl na vzdâlenost 40 m odpálen spole- 
hlivè druhÿ blesk. Ridici blesk mél smërné 
cislo 24 (18 DIN). Zafízení je naprosto 
necitlivc na okolni svétlo (napf. svitidlo tfeba 
o pfíkonu nèkolika tisic W), reaguje pouze na 
záblesk elektrického nebo zàrovkového bles­
ku ~ ale pozor, nedovede rozeznat záblesk 
z naseho blesku od zâblesku z blesku jiného 
fotografa.

O citlivosti zarizeni dà pfedstavu nékolik 
cisek Na vzdâlenost 40 m osvètlil pouzitÿ 
blesk pfibliznë prostor 20 x 30 m = 
= 600 nr = 6 • 108mm2. Citlivá piocha foto­
diody je asi 16 mm2, to znamená, ze zafizeni 
uvede do cinnosti asi jedna ctyricctimilionti- 
na bleskem vyzafovaného svètla. Je pochopi-- 
telné, ze samotná fotodioda 1PP75 ,,to-ne- 
zvlâdne", potfebuje doplñky podle obr. 57.

Potfebné napájeci napétí odebíráme pri­
mo ze synchronní zástrcky, která má podle 
mezinárodních zvyklostí nastfedním kolíku 
kladné napèti. U amatérskych blesku je tfeba 
kontrolovat, zda polarità napétí synchronní 
zástréky odpovídá této zvyklosti! Zatízíme-li 
vsak kondenzàtor v zapalovacím obvodu 
blesku odbérem proudu, vvbojku nelze od- 
pálit. Proto zátéz (a tím i odbér proudu) 
zmensíme na minimum pomocí Rt, kterÿ 
mûze mit odpor v rozmezí 30 az 50 Mfí. 
V zástrece je napétí (podle druhu blesku) 1Ò0 
az 300 V, proto je lépe pouzít jako Ty v obr. 
57 tyristor KT505, kterÿ musí bÿt v klidovém 
stavu uzavfen. Pfes R, se nabije kondenzàtor 
Cna napétí, urcené Zenerovou diodou D, (ta 
múze mit Zenerovo napétí v. rozmezí 5 az 
9 V).

Fotodioda Di je zapojena na primární 
vinutí L¡ transformátoru. Polarità zápojení 
vyvodú cívky je dúlezitá, správnc ji vsak )ze 
urcit az na hotovém pfístroji tak, ze pri obou 
polaritách zápojení diody D. vyzkousíme 
citlivost, správná polarità bude ta, pfi níz 
ziskáme vétsícitlivost pfístroje. Jednáse totiz 
o impulsní transfórmátor, prakticky pouzijc- 
me jen jeden impuls, a ten má bÿt do prenosu 
do polarizován tak, aby na bázi tranzistorù 
T, bylo kladné napétí. Transformátor byl 
navinut na feritovém jádru E (múze bvt 
i feritovÿ hrnícek nebo malé jádro E z pic­
chè) se stfedním sloupkém 5x5 mm. Pre- 
vod má bÿt asi 1:6. Vinutí L, má 400 a L2 
2500 závitú drátu o 0 0,08 mm; Ize pouzít 
i mensí transformátor a cívky viñdut drátem 
o 0 0,05 mm - máte-li dóstatek trpélivosti. 
Transformátorem se zvétsujc napétí fotodio-

1PP75 ¿rKFSOi KT505

Obr. 57. Fotoelektronické ovládání druhého 
blesku na dálku

Obr. 58. Déska s plosnÿmi spoji L 210

dy, které vzniklo pfi jejím osvétlení. Pfivede- 
ním zesíleného napétí do báze Ti se tranzistor 
na krátkou dobu otevfe, otevírá se i T2 
a náboj kondenzàtoru Cse drahou T-fidici 
elektroda tyristoru-katoda tyristoru vybije. 
Tyristor se na okamzik otevfe,a zkratuje 
synchronní kontakt druhého blesku, ktery je 
tím odpálen. Pro lépsí úcinnost jc vyhodné 
dát pfed fotodiodi! malou spojrtou cocku 
s ohniskovou vzdálenosti do 10 mm tak< aby 
aktivní vrstva fotodiody byla asi v ohnisku.

Vsechny soucástky jsou na desticce s plos- 
nymi spoji podle obr. 58 ■ (velikóst 
30 x 50 mm) a desku je vhodné umístit do 
krabiéky. .

Synchronní zásuvku si musíme zhotovit 
sami. Slouzí k tomu duty nyt o vnéjsím 
prúméru 3 mm a koncová éást kulickového 
pera, kterou dobfe vyeistíme, kulicku jehlou 
vytlacíme a otvor provrtámc vrtákem 
0 0 1,1 mm. Na duty nyt i na vnitfní plochu 
koncové casti pera pfipájíme ohebná lanka. 
Na stfedovou cast natáhnemc buzirku a za- 
streíme do dutého nytu. Potom ze starého 
silpenu nebo pod. urízneme konec, vyvrtámc 
diru 0 0 3 mm a slozenou zásuvku prostreí- 
me tak, aby vycnívala asi 5 mm. Z'druhé 
strany pfípravck zalijeme dentakrylem nebo

Epoxy 1200 podle obr. 59 a po ztvrdnutí 
hotovou zásuvku zalepímc do stény krabiéky.

Zafízení jsem vestayél na. zkousku do 
kulatého' obalu z PVC (z monoclánku), 
vyhodnéjsi bude vsak pouzít hranatou kra- 
bicku z plastické hm'oty, která se dá polozit 
na rovnou plochu, pfíp. opatfit jesté nasou- 
vacím stfedovÿm synchronním kontaktem 
k novéjsím bleskúm. Tím by odpadla nutnost 
vyrábét si synchronní kontakt.
Funkschau c. 6/1975

Bezkontaktní ovládání druhého 
elektronického blesku

Velicc uzitecnou pomúckou pro fotografy 
múze bÿt zafízení podle obr. 60. Pomocí 
fídicího blesku múzeme odpálit dalsi blesk 
a tak plastictéji osvëtlit fotografovanÿ Ob­
jekt. Pódobnych zafízeních je mnoho (viz 
pfedehozi clánek), nékterá pracují i s relé; 
verze s relé není vsak vÿhodnà, protoze doba 
sepnuti kontaktû pfedstavuje zpozdéñí nc- 
kolik ms - a to mûze bÿt na závadu.

Elektronické verze této pomücky pra­
cují sice v podstatë bez zpozdéni a bez 
mechanickÿch souéásti, ale vyzaduji zvlástní 
napájeci napëti. Tato skuteenost je nepfi- 
jemná, protoze zarizeni potrebujeme jen 
obeas a baterie mezitím stárne.

Zafizeni podle obr. 60 m;i vÿhodu v tom, 
ze nepotfebuje napájeci napëti z baterie, 
zdrojem napájecího napëti je napëti, které jc 
na synchronním kontaktû. Toto napétí fàdu 
100 az 300 V je vsak velmi mëkké, protoze je 
odvozeno z napëti na vÿbojkovém kondenzà­
toru pomocí délice s odpory fàdu set kilohmû 
nebo jednotek ci desítek megaohmû. Napëti 
z délice nabiji zapalovaci kondenzàtor, kterÿ 
má maximální kapacitu 0,1 pF-protoodbër 
proudu musí bÿt velmi malÿ.

Po pfipojení pfípravku na synchronní kon­
takt druhého blesku (stfedni kolí k má obvyk­
le kladnou polaritu, to je tfeba kontrolovat) 
se pfes odpor R, nabíjí kondenzátorem C, na 
kterém bude napétí asi 100 V. Paralelnë 
k temuto kondenzàtoru jc pfipojcn zatëzo- 
vaci odpor R2 a fototyristor„ Ty, KP5O3 
(vÿrobek TESLA, v poslední dobé neni 
uvàdén v katalogu, presta! se vyrábét. Náhra- 
da je mofnà zahraniénimi fototyristory).

.Odporovvm.trimrem Ri nastavíme takovÿ 
pracovni rezim zafizeni, aby bëzné osvétlení 
tyristor neotevfelo; tyristor má reagovat jen 
na intenzívní záblesk druhého blesku z dâlky 
10 az 15 m, podle druhu fídicího blesku. Pfi 
otevfeñí fototyristoru se pfes nëj vybije 
náboj kondenzàtoru C, na odporu R. vzniknc 
napétí, které otevfe tyristor Ty2, cimz se 
zkratuje synchronní kontakt druhého blesk’u, 
kterÿ je tak odpálen.

KP503 KT505

Obr. 60. Bezkontaktní ovládání druhého 
blesku

Celé zafízení se vejde do krabiéky, která jc 
mensí nez poiovina krabiéky od zápalek. Na 
ceini sténé je umístén fototyristor, krabicka 
je opatfena sáñkami pro zasunutí na uprave- 
ny staviv nebo na fotografickv pfístroj. 
Electronics Australia c. 5/1975

Odpáleni druhého elektronickéhó 
blesku na dálku

Obr. 59. Fotoelektronické ovládání druhého 
blesku na dálku - synchronní kontakt

■ Pomocnÿm zafízením na obr. 61 múzeme 
odpálit pomoenÿ blesk na vzdâlenost 10 az58
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Obr. 61. Odpálení druhého elektronického 
blesku

25 m (podle intenzity svétla rídicího blesku), 
abychom dosáhli lepsího a plastiétcjsího 
osvétlení fotografovaného objektu. Urëitou 
nevvhodou tohoto zarizeni je, ze k napájení 
potrebuje devitivoltovou batcrii.

Pfipravek pracuje s fotoodporem. Fotood- 
por Ize pouzit vpodstatë libovolnÿ. kupf. WK 
650 37, 650 49 nebo pod. Pfi osvcticni foto- 
odporu sc jeho odpor zmensi, to vsak ncmá 
vliv na funkci zafízení, protoze fotoodpor jc 
stejnomérné oddélen od tranzistoru Th Do- 
padne-li na fotoodpor silnÿ a „rychly“ svctcl- 
nÿ impuls z fidiciho blesku, projde konden- 
zátorem. dioda jeho zápornou cast zkratuje 
a kladná cast impulsu.na okamzik otevfe 
tranzistor Th kterÿ otevfe i tranzistor 7), na 
odporu R vznikne spàd napëti, kterÿ otevfe 
tyristor. Tyristor zkratuje synchronni kon­
takt druhého blesku, kterÿ jc tím odpálen.

Zpozdèní obvodu je fádu mikrosckund 
a nehraje zádnou roli. Citlivost zafízení 
nastavime odporovÿm trimrem.

Mûze se stat, ze se po zasunutisynchronni- 
ho kontaktu indikacni doutnavka nerozsviti. 
nebo se blesk odpaluje samoëinnë. Je-li 
v takovém pfipadc na stfedni casti synchron- 
niho kontaktu (správnê) kladné napétí, pak 
je tyristor nekvalitní, má malÿ odpor v nevo- 
divém stavu, prípadné fnûze mit T. velkÿ 
klidovÿ proud, kterÿ pûsobi tak velkÿ ùbytek 
napëti na R, ze se tyristor otvírá.
Funkschau c. 9/1973

Elektronicky blesk a expozice fízené na 
dálku

Nékdy by se daly udélat zajímave snímky, 
je-li okamzity jev doprovázen zvukovym 
efcktem. Müze to byt vystfel (plamen. dym, 
pfip. projcktil, jak opoustí ústí hlavnc), 
„vystfelení“ zátky ze sampañského, pád 
pfedmétu na vodní hladinu apod. Udélat 
snímek podobného jevu vsak není jednodu­
ché, jak se na první pohled zdá - pfedevsím 
proto, ze automatické spousténí fotografic- 
kého pfístroje jc ,,véc záludná a pomalá". 
I kdyz budeme mít clektromagnetickou 
spoust', ktcrou miizeme spustit elektronicky. 
závérka se otevfe se zpozdcním, a to dosti 
podstatnym (fádové desítky nebo stovky 
milisekund). Proto se pro takové snímky 
pouzívá „finta“: pracujemc ve tmé. nebo 

téméf ve tmé. Závérku aparátu otevfeme 
ruiné tésné pfed okamzikem snímku, zvuko- 
vÿm efektem elektronicky spoustíme blesk 
a závérku ihned zavfemc. Tím je zaruceno, ze 
zpozdèní nebude vetsí, nez nckolik mikrosc­
kund.

Zafízení k tomuto druhu fotografování jc 
na obr. 62. Signál z krystalového mikrofonu 
se pfivádí na vstup operacního zesilovaée 
MAÁ503 (mùzeme pouzit i MAA501 a 502, 
tyto typy IO vsak mají.jinak císlované vÿvo- 
dy). Vÿstupni napétí operacního zesilovaée 
nastavime odporovÿmi trimry R, a R.¡ tak, 
aby bylo bez vstupního signálu nulové. I ne- 
patrnÿ rozdíl napétí na vstupu OZ vyvolávri 
na vÿstupu velké napëti (v nasem pfipadè to 
bude kladnÿ napèt'ovÿ impuls), které zesileno 
tranzistorem T otevfe tyristor a tím odpálí 
elektronicky blesk:

Pro pfípadné pouziti elektromagnetického 
spoustèce je pfipojen obvod, kterÿ se spoustí 
zároveñ s elektronickÿm bleskcm (kontakt 
blesku je pak pfipojen k fotografickému 
pfístroji). Po zapnutí napájecího napétí se 
pfes Rl2 a cívku relé nabije kondenzátor G. 
kotva relé pfitazena nebude. V okamziku 
otevrení tyristoru se náboj kondenzâtoru G 
vybije pfes diodu D¡ a tyristor, kotva relé na 
okamzik pritàhne a otevfe se závérka foto- 
grafického pfístroje. Zpozdèní jc zpûsobeno 
dobou, kterou potfebuje kotva relé k pfita- 
zení.

Shodné co do funkee, avsak ponëkud 
jednodussí zafízení je'na obr. 63. Na vstup 
mùzeme dát fotoodpor, fotodiodu nebo foto- 
tránzistor - zafízení bude reagovat na svétel- 
né impulsy, nebo citlivÿ dynamickÿ mikr.ofon 
- zafízení bude reagovat na zvuk. Vsechna 
vstupni cidla pracuji v impulsním rezimu, 
protoze kondenzátor C na vstupu propoustí 
jen impuls v okamziku vzniku svételného 
nebo zvukového signálu. Impuls pfichází do 
báze tranzistoru, jehoz pracovní bod nastavi­
me odporovÿm trimrem R. Tranzistor se na 
okamzik otevfe a uvede tyristor do vódivého 
stavu. Elektronicky blesk nebo magnetickv 
spoustéc se pak uvedou v' cinnost jako 
u pfedeslého zapojení..
Antennae. 1/1975

KPV1 1PP75

° Obr. 63. Zvukem 
nebo svétlem rízeny 
elektromagnetickÿ 

spoustéc

Expozimetr pro snímky s elektronickÿm 
bleskem

Elektronické bleskovc zarizeni patfí do 
standardního vybavení kazdého fotografa. 
Jediná informace. kterou vsak béznÿ pouzi- 
vatel blesku dostane. je tzv. smérné cislo, 

které charakterizuje vÿkon blesku pfi urcité 
citlivosti filmu a pfi urcité vzdálenosti mezi 
bleskem a fotografovanÿm predmètem.

Smérné cislo vyhovujé pfi béznych sním- 
cích, kdy pracujeme s plochÿm osvétlením. 
kdy blesk i fotogfafickv pfistroj mífí na stejnÿ 
objekt, avsak jiz méne pfi práci s barevnÿm 
filmem. Vûbec nevyhovuje pfi práci s odra- 
zenÿm svëtlem nebo pfi fotografování s në- 
kolika blesky. V tëchto pfipadechje zapotre- 
bi pfistroj, kterÿ mëfi mnozstvisvêtia pfichâ- 
zcjícího do objektivu (asi jako u béznÿch 
expozimetrû).

Nékolik svétovÿch firem vyrábí zarizeni 
pro uvedené ûcelÿ, u nâs vsak nejsou dostup- 
ná a jsou drahá.

Popisovanÿ pfistroj mûze pfi peclivé ka- 
libraci zeela nahradit továrni pfistroj tohoto 
druhu a pracuje s pfesnosti asi pûl clony pri 
mëfeni dopadajiciho svétla - a to je pfesnost 
vice nez dostatecná i pfi práci s inverznim 
filmem. Je pravda, v pfístroji jsou. pouzity 
i zahraniení soucástky - pfedevsím fotodioda 
a operacni zesilovaë 741. Operacní zesilovaë 
Ize vsak nahradit nasím typem MAA501 az 
504 bez vëtsich problémû. Fotodioda je 
velmi citlivÿ typ (je to spíse fotoélánek), má 
citlivost 500 az 600 nA/lx. Hodí se následují­
cí typy: BPY68 - Valvo, TP60 - Siemens, 
BPY63 - Siemens, TP61 - Siemens.
y zapojení pouzijeme tfi operacni zesilo­

vaée 741 nebo MAA501az 504. Obr. 64 
ukazuje na blokovém schématu princip zafí­
zení. Pouziieme-H OZ fady MAA500, je 
tfeba pouzit i vnéjsi kompenzacni prvky.

Kondenzátor Cje pfipojen k operacnimu 
zesilovaëi IO tak, ze zapojení tvofí integra­
tor. V takovém uspofádání proud, protékají- 
cí do invertujícího vstupu zesilovaée, nabíjí 
kondenzátor na napétí, které je úmérné 
protékajícímu proudu za danÿ ëas. Je-li 
prüchod proudu prerusen. na kondenzâtoru 
zústává náboj a tak i napétí po urcitou dobu, 
tedy kondenzátor slouzí jako paméf. Protoze 
je tfeba, aby kondenzátor nemél svod, je 
tfeba pouzit tantalovÿ typ (vobr. 67 je to G).

Napétí na C je indikováno méfidlem M. 
Potfebné „vybuzeni“ operacního zesilovaée

obstarává fotodioda. Sepnutí spinace S imi- 
tuje svëtelnÿ impuls, dopadající na diodu.

Ná obr. 65 je podrobnéjsí funkení zapoje­
ní v blokovém tvaru. Jako integrator pracuje 
IOj, oddélovacím spínacem je tranzistor T. 
Tranzistor vede jen po tu dobu, která je 
uréena dobou pfeklopení monostabilního 
klopného obvodu, zapojeného do jeho báze. 
Klopnÿ obvod je spoustén sepnutím Tir, 
kromé tranzistoru se uvede do vodivého 
stavu táké tyristor, kterÿ odpálí blesk pomocí

Obr. 64. Blokové schéma expozimetrû

Obr. 62. Zvukem rízeny elektronicky blesk DIO 59



synchronniho kontaktu. Operacni zesilovace 
IO, a IO2 pracují jako zesilovace s velkÿm 
zesílením.

Zapojeni je pouzitelné pro rozsah clon od 
f= 2,8 do f = 22. Kazdázména o jednu 
clonu odpovídá zménc intenzity svétla o cini- 
tel 2 a v uvedeném rozmezí clon je takovvch 
stupñú sest. V praxi to znamená, ze snímek. 
pfi némz je tfeba nastavit clonu 2,8, má jas 
1/64 snímku, kterÿ vyzaduje expozici s clo- 
nou 22. Tento rozsah nemúzeme vyjádrit na 
jcdné stupnici, dostali bychom ncúmérné 
zhusténÿ dolní konec stupnice. Zesílení ope- 
racního zesilovace IO, lze proto prepínat. 
Stupnice méfidla je upravena tak. aby na ni 
bylo mozno císt clonu ve dvou rozsazích: 
„vysokv“ rozsah je od f = '8 do f = 22 
a „nizkÿ" od f = 2.8 do f = 8. Je-li svètelnÿ 
impuls z blesku malÿ (nebo náopak velkv). 
pfepneme pfepínac Pf do druhé polohy, 
círnz zvétsímc (popf. zmensíme) zisk operac- 
ního zesilovace.

•Na obr. 66 je vyznaccno délcní stupnice 
méfidla. Odporové trimry Raa Rbse nastavu- 
jí tak, aby impuls, pfi némz je f= 8 na 
rozsahu „nizkÿ“, dával po opakování záblcs- 
ku údaj f = 8 i na rozsahu „vysokÿ" (poprvé 
na konci stupnice, podruhé na zacátku stup­
nice - pochopiteìnè po pfepnutí pfepínace 
Prò.

Univerzálnost pfistroje je rozsírena pouzi­
tím obvodu IO;. Jeho vstupním odporem je 
Ru a paralelné zapojenÿch devét zpétnova- 
zebnÿch prepinatelnÿch odporu Rn.az R2I, 
kterÿmi nastavujeme zisk. Odpory pfepiná- 
me pfepínacem Pf2. Tím dosáhneme toho, ze 
údaj rucky méfidla bude odpovídat citlivosti 
filmu. Tedy pfístroj mûzeme nastavit pro 
úrcitou citlivóst filmu.

Vztah mezi zpétnovazcbními odpory 
a vstupním odporem je dûlezitÿ. Pfedpoklá- 
dejme, ze Rii odpovidá 15 DIN a je stejny 
jako R„, potom R;i (27 DIN) bude 
16 x Rn. Mûzeme tedy sestavit tabulku:

Ri, - 15 DIN - R,, x 1, 
Ru - 16,5 DIN - Rtl X 1,4, 
Ris - 18 DIN Rn x 2, 
Rn, - 19,5 DIN - R„ x 2,8, 
Rn -, 21 DIN - R,, X 4. 
RIS - 22,5 DIN - Rn x 5,6. 
Rn - 24 DIN - Ru x 8, 
Ria - 25,5 DIN - Rn X 1 1. 
R;j - 27. DIN - Rn x 16.
V praxi lze prácovat s pfístrojcm takto: 
v jednom fotografickém prístroji máme film

/ 2£ _ 5j5 _ _ _ 8

/ 8 TI 16 22

Obr. 66. Stupnice méfidla

50 lím©“ 

s citlivosti 15 DIN. ve druhém 27 DIN. 
Nastavením pfepínace na 15 DIN jsme na- 
stavili jednotkovÿ zisk opcracního zesilovace 
1O2. Pfi odpálení blesku jsme dostali fekné- 
me údaj f= 5,6 (na nizsím rozsahu). Kdyz 
nyní pfepneme méfie na 27 DIN, zesilovac 
bude pracovat se ziskem 16, na vyssím . 
rozsahu dostaneme údaj f= 22. V obou 
pfípádech obdrzíme pro pouzitv film správ- 
nou expozici.

Tlacitko TA na obr. 65 slouzí jako nulova­
cí. zkratuje kondenzätor. jehoz náboj je 
tfeba po kazdé operaci vybít. aby byl obvod 
pfipraven na dalsí méfení. Proménnv odpor 
R( slouzí ke kalibraci mcfidla.

Celkové zapojeni pfistroje je na obr. 67. 
Tranzistory T, a T2 tvófí monostabilní obvod 
se sífkou impulsu asi 1/60 s. Tato doba je 
urcéna kondenzátorem C2 a odporem Ru 
V klidovém stavu je na spoji R2 - R2 a na bázi 
T„ kladné napétí, takze Tb je uzavren. Spoj R„ 
- C2 a báze 7) pfes Rs jsou na' nulovém 
potenciálu a T} je rovnéz zavfcn. Monosta­
bilní obvod se spustí.sepnutím T/,, na bázi T 
bude kladné napétí a tranzistor se uzavfc. . 
Nyní se méní stav. Tb .povede a propustí 
proud pfes R2J do báze Te kterÿ bude po 
dobu trvání impulsu ve vodivém stavu. Tran­
zistor T5 pracujc jako oddélovací spínac pro . 
operacní zesilovac IO, a pfipojuje po pfesne 
definovanou dobu na jeho vstup vÿstupni 
sigñál obvodu citli vého na svétlo. Béhem této 
doby sc pfes T, nabije C21 tím se otevfc Te 
náboj kondenzätoru C4 se vybije pfes Ru do ■ 
fidici elektrody tyristoru. Tyristor povede 
a zkracuje synchronní kontakt blesku a odpá- 
lí ho.

Na diodu D. se destane svètelnÿ impuls. 
Na diode je jmenovité napétí 6,2 V, udrzova- 
né diodou £X. Impuls narusí rovnováhu. 

Obr. '67. Celkové zapojeni expozimetru pro snimky s bleskem-

operacní zesilovac IOi podle nastaveni zpèt- 
né vazby (Ra a Rb) privádí signal na IO?, 
jehoz zisk je fízen spétnovazebními odpory 
Rn az R2I. Tranzistor T, s odporem R22 
pracuje jako emitorovy sledovac zapojenv do 
zpêtnovazební smycky. Tím sc zabránilo 
zatizeni vÿstupu IO2 a zkresleni signálu. 
Odpor R2} omezuje proud.

Odpor R2í urcuje vstupní odpor operacní- 
ho zesilovace IO<. Kondenzätor C7-tantalo- 
vÿ - slouzí jako pamèt integrátoru. jeho ná- 
boj vybijeme po skoncení méfení tlacítkem 
Th.. Odporovym trimrem Rt upravujemecit- 
livost méfidlá. které má základní citlivost 
100 pA. Odporové trimry R... Rj a R, slouzí 
k vynulování proudového ofsetu operacních 
zesilovaçû.

Kondenzátòr C2 slouzí ke stabilizaci pra- 
covního rezimu monostabilního obvodu. 
Nékteré elektronické blesky produkuji znac- 
né napéfové spicky. které by mohly zpúsobit 
falesné pfeklopení klopnéhoobvodu; C4 tedy 
púsobí jako ochrana proti ruseni.

Spínac S je dvoupólovv a vypíná kladnou 
i zápornou vétev napájeni. Pro napájeni 
pfistroje postaci dvë destickové baterie dob- 
ré kvality. Baterie vyméñujeme vzdy obé 
najednou.

Dülezitou soucástí, kterou musíme zhoto- 
vit, je polokoule. která soustfeduje svétlo.

Opatrné rozfízneme pingpongovÿ mícek 
horkÿm nozem na dvé nestejné casti. Vètsí 
cást má bvt cista, bez tisku. Pfipravíme asi 
Izicku prûhledné epoxidové pryskyfice. která 
sc pouzivá pro zalévání (napf. ze souprav pro 
laminování), a nalijeme ji dopoloviny mícku. 
Míckem pak pohybujeme aby pryskyfice 
pokryla cele povrch a aby po ztuhnutí vytvo- 
fila stejnomérnou vrstvu. Tuto práci opaku- 
jeme asi tfikrát. aby vrstva byla asi 3 mm 
tlustá. Tuhnutí mûzeme urychlit proudem 
teplého vzduchu z vysousece vlasú. Na mok- 
rém brusném papiru pak plynulvmi pohyby 
obrousíme ofíznutou cást - tak dostaneme 
pfcsnou polokõuli, kterou pfikryjemc otvor 
ve skfíñce. v nj? je fotodioda. Misto pingpori- 
gového mícku mûzeme pouzít i jinÿ material, 
kupr. mlécné sklo ze zárovky apod. (mlécné 
sklo nemusíme laminovat).

Kdyz jsou obvody zapojeny a pfekõntro- 
lovány, pfipojímc napájeni. Trimr R, nasta- 
víme asi do poloviny odporové dráhy a Pf¡ 
pfepneme na vyssí rozsah. Pracujeme pfi 
malém osvétlení. Zméfíme napétí na vÿstupu 
lOj a nastavíme Pfc tak, aby na vÿstupu IO, 
bylo vûci zemi nulové napéti. Stiskneme



nulovací tlacítko TA a pozorujeme méfidlo. 
Rucka se má vrátit na nulu. Múze se stát, ze 
rucka bude mirné kmitat. V tomto pfípadé 
nastavujeme R, tak dlouho. az drift ruéky 
méfidla bude béhem 10 az 15 sekund nepozó- 
rovatelny. Pfcpneme Pr2 na rozsah pro 27 
DIN a pomocí TI, odpálíme blesk. Rucka 
méfidla ntá „poskocit" a zaujmout novou 
polohu. Méfidlo vynulujemc. nastavíme R¿ 
a pokracujeme takto dále. az se pfi stisknuti 
nulovacího tlacítka ruéka nepohne o více nez 
1 az 2 dílky (1 az 2 pA) v libovolném smcru. 
Tím je skonceno pfedbczné nastavení pfí­
stroje. Pfístroj Ize zaéít kalibrovat. Nejprve 
upravíme stupnici méfidla podle obr. 66.

Polokouli obrátíme k blesku a urcíme si 
podle smérného cisla blesku takovou vzdále- 
nost. která odpovídá pfi pouzití filmu o citli- 
vosti 27 DIN cloné 7= S.Trimr R, nastavíme 
asi do stfedové polohy. Pfístroj spojíme 
s bleskem dlouhym kablíkem. Tlaéítkem TI, 
odpálíme blesk. Pak pfístroj-vynulujeme. 
pfcpneme na nízky rozsah. a odpálíme blesk. 
Nastavíme Rb tak, aby méfidlo ukázalo f = 8 
na horním konci stupnicc (nastavujeme mezi 
jednotlivymi záblesky). Nedosáhneme-li i pfi 
Rb = 0 rucka na 7 = 8. pfístroj nevynuluje- 
me, ale zmensíme Rt tak, aby ruéka dosáhla 
horního konce stupnice. Znóvu rucku vynu­
lujeme a pokracujeme v záblescích (v nasta- 
vování Rb), az rucka zíistane v klidu ve stfedu 
pole (f = 8 na horní cásti stupnice).

Je-li pfístroj nastaven, pfepneme citlivost 
na 24 DIN, vynulujeme méfidlo a odpálíme 
blesk. Rucka má zústat na 7= 5.6. Kdyz 
tomu tak nebude a rucka méfidla ukáze vétsí 
clonu. znamená to, ze je signál na vystupu 
1O; ..odfíznut“ kladnym napétím. Vynuluje­
me méfidlo a zmensíme.odpor R,. Pfepneme 
opét na 27 DIN a nastavíme Rb tak. aby 
záblesk dal údaj 7=8. Pak ópét vynulujeme 
méfidlo, pfepneme na 24 DIN aovéfíme. zda 
indikovan;i clona bude 7= 5.6. Mozná, ze 
tentó postup budeme muset opakovat. .

Potom vynulujeme méfidlo, pfepneme na 
’27 DIN a Pr¡ pfepneme na vysokv rozsah. 
Pomocí R, nastavime mezi záblesky pracovni 
rezim tak, aby rucka ukazovala na stfed 
stupnice (7= 8 na dolní cásti stupnice).

Nakonec pfckontrolujeme vse jeste jed- 
nou znovu:
- nulové napétí na vvstupu IO¡ (nastavuje se 
Re),
- drift ruéky za 10 vtefin (nastavuje se R,.), 
- poskoéení ruéky po stisknuti tlacítka pro 
odpálení blesku pfi’ nezapojeném blesku 
(Re).
- kalibraci popsanym zpúsobem. Cas od 
éasu pfézkousímc pohyb ruéky a v pfípadé 
potfeby nastavime R¡. Zména nastavení by 
méla byt minimální.'

Takto múzeme získat velice cenny pfístroj. 
jehoz cena je v zahranicí velmi znaéná. 
Practical Electronics c. 5/1974

Aplikovaná elektronika

Senzorové ovládání

Pañí Moda nevládne jen mezi zenami, ale 
proniká i do techniky a nékdy nám i kompli- 
kuje zivot. Tfeba nékoho napadne, ze pfedé- 
lá starsi magnetofón na modernèjsi a poctivá 
tlacítka na senzory a kdyz je v ,,tom‘‘, tak 
pfidá dalsí dva motory'- tfeba ze stare 
zdímacky - na rychly posuv pásku vpfed 
a vzad - a to vse chce ovládat senzory, 
protoze.se to dnes ,,nosi". Coz o to. ale ta 
komplikace! Katalog TESLA uvádí sice dva 
integrované obvody pro senzorové ovládání 
- MAS560 a MAS561, obvody vystfizcné 
z katalogového listu vsak v magnetofonû 
kupodivu nefungují a jiné nesezene.. Proto 
nezbyvá nie jiného, nez ñeco jako senzory 
vvvinout.

+12 V

Obr. 68. Zapojení ovládacích- relé

A nyní jiz vázné. Obvykle potfebujemc, 
napf. pro magnetofón, ovládat ctyfi funkee: 
stop, start, rychlc vpfed a rychle vzad. Stop 
rusí vsechny ostatní funkee, start, vpfed 
a vzad se vzájemné blokují. Jeden dotck 
senzoru uvede do cinnosti pfíslusnou funkei, 
druhÿ dotck rusí cinnost. Béhem éinnosti 
dotek na senzory. ostatních funkeí (kromc 
stop) je neúéinnv.

Jedná se tedy odvatypy obvodú. ..Stop“ je 
jen mzikovÿ. proto je pouzit monostabilní 
klopnÿ obvod, ostatní tfi - pfípadné i vice - 
obvody jsou bistabilnÍ, pfi jednom doteku rja 
pfíslusnou plosku se obvod pfeklopi a zûsta- 
và v tomto stavu. pfi doteku plosky ..stop“ se 
na okamzik pferusí napájecí napétí klopného 
obvodu, kterÿ se tím vrátí do véchoziho 
stavu. Na vÿstupech klopnéch obvodu jsou 
relé. jejichz typy neuvádím. budou rûznà 
podle pozadavkû na spinane spotfebice. Kro- 
mé pracovních kontaktú, které spinaji moto­
ry apod.. mají mit pfi 3 + 1 funkee u mono- 
stabilniho obvodu jeden, u bistabilnich obvo- 
dô dva klidové kontakty, jak je tq vidét na 
obr. 68.

Obvod na obr. 69 je monostabilní klopnÿ ’ 
obvod pro funkei stop. Pfivedcme-li na 
dotekovou plosku v bázi tranzistoru Tt prs-

Obr. 69. Senzorové 
ovládání - monosta­

bilní obvod

Obr. 70. Senzorové 
ovládání - bistabilni 

obvod

tem brumové napétí, otevfou se oba tranzi­
story T, a T2. Kondenzátor Cj, ktery je nabit 
na plné napájecí napétí 5 V, se pfes T2 vybije, 
nastavovacím odporem Rprojde silny zápor­
né impuls. kterÿ na okamzik qtevfc tranzistor 
T a pfeklopí T, do vodivého stavu, relé 
pfitáhne; po odeznéní impulsu se vse vrátí do 
púvodního stavu. Impuls prodlouzíme ták, ze 
pouzijeme. kondenzátor C2. které se pfi 
otevfení T, nabije. Jeho nàboj po uzavfení T, 
asi po jednu sekundu napájí relé, které 
zústává pfitazeno. Zmensí-li se napetí na C2, 
kotva relé odpadne, dalsí obvody jsou pfipra- 
veny k práci. Relé béhem prodlouzcného 
impulsu pferusilo napájecí napétí vscch ob­
vodú, které se tím vrátily do klidové polohy.

Obvod podle obr. 70 je bistabilni klopnÿ 
obvod. Funkee tranzistorú T, a 7 a C, jsou 
stejné jako v predeslém zapojení. Za kon- 
denzátorem C, je zapojeno tiradlo NÁND, 
které má v klidovém stavu na vÿstupu úroveñ 
log. 1. tedy kladné napétí. Toto napétí se pfes 
R pfivádi do bàze T, tranzistor je uzavfen. 
Kdyz obvod Tj, T2 dotekem pfeklopime, na 
vÿstupu hradla se objevi záporné impuls, 
ktery otevfe Tj. pfes néj se na bázi Tjdostane 
záporné napétí. Tranzistor 7) se otevfe, 
napájí bázi T kiadnÿm napétím, ten zas bázi 
Ty zápornvm (kladnym, popí, zâpornÿm 
napétím v tomto pfípadé nazÿvàm napétí, 

.které je vétsí, popf. mensí nez napétí nutné 
k otevfcní tranzistoru). Obvod zústává pfe- 
klopeny. relé zústává pfitazeno, pfes jeho 
pracovni kontakty napájíme kupf. motorek. 
Klidové kontakty relé jsou rozpojeny, dalsí 
dva obvody mají pferuseno napájecí napétí 
a nemohou pracovat. Dotekem na plosku 
obvodu stop pferusíme napájecí napétí obvo­
du, které se vrátí do klidového stavu. Kon- 
denzátor C2 v obvodu na obr. 70 má zvlástní 
protiporuchovou funkei. Bez tohoto konden­
zátoru pfi spínání napájecího napétí rusivÿ 
impuls preklápí tiradlo a relé spina. Konden- 
zátor tento impuls nepropustí na bázi T,.

Celé zafízení je nejlépe umístit na jedné 
desee s plosnymi spoji, pfitom obvodú podle 
obr. 70 múze byt i vice, musíme vsak pfitom 
zvétsit i poéet klidovych kontaktú relé. Hrad­
la NAND pouzijeme z IO MH7400.

Zvonkové tlaéítko - bez tlaúítka

Je vseobecné znám kanadsky zertík se 
zvónkem: kluci (mensí i vétsí) zatlací zvon­
kové tlacítko a pro jistotu ho jeste „aretuji“ 
zápalkou, takze zvonek zvoní jako pominutÿ 
a my sirku ne a ne’ vyndat. Dalsí slastí je 
oprava casem porouchaného tlacítka, cistení 

korodovanÿch kontaktú apod. Pomocí malé 
úpravy podle obr. 71 múzeme zvonkové 
mechanické tlacítko vyfadit a zvonit pouhÿm 
pfilozením prstu na kovovou plosku. Dokud 
je prst na plosce, pfivádíme brumové napétí 
na bázi tranzistoru Tj, ktery se otevfe, na bázi 
T2 se objevi napétí, kterÿm se nabije konden­
zátor C(nemá bét elektrolyticky). Tranzistor 
T2 napájí bázi prvního z dvojice tranzistorú 
(Tj, T) v Darlingtonové zapojení a pfes T, 
protéká proud, jímz Ize napájet stejnosmér-
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Obr. 71. Zvonkové „tlacitko" bez tlacitka Obr. 72. Kapesní signální hodiny

ny zvonek. Kovová ploska staci o 0 10 mm, 
mîize bÿt vyfiznuta napf. i z kuprcxtitu. 
Tranzistor Tt je umistên u dotekové plosky, 
ostatní soucásti jsou u zvonku. Napájecí 
napëti filtrujeme kondenzàtorem s kapacitou 
alespoñ 1000 pF.
Elektor c. 7-8/1976

Kapesní signální hodiny

Opravdu kapesní signální hodiny lze kon- 
struovat pomoci integrovaného casovace 
(ktery' vyrábéjí rûzné firmy) pod oznacenim 
555. Velikost celého zafízení je dána jen 
velikosti devitivoltové bateric a malého re- 
produktóru nebo telefonního sluchàtka. Po 
uplynuti mimi zvoleného casu nas signální 
hodiny zvukem upozorní, ze máme ñeco 
vykonat. Zapojeni signálních hodin je na obr. 
72. Cas nastavíme potenciometrem Pa mùze 
se pohybovapod nèkolika sekund do jedné 
hodiny, pfíp. po zvctsení kapacity kondenzá- 
toru C do'nèkolika hodin. Potfebujeme-li 
konstantní easy, zaiadíme misto potencio­
metru (proménného odporu) pfepínac s pev- 
nÿmi odpory.

Pouzití signálních hodin je mnohostranné: 
od méfení potfebného casu na uvafení vejee 
na mékko az k oznámení, ze uplynula doba 
povoleného parkování.

Po zapnuti spínacem S zacíná pfístroj 
méfit cas. Pfes potenciometr P se nabíjí 
kondenzátor C. Béhem teto doby je odbér 
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proudu z.bateríe asi 3 mA, tedy vclmi malv. 
Po uplynutí stanovené doby bude na konden-' 
zátoru urcité napèti. otevírající obvod 555 a 
tím i tranzistor T¡. Jcdnoduchÿ oscilätor. 
osázeny levnÿmi germaniovymi tranzistory, 
dostává napájecí napèti a z reproduktoru se 
ozyvá zvukovÿ signál. Odbér proudu osci- 
látorem je také malÿ, jen nékolik miliampér. 
Signál je nepferusovanÿ. vypneme ho bud 
otevfením spinace Snebozmácknutím tlacit­
ka Tl.

Celÿ pfístroj milze mit kapesní formât 
(velikost krabicky od cigaret).
Practica! Electronics c. 8/1976

Hlídac hladiny elektricky nevodivych 
kapalin

V nëkterÿch pfípadech bÿvà zádoucí, aby 
hladina elektricky nevodivé tekutiny (olej, 
nafta apod.) neklesla ve stabilnë zabudované 
nádrzi pod urcitou mez. Tento úkol mûzeme 
elcktronicky vyfesit elegantnë pomërnë jed- 
noduchvm zapojením. Pfístroj bude'sígnali- 
zovat pokles hladiny, pfíp. mùze zapojit 
servozafízení, které nádrz doplní.

Zapojeni je na obr. 73. Termistor R je 
ponofen do kapaliny a je upevnèn vhodnÿm 
zpùsobem v té vÿsce, pod niz nemá hladina 
klesnout. Pfes termistor napájíme zárovku Z 
ze zdroje 12 V. Termistor je v tekutinè 
oehlazován, tim je jeho odpor pomérnë 
velkÿ, vlákno zárovky nedostává potfcbnÿ 
proud, takze zárovka nesviti. Termistor se 
zarovkou tvofi délie napëti a v bodu A je za 
popsaného stavu malé napëti, mënsi nez je 
Zencróvo napëti diody D,. Tranzistor T 
proto nevede. Relé je v klidovém stavu. 
Poklesne-li hladina kapaliny, termistor se jiz 
neochlazuje, protékajici proud termistor 
ohfívá, jeho odpor se zmensuje a zárovka se 
postupnè rozsvëci. Zmênou odporu termi- 
storu se zmëni i pomér napëti na dëlici, napëti 
v bodu A se zvëtsuje. Dosáhnc-li asi 5,5 az 
6 V, Zenerova dioda se otevfe, na bàzi 
tranzistoru T, bude vzhledem k emitoru 
kladnéjsi napëti, tranzistor se otevfe a otevi- 
rá se i T, kotva relé pfitàhnc a spina 
signalizaci nebo servozafízení.

Termistor pouzijcme tycinkovÿ z fady NR 
002 (jsou v televizorech pro omezení nárazó- 
vého proudu pfi nazhavovàni elektronek). 
Jeho odpor pfi teploté 25 °C bÿvà 200 az 
1000 Q podlc typu, tento odpor se pfi 
prùchodu proudu zmensi na 25 az 60 ñ.

Podle pouzitcho termistoru vybercme zárov­
ku tak, aby se po jejim pfipojeni (v scrii 
s termistorem) k napájecímu zdroji za nêjakÿ 
cas rozsvitila. Mûzeme vvzkouset zàrovkv 
6V/0.3A, 6V/0.1A. 10 V/0.2 A apod. 
a vybrat si nejvhodnèjsi typ.
Elektronik c. 12/1969

Automatiche cerpání vody do nádrie

U vodních zásobníkú regulují minimální 
a maximální stav vody obvykle rûzné druhy 
plovâkû, v uzavfcnÿch nádrzích (domácí 
vodárny) tlakové spinace apod. - vesmès 
mechanickc prvky. Taková regulace má po- 
chopitelnë své nedostatky, vyplÿvajici ze 
spolehlivosti pohyblivÿch soucástí.

Pomcrnë jcdnoduchÿm zpùsobem mûze­
me resit úkol. jak pricerpávat do libovolné 
nádrze libovolnou elektricky vodivou kapali- 
nu automaticky tak, aby pfi obsahu nádrze na 
minimum se samocinnë zapnulo cerpadlo, 
které nacerpá obsah podle potfeby - to vse 
pomoci elektronického obvodu bez mecha­
nickÿch prvkù (obr. 74a).

Cidlo, které slouzí k regulaci minimální 
a maximální vÿsky hladiny tekutiny v nádrzi, 
je na obr. 74b. Na libovolné trubcc z novodu- 
ru o 0 10 az 20 mm jsou tfi prstence z vodi­
vého a nerezavèjiciho matefiálu. Dolni, kterÿ 
bude stále v tckutinë, pfipojime kc kladnému 
napëti zdroje, prostrcdni, oznacenÿ l. bude 
ve vvscc minimální hladiny. Vÿvodyzprsten- 
cû vyvedemc trubkou, aby nepfisly do styku 
s tekutinou. a trubku stabilnë upevnimc 
v nádrzi.

Vÿvody od prstencù la J/jsoupfipojeny na 
bàze tranzistorû Tt a T, pfes odpor 100 kQ. 
Podle pouzitÿch tranzistorû bude mozné, ze 
odpor bude tfeba zvëtsit nebo zmensit. Pfí­
stroj pracuje takto: po zapojeni napájecího 
napëti klidové kontakty relé spinaji cerpadlo, 
které naplfiuje nádrz. Dosáhne-li hladina 
úrovné dolniho prstence.- nie se nedëje. 
cerpadlo pracuje dal. Spoji ho s kladnÿm na- 
pájecím napètim; tranzistor Tt se otevfe, T2 
je uzavfen, na jeho kolektoru bude plné na­
pájecí napëti. tím se otevírá K, ale neprotéká 
pfes nèj proud; relé nemùze bÿt pod prou- 
dem, protoze Th je uzavfen. Tranzistor 7i, se 
otevfe az tehdy, kdyz tekutina dosàhne prs­
tence II. V torn okamziku vede T4. uzavírá se 
T a tím se otevfe T„: relé pfitáhne a jeho kli­
dové kontakty odpoji napájecínapëti cerpad- 
la (kontakty nejsou na obr. 74a zakresleny). 
Zároveñ relé svvmi pracovnimi kontakty re 
spoji kolektor tg s bàzi, kotva relé zústává 
pfitazena, aby se po nepatrném poklesu 
hladiny neuzavfely T4 a T,„ popi, aby nedaly 
pfedeasnÿ povel k cerpání vody. Voda mùze 
klesat az pod elektrodu /- pak se odehrává 
obrácenv pochod, nez jakÿ byl na zacàtku 
cerpání, Ts se uzavfe, kotva relè odpadne 
a jeho klidové kontakty zapoji cerpadlo, 
které znovu naplní nádrz az do vÿsky prsten- 
ce II.

Napájení pfistroje jé velmi jednoduché. 
pfístroj nepotfebuje stabilizovanv zdroj, 
postaci dobfe vyfiltrované napëti. Musime 
vsak bedlivë izolovat sekundární vinuti trans- 
formátoru, aby se sífové napëti nedostalo na 
kostru zafízení, nebof vzhledem k vlhkému 
prostfedí by mohlo dojít k úrazu elektrickÿm 
proudem. Celé zarízeni je vÿhodnëjsi umístit 
nëkde v byté, v suchém prostfedí, k nádrzi



Obr. 74. Automatickè cerpání vody do nádrze; a - schèma zapojení, b - sonda

vest jen pfislusné privody. Kontakty relé, 
které spinajiécrpadlo. musí bÿt dimenzovány 
podle pouzitého cerpadla.
Elektor c. 7-8/1976

Svételná indikace telefonnihozvonku

Casto by byla vvhodncjsí svételná indikace 
telefonního vyzváncní, protoze hluk v mist- 
nosti (nebo pfítomnost nékolika telefonnich 
pfístrojú) ztézujc, nékdy pfímo znemozñuje 
zjistit, zda telefon zvoní (nebo ktery z telefo­
ni! zvoní).

V téchto. pfípadné i v jinych pfípadech je 
vyhodnéjsi zvukovv signál prevest na svétel- 
ny. aniz bychom porusili pfedpisy spojú 
zásahem do telefonního aparátu.

Zafízení je na obr. 75. Snímaéem signálu 
je malá cívka s feritovym jádrem, ktcrou 
prisavkou pfipevnímc na telefonní pfístroj; 
nejvyhodnéjsí misto vyhledáme zkusmo.

Detektor úderu, otfesu a chvéní

Zafízení podle obr. 76 mûze slouzit jako 
zabezpeéovací zafízení v nejrúznéjsích va- 
riantách: hlídá prcdméty vystavené zasklem. 
ve vykladu, okna, dfevéná schodisté. auto 
atd.. proste vsude, kde pfi nezádaném zásahu 
dochází k otresúm, chvéní nebo pod. Jako 
cidlo pouzíváme reproduktor libovolncho 
prûmèru, s impedanci alespoñ 25 Q, kterÿ 
pfilepíme na rezonujíci plochu (na sklo, 
sténu skfinc atd.).

První tranzistor jako pfedzesilovaé pracu- 
je v zapojení se spoleénou bází, nebof poza- 
dujeme co nejvctsí zesileni pfi malé vstupní 
impedanci. Signál se pfivádí pfes kondenzá- 
tor G nacmitor Tt, jehoz bázc je polarizová- 
na trvale napetím z déliée s odpory R, a R;, 
a oddélena kondenzátorem Cz. Z kolektoru 
T, vederne signál pfes-Cj. Napétí na bázi 
tranzistoru T, je nastaveno tak. aby byl 
tranzistor uzavfen. Na jeho kolektoru je pine

Princip zafízení spocivá v tom, ze kazdÿ 
plamcn je elcktricky vodivÿ. Rozzhavené 
éástcéky piamene pfedstavují elcktricky vo- 
divé médium, které Ize merit (odpor je asi 
30 MQ, ponékud se ménís délkou piamene).

Podívejme se na schèma zapojení. Na 
vstupu je tranzistor MOSFET. Jeho ridici 
elektroda je napájena z déliée, kterÿ se 
skládáz odporû R, a odporû piamene (znaëe- 
no càrkovanë). Kdyz plamcn hofí, napétí 
mezi zemi (zde kladnÿ pól napájecího napétí) 
a emitorem je male. Na ridici elektrodé T, je 
kladné napétí, T, je otevfen, na bázi T2 je 
kladné napëti a je uzavren. Báze T, se napájí 
pfes R - tranzistor je uzavfen. Relé v jeho 
kolektorovém obvodu je bez proudu.

Zhasne-li plamcn, napëti na ridicielektro­
dé Ti bude zápornéjsí, tranzistor uzavfc. Na 
jeho emitoru se objevi témëf pine napájecí 
napétí, tranzistor Tz bude otevfen, otevfe se 
i Tz, kotva relé pritâhne a jeho kontakty se 
sepnou. Po znovuzapálení piamene se obvod 
vrátí do pohotovostního stavu. Kondenzátor 
slouzi jako filtr - bez nèho by kotva relé 
„kmitala“. Kondenzátor ovsem zpûsobuje 
i malé zpozdéní odpadu i pfitahu kotvy relé, 
rádu jednotek sekund.

Pfi zkouseni obvodu postupujeme takto: 
misto plamenu pfipojíme odpor asi 30 MQ 
a pozadovanou funkci pfistroje (odpad a pfi- 
tah kotvy relé) nastavime odporem R. Od­
por R, mûze bÿt asi 350 az 600 MQ. Relé má 
odpor civky kolem 800 Q, pfi jiném odporû 
bude tfeba pravdèpodobné zmënit odpor R.

Velmi dúlezité je, aby kovové lùzko pla­
menu bylo velmi dobre vodivé spojeno 
s kladnÿm pólem napájecího napèti. Elektro­
da v plamenu by mèla bÿt z nerezavéjiciho

Toto misto bude poblíz transformâtoru nebo 
civky uvnitf telefonního pfistroje. Transfor­
mator (cívka) pfi zvonêni vytváfí kolem sebe 
magnetické pôle, do nêhoz umístíme snímací 
civku, v niz se indukuje napëti. Toto napèti je 
vsak velmi malé, proto ho jednoduchÿm 
tfístupñovvm zesilovaéem zvëtsime natolik, 
aby se jim na vÿstupu mohlo ovládat relé. 
Kontakty relé pak spinaji signální zárovku, 
kterou mûzeme napájet bucf ze site (jak 
ukazuje obrázck), nebo ze sekundárního 
vinuti transformâtoru (podle druhu pouzité 
zârovky). Pro zvÿraznënisvételné signalizace 
mûze relé spoustét jednoduchÿ klopnÿobvod 
(blikaë), aby zárovka svitila prerusovanè.

Na soucástky nejsou kladeny velké náro- 
ky, vyhovují i tranzistory druhé jakosti. 
Snímací cívka je navinuta na kousek feritové 
tyéky o 0 6 az Kl nim (délky 10 az 15 mm) 
a má asi 2000 závitú drátu o 0 0,08 az 
0,1 mm. Civku dáme do krytu z plastické 
hmoty (napf. vétsí uzávérod láhve, plastickà 
krabiëka od filmu apod.) a na kryt pfilepíme 
pfisavku. Pfipojovaci vodiée maji bÿt co 
nejkratsí a stínéné. Napájecí transformátor 
je zvonkovÿ, sekuhdární napèti po jednodu- 
chém usmêrnéni filtrujeme kondenzátorem 
C4. Relé pouzijeme s odporem civky asi 200 
az 500 Q, aby spinalo pfi 6 az 7 V.

Le Haut Parleur c. 1437/1974 

kladné napèti zdroje, proto je uzavfen i tran­
zistor T), na fidici elektrodé tyristoru neni 
signál. Prichází-li na vstup zesilovaëe signal 
z reproduktoru vlivem úderu nebo chvèni, 
pfiéitá se k pfedpêti na bázi Tz, tranzistor sc 
skokem otevfe a otevfe se i 7). Na zapalovaci 
elektrodé tyristoru bude kladné napëti, tyri­
stor se otevfe a poplasné zafízení bude pod 
proudem. Tyristor zústává v sepnutém stavu 
dotud, dokud alespoñ na chvili nebude pfe- 
rusen pfívod napájecího napèti.
Le Haut Parleur c. 1545/1976

Elektronické hlídání plamenu

Mnohostrannè Ize pouzit obvod podle obr. 
77, kterÿ hlídá libovolnÿ plamcn tak, ze pfi 
jeho zhasnutí uvede v ëinnost poplaSné nebo 
jiné zafízení. Obdobná zafízení obvykle pra- 
cuji s termistorem nebo fotocitlivÿmi sou- 
ëàstkami, které vsak maji urcité ncdostatky. 
Pro hlídání plamenu u plynovvch spotfebiëû 
by bylo vÿhodnëjsi pouzít indikátor plynu, 
popsanÿ1 v AR (fada B. ç. 1/1976), potfebné 
souéástky u nas vsak nejsou v prodeji. Proto 
podle vÿstiznéhorëeni: nemás-li konë,posta­
ci i osel, bylo vyvinuto popsané zafízení, 
které spolehlivé uhlídá sebemensi plamen, 
tfeba u plynové lednicky, plynovÿch sporákú 
apod., u nichz zhasnutí mûze mítdalekosáhlé 
následky.

materiálu, v nouzi vsak postaéí i obycejná 
ocel. Kdyby bylo vyhodnocovací zafízení 
pfipojeno k elektrodé dlouhÿm vodiéem, je 
tfeba pfívod vést stinènÿm kabelem.

Vysokonapëfovÿ zapalovaë plynu

Plynovÿ plamen Ize zapálit rùznÿmi zpúso- 
by: zápalkou, jiskrou zapalovacího kamínku, 
rozzhavenÿm vláknem, platinovou hubkou,

KF52I KF517 KF502

Obr. 77. Pfístroj k hlídání plamenu
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Obr. 78. Vysokonapêfovy zapalovac plynu - 
schéma zapojeni

sit'ovÿm vysokonapétovvm jiskfistém (které 
z bezpecnostnich dûvodû neni privé nej- 
vhddnëjsi) a v posledni dobc vysokonapëto- 
vou jiskrou, kterà vznikne deformaci piezo- 
elektrického krystalu. .

Trito radu zpùsobû chci rozsifit zafizenim. 
které mà nëkolik pfednosti: napàjeni z date­
rie, dâvâ jiskru vysokého napëti (popf. radu 
jisker jako na svickàch automobilû), je na- 
prosto bezpccné a k jeho zhotoveni vystaci- 
me se soucàstkami z vÿprodejc nebo ze 
starÿch z.àsob.

Princip zarizeni podle obr. 78 je velmi 
jednoduchÿ: z bateric 1,5 az 3 V (vètsi napèti 
je vÿhodnèjsi) napàjimc mènic. Na sekun- 
dàrni stranè dostaneme stfidave napèti 150 
az 200 V. které usmërnimc. Usthcrnènÿm 
napètim se nabiji kondénzâtor C. Bude-li 
na kondenzàtoru napèti. pri nemz zapâli 
doutnavka, nâboj kondenzàtoru (jeho càst) 
se pfes doutnavku a pfes primârni vinuti za- 
palovacicivky vybije. Na sekundàrnim vinuti 
zapalovaci civky se indukuje vysoké napèti 
ràdu nëkolika tisic voltû. které se vybije pfe- 
skokem jiskry. Tato jiskra (vlastnë série 
rychle za sebou nâsledujicich jisker) plyn 
spolehlivé zapâli.

Pri stavbè zapalovace nejprve navineme- 
transformàtor mcnice. Pouzijcme feritove 
hrnickové jàdro o 0 22 mm. Primârni vinuti 
mà 2x 20 zàvitû dràtu o 0 0,2 mm. sekun- 
dàrni 2300 zàvitû dràtu o 0 0,1 mm. Jako 
tranzistor pouzijemc germaniovÿ typ GC510 
az 5 12 (nebo starsi.typ GC500 az 502, prip. 
nëjakÿ podobnÿ 'typ). Sckundàrni napèti 
transformâtoru mënice zmëfime Avomctem 
(na stfidavém rozsahu 600 V) a odporovÿm 
trimrem nastavime pracôvni bod mënice tak, 
aby odbër z baterie byl v pfijatclnÿch mezich 
- kolem 150 mA - a aby pfitom sekundàrni 
napèti bylo co nejvêtsi. Odporovÿ trimr 
zmërime a nahradime ho pcvnÿm odporem. 
Potom navineme zapalovacicivku. Naferito- 
vou tycinku o 0 3 az 5 mm o délce asi 25 az 
30 mm navineme 15 zàvitû dràtu o 0 0.3 az 
0,4 mm. Vinuti ovineme nëkolika zàvity 
hrubsiho izolacniho pàsku a potom vineme 
2500' az 3000 zàvitû dràtu o 0 0.08 az 
0,1 mm. Proklàdàme kazdou vrstvu a pfitom 
dbâme, aby proklad byl alespon o 2 mm sirsi 
nez vinuti (na krajich). ,Po navinuti civku 
vyvafime ve vosku nebo àlespon v parafinu. 
Civku pak ovineme nèkolikràt izolacni pàs- 
kou. Doutnavku pouzijcme radèji vetsi, aby 
mèla co nejvêtsi rozdil mezi zapalovacim 
a zhàsecim napètim. Vhodnà je i doutnavka 
ze startéru pro zàfivky. Jeji spràvnou polaritu 
musime urcit zkouskou v zafizeni.

Po zapojeni sekundàrni casti pristroje 
zmàckneme tlacitko. V doutnavee uvidimë 
„pfeskoky" a na zapalovaci civce (elektrody 
ve vzdàlenosti asi 2 mm) maji pfeskakovat

Obr. 79. Vysokonapêfovy zapalovac plynu - 
zapalovaci hrot

jiskry. Kdyby doutnavka stale svitila, zkusí- 
me zapojit obrácené její elektrody. Kdyz to 
nepomúze. znamená tò. ze má malv rozdíl 
mezi zapalovacim a zhàsecim napètim. Mu­
zeme zkusit zvétsit kapacitu kondenzàtoru C. 
aby jeho nabijeni trvalo dolsi dobu. nebo 
zafadime odpor (fàdu kQ) mezi D?a konden- 
zàtòr (znaceno krizkem). Mùze se také stàt. 
ze doutnavka blikà spràvnè a jiskra nepfe- 
skakuje. Pak je asi zapalovaci svickaproraze- 
na. coz se také stàvà. Kondenzàtor Cnemùze 
byt elcktrolytickv. vhodnv je papírovy MP 
kondenzàtor.

Kdyz vse bude v pof tidku. zafizeni vestavi- 
me do tihledné krabice. Vyvod vysokého 
napcti vederne autokabelem (délky asi 8.az 
10 cm) v kovovc trubee. na jejim konci 
vytvofime jiskfistè. Jednim pólem jiskfistc je 
kovovà trubka. druhym pólem vyvod vysoké­
ho napèti. Ke konstrukci se hodi napf. kryt 
zàrovky od bateriovcho zapalovace plvnu 
(obr. 79).

Zapalovac vyborné zapàli plynàrensky 
plyn, propan-butan. ponékud déle trvà zapà- 
.Icni zemniho plynu.
Practical Elektronics c. 7/1975

„Protitaktni“ regulàtor osvétleni

Jas dvou zàrovek Ize fídit tak, ze potencio- . 
metrem nastavíme jas obou zàrovek tak. ze 
se vzdy soucet jasu obou zàrovek rovnà jasu 
jedné zàrovky. pfipojenc na plné napèti. 
Mùze tedy jedna nebo druhà zàrovka svitit 
naplno, nebo obe tlumené, pfipadnè jedna 
vice a druhà méne.

Jas zàrovek muzeme znàzornit podle obr. 
80; zmcnseni jasu jedné zàrovky zpùsobi 
zvètseni jasu druhé zàrovky.

Obr. 80. „Protitaktni " regulator osvétleni - 
regulace napèti

Obr. 81. ..Protitakt-' 
ni" regulator osvétle- 
ni - zapojeni regulà- 

toru

Obè zàrovky napàjime tepavym napètim 
o kmitoctu 100 Hz a stridàvym otevirànim 
obou tyristoru dosàhneme popsaného vv- 
slcdku. ■

Zapojeni celého zafizeni je na obr. 81. 
Zmèna intenzity obou zàrovek je zpì’isobena 
fàzovvm posuvem. ftidici napèti pùsobi na 
tyristor Ty,. kterÿ ovlàdà soucasnë i tyristor 
TV.Zàtèze Z, a Z; spinaji stfidavé tyristory 
v rytmu sit'ového kmitoctu.

Zàrovky i celv obvod napàjime sifovvm 
napètim pfes diody D, az D4. které zvolime 
podle druhu zàtéze. nejménè vsak na napèti 
400 V. Kdyz Tyrnedostane zapalovaci im­
puls, zùstàvà uzavfen: Ty2 se otevfe na 
zaëàtku kazdc pùlperiody. protoze jeho fidici 
elcktroda je na anodè Ty,. kterÿ je uzavfen. 
Zàrovka Z2 tedy sviti naplno. Kondenzàtor 
C, se tedy nabiji. Kdyz bèhcm pùlperiody 
pfivedeme impuls na zapalovaci elektrodu 
Ty,, tyristor se otevfe. zàrovkou Z, zaëne 
protékat proud a kondenzàtor se vybije? 
Napèti na anodé Ty2 tyristor uzavre az do 
konce pùlperiody.

Zapalovaci impulsy synchronizujeme sig- 
nàlem s dvojnàsobnÿm kmitoctcm sitò a fàzi 
posouvàme obvodem na prave stranè sché- 
matu. Tranzistory napàjime tepavÿm napè­
tim tvarovanÿm na obdélnikovity prûbéh Ze- 
ncrovou diodou Di. Na zaëàtku perjody jsou 
tranzistory bez napàjeciho napèti. Pfi zvètsu- 
jicim se napètizùstàvaji tranzistory uzavfcnv. 
protoze napàjeci napèti je sice I 2 V. na bàzi 
(v bodu C na dclièi) je vsak napèti 6 V a na 
emitoru T, je jestè mensí napèti. Kondenzà­
tor C2 se nabiji pfes potenciometr R. Kdyz 
napèti na ném je proti napèti bàze vètsi asi 
o 0,7 V. T, se otevfe a otevirà i T2. Ten 
pùsobi zpét na 7j . a oba tranzistory se 
otevfou. Kondenzàtor C2 se pfes né vybije 
a tyristor Ty, se otevfe. Na konci pùlperiody 
se nàboj kondenzàtoru C, zmensi, Gsezcela 
vybije pfes T, a dèj se opakuje. Kondenzàtor 
C2 je vzdy nabijen od nuly a doba zpozdéni se 
tedy nemèni.

Tyristory zvolime podle typu zàrovek. 
musi vsak bÿt alespon na 400 V. Protoze celé 
zafizeni je galvanicky spojeno se siti, vénuje- 
me zvÿsenou pozornost bezpecnosti. 
Ródiótechnika, c. ì 1/1975

Postupné stmívání a rozsvêcování 
svétla

Pro ri’izné pfilezitosti. ale pfedevsím vsak 
pfi domàcim promitàni filmù a diapozitivù 
muzeme pouzit obvod podle obr. 82, kterv 
pouhÿm prcpnutim pfepinaëc Pf do polohy 
I pomalu fozsvccuje svètlo, nebo v poloze ¡I 
pomalu svétlo zhasinà, jak to bÿvâ obvyklè 
v kinech pfed zahàjenim a po skonccni 
promitàni. >

K tomuto lice lu pouzijcme óptickou vazbu 
s optoelektronickvm vazebnim ëlenem' se- 
stavenÿm z luminiscencni diody (LED) afo-

K/tx/fOiX

Ky30/K0
KZZÏ6
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Obr. 82. Postupné 
stmívání a rozsvècení 

svetta

Obr. 83. Postupné stmívání a rozsvècení 
svétía - optoelektrickv vazební cíen

toodporu. Luminiscencní diodu i fotoodpor 
umístíme do neprúhledného spolecného kry- 
tu podle obr. S3. Jako luminiscencní dioda 
vyhovuje kazdá. kterou se nám podafí sehnat 
(TESLA Lanskroun uvádí ve svém katalogu 
kupr. typ WK 164 00). jako fotoodpor bude 
nejlépe vyhovovat WK 650 37.

Celé zapojeni se skládá ze dvou cásti. Cást 
1 je fidici obvod luminiscencní diody. Sífovc 
napëti vederne pfes kondenzàtor C,. usmër- 
nime a Zenerovou diodou stabilizujeme. 
Kondenzàtor C, má kapacitu 0.1 pF/35(> V. 
V poloze / pfepinacc se nabiji kondenzàtor 
C2. Potenciomctrcm R2 nastavime dobu po- 
stupného zvétsováni jasu luminiscencní dio­
dy a tim i dobu rozsvécovánv zárovek. Tato 
doba milze bvt tfeba 10 sekund. V poloze II 
se vybiji náboj kondenzátoru C> jas luminis- 
ccncní diody se zmensuje. tím postupné 
zlíasínaji i zárovky. Tatodobamiize bvt az60 
sekund. Druhou casti obvodu je ridici obvod 
triaku. Postupnÿm osvétlením fotoodporu 
R,. kterÿ zkratuje odporovv trimr R„, a pfes 
Ra a Rf pficházejí na diak kladné i záporné 
impulsy. které otevírají triak. Optimální jas 
nastavime potenciometrem R. Pfi zhasínání

luminiscencní diody se zvétsuje odpor foto­
odporu a pùlvlny jsou omezovàny odporem 
R„. Triak se pfi kazdé piilvlnè otevírá jcn 
kràtce. az jiz neprópousti diak a triak zústává 
uzavfen.

Zafizeni vestavime do krabice z plastiche 
hmoty, protoze vsechny soucàstky jsou gal- 
vanickv spojenv se siti.
Hobby c. 4/1976

Magickà stoini lampa

Lehce se dotknete kovové stoini lampy - 
ta se rozsviti. Po dalsim dotcku zhasnc. Bez 
jakéhokoli vypinace. Toto ..kouzlo" neni 
zadarmo: v dolni casti lampy se skryvà 
elektronická cást podle obr. 84. kterà zajisfu- 
je rozsvêcování a zhasinání. Zafizeni je pfi 
doteku naprosto bezpecné. protoze pracuje 
s malvm napétim. které odcbíráme z trans­
formàtoru, kterÿ je soucàsti celého zafizeni. 
Sifovv okruh se zárovkou spimi relè. Stàlÿ 
odbér pfi napájecím’ napèti 10 V je asi 
50 mA, prikon asi 0.5 W;

Zafizeni se skládá ze ctyf cásti: z oscilàto­
ru. usmèrnovace, Schmiftova klópného ob- 

- vodu a bistabilniho obvodu.
Pfi stavbé je nutné postupovat v tomto 

poràdi a pokracovat v dalsi stavbé az tehdy. 
kdyz postavenÿstupch jiz spolehlivë pracuje. 

_ z Oscilàtor kmità na kmitoctii kolem 
400 kHz. Cívka L je stfcdovlnnà civka bez 
jàdra s indukcnosti asi 300 pH. Kmitocet 
nòni nijak kritickÿ. Pracovní bod tranzistorù 
Ti nastavujeme odporovÿm trimrem R2. Po 
scstavcni této cásti kontrolujemc oscilosko- 
pem, zda oscilàtor kmità. Pak prilozime prst 

do bodu A. pak na bod B, oscilace mají 
vysadit. Po oddàleni prstu se musi oscilàtor 
znovu rozkmitat. Tuto „labilitu“ oscilàtoru 
nastavime trimrem R2.

Vysokofrekvencni napëti oscilàtoru 
usmérñujeme a zdvojujeme germaniovÿmi 
diodami D, a ' Potom zkontrolujeme 
napèti na odporu Rf v bodu C. Nepracuje-li 
oscilàtor, mà bÿt napëti rovné nule, kmità-li 
oscilàtor, má bÿt asi 1,5 V.

Timto napétim- ridirne Schmittûv klopnÿ 
obvod. V klidovém stavu, kdyz oscilàtor 
kmità. otevírá napëti v bodu C tranzistor T2; 
Ty je v tom pfipadë uzavfen a v bodu D je 
kladnc napèti. Nekmità-li oscilàtor, obvod se 
pfeklopí. zápornv impuls se objevi na spoji 
mezi kondenzàtory C, a G,- Tranzistory 7) 
a Ty tvori bistabilni klopnÿ obvod; kdyz jeden 
z tranzistorù vede, druhÿ.je uzavfen. Impuls, 
kterv pfichàzi z bodu D. tento stav zmèni 
a tranzistor, kterv byl otcvfcn, se uzavfe. 
Druhv tranzistor, kterv byl uzavfen, se tedy 
otevfe. Nàslcdujici impuls pomëry opét ob­
rad. V kolektorovém obvodu T, je zapojena 
civka relé. Kdyz je Ts otevfen, relè potatine, 
po zménë stavu kotva relé opét odpadne. 
Spinaci (nebo rozpínaci) kontakty ovládají 
sífové napëti, ktervm napàjíme zárovku. 
Odpor cívky relé má bvt pfibliznë stejnÿ. 
jako je R,,.

Zafizeni napàjíme z malého transformàto­
ru M12 (M42). Staci jedhoduché usmêrnéní 
bez stabilizace a filtracni kondenzàtor 
1000 pF (z plastické hmoty) vestavime do 
stojanu lampy. bod B spojimc s vctsi kovo- 
vou plochou. tfeba se stinitkem, ale dotÿkat 
se musime ciste kovové plochy bez barvy. 
Kovové cásti lampy nesmi bÿt proto uzemné- 
ny nulovÿm vodicem.
Electronics Australia c. 3/1976

Poplachové zafizeni

Jednim z pomérnê velmi spolehlivÿch po- 
plachovÿch zafizenije zafizeni podle obr. 85, 
které pracuje na kmitoctu fàdu MHz.

Vvvod oznacenv A na òbrázku se vodivë 
spoji s kovovÿm predmëtem (klika u dveri, 
vystavovanv predmët), kterv neni uzemnën. 
Tim je poplasné zafizeni pozapnutinapàjeci- 
ho napëti pripraveno k cinnbsti. Aplikace 
jsou mnohostranné, zàyisi na individuàlnich 
potfebàch.

Zafizeni pracuje takto: po zapojeni napâ- 
jéciho napëti zacinà kmitat oscilàtor s tran- 
zistorem T,. Jeho kmitocet je dàn obvodem 
Li, Cy. Citlivost zafizeni po pripojení bodu 
A k hlidanému pfedmétu nastavime konden- 
zàtorovÿm trimrem C4 tak. aby oscilàtor 
vysadil pri styku ruky s hlidanÿm predmëtem.

Vf napëti prochází kondenzátorem Q do 
báze tranzistorù T:. Zesilené napèti usmèrni- 
me dvéma diodami a vyhladime kondenzàto-



A vstup

rem C,. Tranzistor T} je otevfen a na jeho ko- 
lektóru je velmi malé napétí (fádu 0.1 V); 
které nestací k otevrení tyristoru. Vysadí-li 
oscilátor. báze T. nedostává napétí. které by 
starilo k jeho otcvfení. tranzistor bude uza­
vfen a na jeho kolektoru se objeví pine napé­
tí zdroje. které pfes D, otevfe.tyristor. spína- 
jící relé nebo primo poplasné zafízení. Tyris- 
tor je sepnut tak dlouho. dokud tlacítkem TI 
na okamzik neprprusíme napájecí napétí.

Cívka i, je navinutá na jádru o 0 6 mm 
a má 40 závitú drátu o 0 0,3 mm. Správné 
zapojeni vÿvodû cívky ovefíme tak, ze je 
zkusíme prohodit; správné je to zapojeni 
vÿvodû cívky, pfi némz jsou óscilace i vysaze- 
ní „rasantnéjsí".

Po ovéfení chodu instalujeme pfistroj na 
urcené misto, pfipojíme hlídané pfcdmét 
a pomocí C, nastavíme citlivost. Pfistroj smi 
reagovat jen na dotek, pfi pfiblízení osoby 
oscilátor nesmí vvsadit.
Le Haut Parleur ë. 1545/1976

Je nëkdo doma?

. . . ptá se v duchu potenciální zlodéj. 
obhlízející opustené, nebo zdánlivé opusténé 
stavení.'chatu nebo byt. Veéer se tam nesvítí, 
zádny zvuk není slyset - „jede" tedy téméf 
najisto. Elektronika vsak dovede v pravou 
chvíli „ozivit“ i opustenÿ. byt: vecer se tam 
rozsvítí, vnoci je tma.obéasse ozve rozhlaso- 
vÿ pfijímaé nebo jinv zvukovÿ efekt, nahranv 
na magnetofón apod. - vse to budí celkové 
dojem, ze objekt není opustén.

Obr. 86 ukazuje jednoduché programovÿ 
systém, které pomocí logickéch integrova- 
nÿch obvodû vykonává rúzné úko’ny v závis- 
losti na svételnÿch podmínkách a na casu. 
Dva vstupy systému tvofí jednak pomalu 
kmitající astabilní multivibrator s kmitoctem 
().() 17 Hz. a jednak svételny spinai, které pfi 
denním svétlc dává na vÿstupu napétí asi 
0,2 V (log. 0) a 4 a 5 Vpfi soumraku (log. I ). 
Kombinace’ tech dvou vstupních údajú se 
zpracovává ctyfbitovémi binárnimi citaci 101 
a lOi typu MH7493. Kazdÿ z cítaéú má dva 
vstupy R a jsou-li oba na úrovni log. 1, citai 
je uzavfen. Je-Ii na jednom nebo na obou 
vstupech R úroveñ log. 0, mûze citai zpraco- 
vávat privádéné kmity.

Jeden ze vstupû u obou cítacú je trvale 
pfipojen na kladné napájecí napétí. je na 
ném tedy trvale úroveñ log. 1: Nyní mohou 
bÿt oba citace jednoduse uzavfeny pfipoje- 
nim druhého vstupu na log. 1. nebo otevfcny 
pfipojenim na log. 0. Pfi denním svëtle je na 
obou vstupech log.’ 1 ’ citai proto nczpracovâ- 
và impulsy z multivibrátoru pfes hradlo 1, 

-relé osvétlení je v klidové poloze. Pfi setmé- 
ni, kdy hladina osvétlení poklesne, sournra- 
kovÿ spinai zméni stav, a je’den ze vstupû 
kazdého citace pfes hradlo 7 pfejde na 
úroveñ log. 0. Citai se otevfc. rele osvétlení
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Obr. 85. Poplar hove ’
zarízení s vf oscilá- 

torern

sepnc a rozsvítí se osvétlení. Multivibrátor 
kmitá dál, béhem 4.25 h citai propoustí255 
kmitú z multivibrátoru. Po odeznéní téchto 
impulsú vsech osm vstupú 1O¡ pfejde na 

. úroveñ log. 1 a vÿstup na log. 0. Hradlo 3 se 
vrátí do stavu log. 0 a relé odpadne. svétlo 
zhasne. Hrádlem I nemúze projít vétsí pocet 
kmitú nez pozadovanéch 255. Jakmile se 
opét zvÿsi hladina okolního svctla. svétclné 
spinac se vrátí do véchozího stavu. citai se 
uzavfe a v tomto stavu zústane az do pfístího 
vecera.

K obsluze rozhlasového pfijimace (mag- 
netofonu atd.) slouzí hradla 4 az 7. Relé pro 
pfijímac je vybuzeno, bude-li na véstupu 
hradla 6 úroveñ log. 1. To znamená. ze na 
véstupu D prvního citace je log. 1. na 
vÿstupech A a B druhého citace log. 0. Tento 
stav nastanc .kazdéch 64 minut a trvá asi 8 
minut.

Soumrakové spinai na obr. 87 je zcela 
jednoduchÿ a pracuje s napájccím napétím
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5 V (jako integrované obvody). Zména in- 
tenzity svétla ovlivní odpor fotoodporu 
R, a tím napétí na bázi tranzistorû 7). 
Odporovvm trimrem nastavíme pracovní re- 
zim tak, aby se pri pozadovancm zmensení 
osvétlení tranzistor uzavfel a vÿstup pfesel na 
úroveñ log. I. Ohrátíme-li R¡ a R-, dostane- 
me opaénv efekt a okruh bude pracovat od 
uréité hladiny osvétlení. .

Astabilní multivibrator je na obr. 88. 
Zapojeni je celkem bézné. kondenzátory 
jsou pouzity s vétsí kapacitou. abychom 
dosáhli potfebného nizkého kmitoétu. Chce- 
me-li ménit casovÿ rezim systému, méníme 
kapacitu kondenzátorú multivibrátoru.

.Obvody relé obou vÿstupû jsou identické 
(podle obr. 89). Kontakty relé - spinaci 
i klidové - pak mohou vykonúvat ncjrúzncjsí 
funkee. Relé mají spínat pri napétí 4 V. 
Zdroj pouzijeme jednoduché, ale tvrdé. aby 
se napétí pfi spínání relé nezmensovalo. 
Zdroj nemusí bÿt stabilizovanv. postaci fil- 
trace kondenzútorem asi-5000 pF.
Practical Electronics c. 4/1-974

Elektronickÿ zámek

Elektronickÿ zámek, kterÿ múze otevrít 
jen majitel feritovi tycky. je na obr. 90. 
Pokud ncpovolaná osoba zámek nevypácí. 
nedovede ho otevfít, ani kdyby byla kvalifi- ' 
kovaném kasafem: zámek vsak neotevféani 
majitel, ztratí-li feritovou tycku. slouzící za 
, .klíi”.

Na vnitfní strani dvefí je pfipevnéna 
trubka z plastické hmoty o vnitfním prúmiru 
asi II mm. jejídclka je asi 100 mm. Na konci 
trubkv je upevnéno spinaci tlacítko. Na 
vnéjsi strani-’dvefí je otvor, kterÿm lze 
prostreit feritovou tyé do trubky - tyéi 
zmáckneme tlacítko. Tím zapojíme napájecí 
obvod (v klidovém stavu obvod je bez 
napájení), kterÿ,zacíná pracovat. Zmáckne- 
me-li tlacítko nccím jinÿm nez feritovou 
tyckou, zapojíme sice- po dobu zmácknuti 
tlacítka napájecí obvod, záníek se vsak 
neotevfe. i

Na trubee je pfipevnénacívka L,. která má 
tvar pfiblizné podle obr. 9Ta má 500 závitú 
drátu o 0 0,15 mm. Cívka je soucástí oscilá- 
toru, kterÿ pfi zasunutí feritu kmitá na 
nastaveném kmitoétu. v nasem pfípadé asi na 
7 az 8 kHz. Bez feritovi tycky je kmitoéet 
oscikitoru asi 20 kHz. Po zapojeni napájeci- 
ho napétí zaéne kmitat oscilátor s tranzisto- 
rem 7], kmitoéet je zàvislÿ na indukénosti 
cívky L. a na kondenzátorech G a G.



Obr. 90: Zapojení 
elektronického 

zámku

pfijímace. magnetofony. kapesní svítilny, 
kalkulaéky. hodiny. ríizné elektronické prí­
stroje apod. Vydaje za vyménu spotfcbova- 
nych nebo dlouhym skladováním vybitych 
baterií ncjsou práve zanedbatelné. Rúznc 
návody na regencrování suchych élánkú byly 
jiz sice otisteny, ale níze popsahv zpiisob má 
oproti dfívcjsím nesporné vyhody (podle 
púvodních pramenú).

Jedná se o aplikaci holandského patenti! 
Ernsta Beerà z r. 1954, patent je veden pod 
názvem: nabíjení asymctrickym stfídavym 

-proudem. ktcrym lze nabijet suche élánky 
i akumulátory (kromé mangano-alkalickvch

Obr. 91. Mt-hanické usporádání..klíce"

Oscilátor fidi selcktivní spinaci stupeñ s tran­
zistory T az Ti, ktery má na vystupu relé, 
jehoz kontakty spínají napájecí napétí elek- 
trického zámku. Sclektivní zesilovaé pracujc 
jen v tom pfípadé; odpovídá-li kmitoéet 
oscilátoru presne kmitoétü, propousténému 
selektivním zesilovaccm. Filtr sclektivniho 
zesilovaée.je tvoren cívkou L a kondenzáto- 
■rem Q. Filtr rezonuje jen na uréitém kmitoé- 
tu, pro tento kmitoéet pfedstavuje odpor, na 
kterém vzniká spád napétí, ktery otevírá 
tranzistor T2. Tím se uvede véinnóstikonco- 
vé relé. Pro pfesné nastavení rezonanéního 
obvodü slouzí odporovy trimr R;.

Cívka L2 je navinuta ve feritovém hmíéko- 
vém jádru 0 0 14 mm a má 240 závitú drátu 
o 0 0,15 mm, Vlivem rúznosti ferito bude 
mozná tfeba zvétsit nebo zmensit ponékud 
kapacitu kondenzátorü G, aby filtr rezono- 
val na pozadovaném kmitoétü.

Aby byl kmitoéet oscilátoru konstantní, 
nemá byt v blízkosti krabice s pfistrojem 
kovovy pfedmét.

Programovÿ spinaé pro opalování

Kazdy vi (nebo by mél vedét), ze lehnout si 
na slunce hned napoprve mûze skonéit pfi- 
nejmensím popáleninami - a to mûze zkazit 
i celou dovolenou. Néjlepsí je opalovat se 
postupnc a dávky sluneéního svitu stale 
zvétsovat,

Nás spínaé má za úkol vykonávat funkei 
hlídace dávek sluneéního svitu, umí nejen 
odméfit pfedem naprogramovany éas,(alc 
tuto dobu automaticky prodluzuje nebo 
zkracuje podle toho, svítí-li slunce stale, 
nebo schovává-li se obéas za mraky.^

Blokové schéma pfístroje je na obr. 92. 
celkové zapojení vidíme na obr. 93.

Podle intenzity sluneéního svitu a délky 
osvétlení se pfes Tt nabíjí nékterÿ zkonden- 
zátorú. Tranzistor Ti pracuje jako gcncrátor 
konstatního proudu, ktery je nastaven odpo- 
rovÿm trimrem P. Fotoodpor R, (podle 
osvétlení) propoustí tranzistorcm mensí 
nebo vétsí proud. jímz se nabíjeji kondenzá­
tory G az Cs. Odporovy trimr nastavíme tak, 
aby se pfi odpovídajícím sluneéním svitu 
nabil G za 5 minut, ostami éasy budou 
zhruba vzdy dvojnàsobné. zvolime-li kon­
denzátory podle obr. 93. Ve dvouposlednich 
polohách pfepinaée je spinaci doba asi 
100 minut. Protoze intenzita sluneéního zá- 
fení je znaéná, fotoodpor musíme umístit do 
neprûhledného krytu a osvétlovat ho pouze 
nepatrnou "éástí sluneéního svctla, jak je 
znázorneno ná obr. 94. •

Obr. 92. Programo- 
iwtÿ spinai pro opa- 
lování - blokové 

schéma

Obr. 93. Zapojení 
programového spi­
nace pro opalování

Pfedsádka k fotoodporu bude z neprû- 
hledného materiálu. v némz jsou jen tfi diry 
o 0 1 mm. Vÿska predsàdky má bvt asi 
15 mm. aby na fotoodpor dopadalo svétlo 
jen kolmo. Pfcd fotoodporem je modrÿ filtr 
ze skia, organického skia nebo v nouzi 
z celofánu, aby fotoodpor reagoval prede- 
vsim na cast sluneéního svètla s nejkratsími 
vlnovÿmi délkami; tatoéást sluneéního svétla 
ohrozuje pokozku nejvice. Bude-li fotood­
por i po této úpravé pfilis citlivÿ, modrÿ filtr 
zdvojujcme. Fotoodpor vyhovuje téméf 
kazdv, pro nás úéel se hodí plosnv typ 
WK 650 37.

Pfepínaé má 12 poloh, program je tedy na 
12 dní, dobu opalování opakujeme po dvou, 
popf. po tfech dnech.

Funkee pfístroje je jednoduchá: gcncrátor 
konstantního proudu T, dodává_proud podle 
odporu odporového trimru, ktcrym nafídíme 
míru otevfení tranzistoru. Proud protékající 
tranzistorem je urcen fotoodporem, pfi men- 
sim osvétlení fotoodporu je mensí a naopak. 
Proud je fádu nano az mikroampér. Konden­
zátor zafazeny prepinacem se nabíjí na uréitc 
napétí, a aby toto napétí nebylo ovlivnéno 
dalsírn stupném, pouzijeme v ném tranzistor 
fízenv polem. Jde vlastnc o zvlástní úpravu 
Schmittova klopného obvodü. Je-li napétí na 
kondenzátorü malé, tranzistor T3 vede; uza- 
vfe-li se T-, uzavírá se i T>. Pak se otcvfe 
tranzistor Ti a napájí dvojici tranzistorü Ts,. 
Tt,. které nahrazují tranzistor UJT. Vzniklé 
relaxaéní kmity lze slyset z reproduktoru, 
ktery oznamuje, ze uplynula doba, uréená 
pro pfímé opalování. I kdyzspotfeba pfístro­
je je zancdbatelná, ncdoporuéuji napájet ho 
z destiékové báterie.
Le Haut Parleur c. 1558/1976

Prodlouieni doby iivota suchych élánkú

V „elektronickych“ i „neelektronickvch“ 
rodinách neustále roste spotfeba suchych 
élánkú - baterií, jimiz se napájejí rozhlasové

KF517

KA601 KF521 KCX8 KFW KF517

Obr. 94. Sonda pro programovany spinar pro 
opalování

a rtufovvch baterií. protoze u tcch je pfi 
nabíjení nebezpeéí vvbuchu). Podstata toho­
to zpúsobu nabíjení spoéívá v tom, ze se 
u.suchych élánkii éásteéky zinku vracejí ke 
sténé kalísku. Pfi nabíjení stejnosmérnym 
proudem se tyto éásteéky shlukují, vyt'váfejí 
jakoby krystalickou strukturu a kalísek se 
prodéravi. Podle metody Beera vytvofí.zin- 
kové éásteéky vlivem asymetrického stfída- 
vého proudu souvislou vrstvu hladkého zinku 
na sténé kalísku, protoze jsou béhem nabije- 
ní malymi proudovymi impulsy opaéné pola­
rity depolarizovány. Takto vytvofená kovová 
vrstva je hladká a tvrdá a jaksi „oplátuje“ 
vnitrní éást opotfebovaného kalísku. Uspé- 
chu pri nabíjení lze dosáhnout tehdy, bude-li 
kladná púlvlna nabíjecího proudu alespoñ 
desetkrát vétsí nez záporná.

Samotmi nabíjeéka je velmi jednoduchá. 
Od dfívéjsích konstrukci se lisí jen tím, zc je 
paralelné k diodé pfipojen odpor, kterv 
propoustí proud opaéné polarity - tak se 
béhem jedné púlperiody élánek malyrn prou­
dem vybíjí a béhem dalsí velkvm proudem 
nabíjí. Odpor zvolíme tak, aby byl asi deseti- 
násobkem sériové omezovacího odporu. Zá­
kladní zapojení nabíjeée je na obr. 95.



Olir. 95. Základní zapojení nabíjece suchych 
clánkú .
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Obr. 96. Celkové schéma zapojení nabíjece 
suchych clánkú

Nabíjecí proud monoélánku má bvt asi 
250 mA, devítivoltové destickové bateric asi 
50 az 60 mA, doba nabijení (regencrace) je 
10 az 15 hodin. Jedna varianta nabíjecky je 
na obr. 96. Misto pevného omezovacího 
odporu je pouzita zárovka. která slouzí 
zároveñ i ke stabilizaci proudu. Budeme-li 
nabíjet tuzkové clánky„zapojíme dvé zárov- 
ky za sebou a zvétsíme i odpor R asi dvakrát.

Líspésné lze regenerovat clánky. jejichz 
napétí naprázdno není mensí nez 1.3 V. 
Nabijení probíhá v poloze pfepínace I. v po- 
loze 2 méfime napétí clánkú naprázdno 
a v poloze 3napétí zatízenéhoclánkú. Napétí 
regenerovaného clánkú dosáhne 2 V. za né- 
jakou dobu se vsak zmcnsí. na jmenovitou 
velikost (1,5 V). Nedosáhne-li napctí clánkú 
po nabijení 2 V, clánek bude mozno regene­
rovat poúze nckolikrát.

Popsanvm zpüsobem lze regenerovat su- 
chy clánek temer stoprocentné deset az . 
dvacetkrát.
Rádiótechnika c. 6// 976

Méfení doby reakce

V rüznych situacích, pfedevsím za volan- 
tem auta, závisí mnohdy na zlomku vteriny 
zivot. Staéí ponékud opozdéná reakce ruky 
nebo nohy a müze byt pozdé. Doba reakce. 
tj. doba zachycení signálu zrakem. sluchem 
apod. do vyslání príslusného prikazu pro 
vybavüjíci orgán (ruka, noha atd.) závisí ña 
mnoha cinitclích: kondice. úna va. nevyspa- 
lost, stáfí, popr. pozití alkoholu apod. Kazdy 
podbbnv stav zpomaluje reakci.'prodluzuje 
réakéní dobu a to müze mit v kritické situaci 
nedozírné následky. Proto není na skodu 
obéas si zméfit reakení dobu a v pfípadé 
nepfíznivého vysledku odlozit napf. plánova- 
nou jízdu autem.

Pfístroj pro méfení doby reakce si müze- 
me postavit i sami, k jeho obsluze a zkousení 
vsak potfebüjeme pomocníka, abychom ne- 
klamali sami sebe. Pomocnik má v rucc 
obyéejné tlaéítko, které v ncoéekávané chvíli 
zmáckne. V tomto okamziku se rozsvítK 
zárovka. Zkouseny má pfed sebou (nebo 
v ruce, pfíp. jako nozní pedál) dalsí tlaéítko. 
Ihned poté co se rozsvítí zárovka. má stisk- 
nout tlaéítko, zárovka zhasne. Tuto dobu. tj. 
dobu od okamziku rozsvícení zárovky do 
jejího zhasnutí,' pfístroj zméfí. Vysledek 
éteme na prístroji v milisekundách. Méridlo 
má rozsah do jedné sekundy, tj. 1000 milise-
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kund. Pro informaci uvádím. ze za prúmér- 
nou dobu’ reakce pfi obsluze tlaéítka rukou 
lze povazovat asi 250. nohou asi 400 ms. .

Zapojení pfístroje je na obr. 97. Tranzis­
tory Tt a T tvofí bistabilní obvod. Tlacítkem 
TA - start - pfcklopíme T,. tím otevíráme Ti- 
a zárovka se rozsvítí. Na’bázi T je záporné 
napétí asi 5 V (D, bude tfeba vybrat na 5 V). 
Tj se otevírá; pracujé jako zdroj konstatního 
proudu. Pies omezovací odpor Rn sé nabíjejí 
kondenzàtory Ci a C, konstantním proudem. 
(Kondenzàtory G a G.jsou spojeny paralel­
né. aby mély pozadovanou kapacitu).
' Podle Coulombova zákona

O = CU.

kde Q je náboj kondenzátoru vcoulombech. 
Ckapacita kondenzátoru ve faradech a Una- 
pétí ve voltech. dostaneme vvraz

Z ného plyne. ze nabíjíme-li kondenzàtor 
s kapacitou 30 pFproudem 0,3 mA, dosáhne 
za sekundu napétí na kondenzátoru 10 V. 
Napétí na kondenzátoru se zvétsuje lineárné. 
Abychom nemuseli pocítat se ztrátou (svo- 
dem) kondenzátoru. pouzijeme tantalové 
typy. u nichz ztráty múzeme v nascm pfípadé 
zanedbat.

Pfi cejchování nastavíme dobu nabijení 
kondenzátoru, tj. proud tekoucí tranzistorem 
T, odporovym trimrem Rtl. Tranzistory Ts 
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Obr. 97. Schèma zapojení mérice doby reakce

Obr. 98. Deska s plosnymi spoji mérice doby reakce (L 211 )

a T, slouzí jako voltmctr s vclkyrn vstupním 
odporem. Mèfidio mèri napétí na kondenzá­
toru. Zmácknutím tlaéítka T/, -stop-obvod 
pfcklopíme. T, se uzavfe. zárovka zhasne. 
uzavre se i T4. Kondenzàtor se dále nenabíjí. 
méridlo ukáze okamzité napétí a tím éas. 
kterÿ uplynul od startu v ms. Maximální 
vvchylka rucky méfidla odpovídá 10 V. na­
stavíme ji trimrenTRu. Ukáze-li ruéka rhé- 
ridla napr. 5 V. znamená to. ze sé kondenzà­
tor nabíjel po dobu 500 ms - to je doba 
reakce.

Odpor Rt, múzeme nastavit bud se stop- 
kami. nebo merením proudu. kterÿ protcká 
tranzistorem T¡ (po piesném zmérení kapaci- 
tv kombinace kondenzátorü Ç<. G). Mcfidlo 
müze mit citlivost 200 az 500 pA. stupnice 
vyhovuje s délenim na 10. 100 nebo 1000 
dílkü. Po pfectení zméfcného údaje vysledek 
..smazeme" tím. ze vybijeme kondenzàtor 
tlaéítkem Tl} a ruéka méfidla bude pak na 
nule. Pfed kazdvm zkousením méridlo vsak 
vzdy vynulujeme.

Pfístroj napájímc ze dvou devitivoltovÿch 
baterií. odbér proudu má bÿt asi 10 mA. 
V klopném obvodu múzeme pouzít i germa- 
niové tranzistory. i kdyz vlivem zbytkovÿch 
proudu nebude vvchylka rucky méfiâla (v 
klidovém stavu) pfesné nulovtr. Tranzistorv 
Ti az T„ musí bvt kfemíkové; na typu celkem 
nezálezí.

Tlaéítka start a stop pripojujeme k pfístro- 
ji delirimi vodiéi. tlaéítko stop upravíme 
mechanicky podle nasich pozadavkü. '



Nevéfícím Tomásum lze tímto pfistrojem 
dokázat. jak rychle reaguje fidic napf. béz 
pozití alkoholu. a o kolik procent se prodlou- 
zí rcakce po néjakych ..frt'anech".

Dcsticka s plosnymi spoji je na obr. 98. 
Vzhled pfístroje je zfejmy z fotografie na 
obálce.
Electronics Australia duben ¡974 •

Elektronická sirèna

Pomèrnè jednoduchá elektronická sirena 
múze nahradit drahou a nesnadnodostupnou 
mechanickou sirénu. U elektronické sirény 
lze navíc ménit rozsah zmény kmitoctu tónu 
i jeho hlásitost. coz u mcchanické sirény 
nebvvá mozné,

Zapojení je na obr. 99. Sirena se skládá ze 
tri obvodú: z oscilátoru s velmi nízkvm 
kmitoctem (tranzistor 1\). l multivibrátoru 
(tranzistory T a T) a z jednoduchého 
zesilovace v Darlingtonovc zapojení (tranzis- 
tory Tj a T).

Oscilátor má jen jeden tranzistor a je 
zapojen tak. ze z ného múzeme na vÿstupu 

/Odebírat sinusové napétí nízkého kmitoctu. 
Kmitocet lze ménit zménou kapacity kon- 
denzátorú Ct az C3. Zvétsíme-li jejich kapa- 
citu, bude kmitocet nizsí a naopak.

Multivibratorstranzistory T,a Tvobvyk- 
lém zapojení dává základní tón o kmitoctu asi 
1000 Hz. Tón múzeme ovlivñovat podle 
nasich pozadavkú zménou kapacit konden- 
zátorú C4 a C5. popf. odporú Rs a R,. Tento 
signál modulujeme sinusovvm signálem osci­
látoru, hloubku modulace ridirne odporovÿm 
trimrem Rb a vyslcdkem bude známy tón 
sirény. jehoz kmitocet se periodicky meni. 
Pozadujeme-li rychlejsi zménu vvsky tónu. 
pak zvvsimé kmitocet oscilátoru a naopak. 
Tón i rozsah jeho kmitoctové zmény nastaví­
me pomocí sluchátek. pfipojenych na zápor- 
nv pól kondenzátoru Ck. Báze Ti je prozatím 
odpojena. Po nastaveni zádoucího zabarvení 
pripojíme zesilovac a reproduktor. Pozadu­
jeme-li velkou hlásitost, pak pouzijeme vel.kv 
reproduktor ( 10 az 20 W) s odporem kmitací 
cívky 8 Q. Musíme také zajistit, aby byl zdroj 
schopen dodávat az. 1.5 A. Spokojíme-li se 
s mensí hlasitostí, pouzijeme reproduktor 
s odporem kmitací cívky 25 Q. V tomto 
pfípadé lze misto vvkonového tranzistorû 
pouzít tranzistor KF506-nébo podobny (i 
germaniovy) typ.
Le Haut Parleur c. 1561/1976

Úsporná svételná signalízace

Ze vsech druhú svètelnÿch signalizací je 
nejnápadnéjsi pferusované svétlo - proto ho 
pouzívá bezpecnost, pozárníci, pracovní vozy 
apod. V urcitÿch prípadech lze pouzít pferu­
sované svétlo i pfi signalizací ncbezpecí, kdy 
je tfeba vvrazné upozornit ostatní úcastníky 
dopravy.

V prodeji jsou ríizná svítidla s pferusova- 
nym s'vétlem. popsané zafízení má vsak 
vÿhodu v torn, ze je velmi úsporné a pfitom 
intenzitou svctla mnohonásobné pfevysuje

Obr. 100. Úsporná svételná signalízace

svétlo zárovky. protoze vyuzíváme vysoko- 
napëfovou vÿbojku. I kdyz vvzáfeny vykon je 
jen asi 0.2 Ws. tato energie je vyzáfena v tak 
krátké dobé (fádové desetitisícin sekundy). 
ze okamzitÿ vvkon odpovídá intenzitc svétía 
asi 2000 W. Tyto záblesky se opakují asi 
v sekundovÿch intervalech (podle nastaveni) 
a jsou velmi dobfe viditelné i ze znacné 
vzdálenosti. Pfitom jako zdroj potrebujeme 
jen baterii 3 az 4,5 V. odbérje kolcm 
300 mA. Spotfcba tedy není vétsí nez spotfe- 
ba zárovky kapesní svitilny. Jcdiná potíz 
bude pfi obstarávání vvbojky. která sc u nás 
ncvyrábí. Potrebujeme. totiz vÿbojku, která 
zapaluje jiz pfi 250 V. K tomuto úcelu sc 
hodí sovetská vÿbojka 1FK120, která je 
obeas k dostání ve fotobazarech, popf. i vy­
bojky z NDR, které stojí asi 10,- M.

Celkové zapojení je-na obr. 100. Tranzis­
tor T pracuje jako menic. Proud. kterÿ jím 
protéká, je prerusován a na vinutí L3 se 
indukuje vysoké napétí. To po usmérnéní 
diodou Dnabijí kondenzátor òasi na250az 
300 V. Jako tranzistor pouzijeme néktery 
z lady KU mensího vvkonu; v nouzi postaci 
i KF506 az 508, kterÿ opatfíme chladicem. 
Transformátor Tr, je navinut na feritovém 
hrnícku o 0 asi 25 mm.-cívka L, má 16 
závitú, Lz 5' závitü drátu o 0 0.35 mm. 
Sekundární vinutí Ls má 350 az 400 závitú 
drátu o 0 0,15mm. Zacátky vinutí jsou 
znaceny teckou.

Kondenzátor G sc rychle nabije na 250 az 
300 V. Soucasnc se zvetsuje napétí i na 
kondenzátoru C,. Dosáhne-li zápalného na­
peti doutnavky (asi 70 az 90 V). doutnavka 
zapáli a na fidici elektrodu tyristoru pfijde 
..otevíráci“ impuls. Tyristor povede a náboj 
kondenzátoru C4 (asi na 200 V) se nyní 
vybijc près tyristor a cívku Li. Na vinutí Ls 
vznikne vysoké napétí (ñékolik tisíc voltú).

které ionizuje plyn ve vÿbojce. její vnitfní 
odpor se zmtnsí a náboj kondenzátoru C2 se 
près vÿbojku vybije. Pak se znovu zacne 
nabíjet Cz a déj se opakuje. Rychlost sledú 
zábleskú múzeme nastavit odporem R4. Za- 
palovací transformátor To je navinut na 
feritové tycce 0 0 asi 3 mm.délkyasi 15 mm. 
L,- má 10 závitú drátu o 0 0,2 mm, Lf má 
1500 závitú drátu 0 0 0,05 az 0,1 mm. Cívku 
je nutno vyvafit v impregnaením vosku. 
Popular electronics c. 10/1976

Indlkace zmény sméru jízdy na kole

I kdvz na jízdni kola nejsou pfedepsány 
svételne ukazátelc sméru, múzeme si je 
jednoduchÿm zpúsobem'postavit.

Zapojení je na obr. 101. Napájení obsta- 
rává jedna plochá baterie. Aby se zbytecné 
nevybíjela. je ve stfední poloze pfcpínace 
vypnuta. Ctyfi zárovky pro ukazatele sméru 
jsou umístény na kole vpredu a vzadu. pátá 
zárovka je kontrolní.

Základem zapojení je astabilní multivib­
rátor s tranzistoçy 7] a Tz. Intervaly pfeklá- 
pení se lisí, takze dobá sviccní a doba 
zhasnutí není stejná. Tyto intervaly lze nasta-

2 MINUTI - 35 M,2 A

Obr. 101. Indikace zmény sméru jízdy na kole

vit volbou kapacit kondenzátorú G a Cz- Pfi 
otevfcní tranzistorû T; se otcvfe také tranzis­
tor 71. kterv vede a napájí jednunebodruhou 
dvojici zárovek. Kdyz se tranzistor Tz uzavfc 
a kdyz se zavírá i Tí. zárovky zhasnou. Tyto 
cykly se opakují, dokud je spínac S sepnut. 
Pokud by tranzistor T3 nadmérné hfál, opat­
fíme ho chladicem..

Blikac múzeme pouzít i pro jiné signalizac- 
ní úcely.
Le Haut Parleur c. 1524/1976

Svételnÿ semafor

Postaví-I¡ tatinkové nebo starsi bratfi pro 
poteseni mensich (i vctsich) dopravni sema­
for, múze tato hracka kromé zábavy poskyt- 
nout i pouceni pro budouci chodce i motoris- 
ty. Semafor má jeden nedostatek: pfedtim, 
nez se rozsvítí „zelená“, sviti/,zlutá“ a „cer- 
vená" spolecnè. Tento nedostatek by bylo 
mozné odstranit jen pouzitim integrovanÿch 
obvodú, tím by se vsak zapojení veìice 
zkomplikovalo, coz by bylo v rozporu s mÿm 
úmyslem, postavit tuto hracku z nejlevnèj- 
sích souéástek, z germaniovÿch vÿprqdejnich 
tranzistorû. .

Zapojení semaforu je na obr. 102, pro 
jeho napájení postacuje jedna plochá 
baterie.. -

Zafízení postupné rozsvécuje a zhasina 
barevné zárovky semaforu, kterÿ zhotovime 
jako model skutccného poulicnihodopravni- 
ho semaforu. Zárovky se rozsvëcuji podle 
diagramunaobr. 103.

Funkce semaforu je následující: astabilní 
multivibrátor s tranzistory T, a Tz ovládá
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Obr. 99. Elektronická sirena (C, = 10 pF) ty 69



bistabilni multivibrator s tranzistory T) a 7?. 
kterÿ pracuje jako délié kmitoétu 2’: 1. 
Dalsimi obvody jsou spïnàny barevné zárov­
ky tak. aby dpba jejich svitu odpovidala 
diagramu.

Po zapojeni napájecího napétí zacnc bista: 
bilní multivibrátor kmitat na nizkém kmito­
étu a T, a T, se stfídavc otevírají azaviraji. Na 
jejich kolektorcch se objcvuje napëtiobdél- 
nikovitcho prùbëhu. Casy nastavimc odpo- 
rovÿmi trimry P¡ a P2. Zapnutím napájecího 
napèti se také pfeklopi Tb nebo T7. Pfedpo- 
klàdejmc, ze se zmen.si kolcktorové napëti 
Tj. Tint se zmcnsi napëti i na bàzi T*, kterÿ se 
uzavfe. Zvëtsenc kolektorové napëti se près 
délie R, a R2 dostanc na bàzi Tj, kterÿ zústává 
v otcvfeném stavu az do té doby, dokud se na 
bod A-'nedostanc zâpornÿ impuls. Pak se 
otevfe Tj a, na jeho kolektoru se napëti 
zmcnsi. Tim'se T, uzavfc. Záporné napëti na 
kolektoru Ti udrzuje tranzistor Tb v otevfe- 
ném stavu i po odeznéní zâporného impulsu 
vbodu A. Kondenzátory pfipojcné paralelné 
k R, a R-, zajistüjí rychlejsí preklápcní. -

Bistabilni obvod je rízen napétím obdélni- 
kovitého prùbëhu na kolektoru T2. Obvody 
v bàzi T,, a T7 zabczpeéuji, ze k prcklopeni 
dojdc jen pri nàbéznc hranc impulsu na 
kolektoru T2.

Jak jií bylo feceno, nároky na stavcbni 
prvky jsou minimální; lze pouzít libovolné 
germaniové tranzistory s kolektorovou ztrà- 
tou odpovídající pouzitvm zárovkám. Diody 
Dj, Dj a Ds jsou libovolné kfemíkové.

Dobu svícení zárovek nastavime trimry P, 
a P2. Trimr P, je lépe zvolit s mensim 
odporem, P2 s vétsím odporem; zluté svëtlo 
pak bude svitit kratsi dobu, zelenc a ccrvené 
delsí dobu.
Rádiótechnika c. 5/1976

Úsporná elektronická kostka

Snad mi nikdo nebude moc nadávat, kdyz 
mluvím o „úsporné“ kostee a pfitom pouzi- 
vám sedm luminiscenéních diod, integrovanÿ 
obvod MH7490 a MH7400. Zapojeni je 
úsporné pouze vzhledem k dosud uvefejné- 
nÿm návodúm, které obsahovaly mnohem 
vice soucástek; pro jistotu vsak by bylo 
vhodné opravit název na „relativné úsporná 
elektronická kostka“..

K napájeni pouzijeme dvc pioché bateric, 
tedy 9 V. Odporem R; a Zenerovou diodou 
D stabilizujeme napájecí napétí na 5 V. 
Protoze dioda 1NZ70 má obvykle vétsí 
Zenerovo napétí nez 5 V, pfebytcéné napétí 
srázíme dalsí diodou Dllt (pfíp. má-li zX az 
6,2 V, pak Dm zdvojujeme, viz neoznaéená 
dioda na obr. 104).

Z levncjsích vyprodejních germaniovych 
tranzistorú T¡ a T2 sestavíme multivibrátor, 
kterÿ kmitá na kmitoétu vyssím nez asi 
1 kHz. Zménou odporú R¡ ai R4 a kapacit 
kondenzátoru'C,, C2 nastavíme multivibrátor 
tak, aby kmital, na kmitoétu celkem nezálezí.

Zmáéknutím tlaéítka T/pfivedcme impuls 
z multivibrátoru na vstup déliée MH7490, na 
jeho vÿstupech A, B, C, D se objeví signály 
pfislusnÿch kmitoétú (po delení). Témito 
signály bud primo, nebo pfes hradla obvodu 
MH7400, která jsou zapojena jako inverto- 
ry, napájíme luminiscenéní diody. zapojené 
tfikrát paralelné a jednou samostatné (ozna- 
ëeny P, Q, R a S). Máme tedy ctyri moínosti, 
jak rozsvítit diody podle obr. 105a. To 
nestaéí, nebof potfebujeme získatobrazcíslic 
1 az 6; toho múzeme dosáhnout kombinací. 
Pustíme-li tlaéítko a na vstup déliée nepfivá- 
díme signál, bude na vÿstupech MH7490 
zeda náhodnc, lépe feéeno, námi ncovlivnt- 
telné, uréitá úroveñ (log: 1 nebo log. 0).

»1

Obr. 105. „Úsporná" elektronická kostka; 
a - moznosti rozsviceni diod. b - kombinace 

cise!

Obr. 102. Zapojeni 
svételného semafori/ 
er,. ■ t2: t7, t„
OC70, GC507
apod.,-Ti. T4, Ty Ts- 
CC500 ai 502. 
GC510 ai- 512 
apod.. D,, D, - 
GA201, D, ai Di - 
KA501, zárovky

2.5 V/0.2 A

Vzhledem k zapojenÿm nebo nczapojenvm 
invertorúm a diodé Ds vytvofí luminiscenéní 
diody zádoucí éísla na kostee podle obr. 
105b. Diody LED umístíme na ploscc, zná- 
zorñujicí kostku podle obr. 105a.
Le Haut Parleur c. 1554/1976

Obr. 103. Prùbëhu signálu v semafori!

Optoelektronickÿ hudební nástroj

Dnes je mi strasnè lito, ze jsem.pfed 
mnohvmi léty pfi hudební vÿchovë na skolc 
nikdy nepfekrocil hranici do, re, mi, fa . . . 
a z hudcbnich ñástrojú jsem zvládl jen 
obsluhu gramofonu s klikou - kdybych umël 

R

Obr. 104. „Úsporná“ 
elektronická kostka

molnojti maricini dlod:

M

hrât na nëjakÿ hudební nástroj, nestavël bych 
elektroñické hudební instrumenty. Ale pro­
toze hrát neumím, alespoñ popisi pro radost 
druhÿch optoelektronickÿ hudební nástroj, 
kterÿ by bylo mozné tfeba nazvat ,,opto- 
hudbou“.

Schéma zapojeni je na obr. 106. Vzapoje­
ni je pouzit lineárni integrovanÿ obvod 
NE555, vÿrobek fy Signetics nebo Raytheon 

. aj. Obvod se anglicky nazÿvà timer, némecky 
Präzisionszeitgeber, cesky by sc dalo fici 
presnÿ ëasovaci obvod. Uvedenÿ IO je tep- 
lotnë a kmitoctové vykompenzovân, pouhÿm 
pfipojením obvodu RC lze dosáhnout doby 
„pfekhipeni“od mikrosekundaëdo nëkolika 
hodin._Qb.vod je vseobecnc pouííván v rûz- 
nÿch zapojenich, v nichz je tfeba udrzovat 
konstant™ kmitoéet. Jeho cena je nízká, 
v NSR’stojí o néco ménë nez 3 marky, v USA 
kolem 80 centû.

Na vstupu pfístroje je fotoodpor (WK 650 
37) v sérii s odporovÿm trimrem R,, ktcrÿm 
nastavimc nejnizsi kmitoéet. Tranzistory T, 
a T2 jsou zapojeny jako generator konstant- 
ñího proudu,-kterÿ fidime zménou osvctlcni.’70



Timto pohybcm mcnimc zastínéní aosvêtlení 
fotoodporu a tim i jcho odpor, a tim urcujc- 
me kmitocet oscilàtoru. Hudbou jc tedy 
vlastnc stale se menici tón oscilàtoru podle 
osvêtlení fotoodporu. Zvuk hudby je dosti 
nezvykly, jà, jako laik bych ho hodnotil jako 
„moderni“ hudbu. Nêkomu se bude líbit, 
nêkomu ne, ale jiz stari Rimane tvrdili, ze 
,,de gustibus non est disputandum“.
Electronics A astraila cerven 1975

Obr. 107. Deska s plosnymi spoji optoelektronického hudebniho nástroje (deska L 212)

Imitace palby ze samopalu

Pomoci jcdnoduchého zapojeni Ize velmi 
vèrnè napodobit zvuk kulom.etu nebo samo­
palu a nebude chybèt ani. napodobenina 
slehajiciho piamene z àsti hlavnè. Vse to 
potfebuje jen nékolik levnÿch tranzistorù 
a bèznÿch soucàsti z domàcich zàsob.

Nejprve si obstaràme model samopalu, 
protoze podle toho budeme dèlat „na miru“ 
vse ostatni. Budeme potfebovãt samopal 
ponckud vëtsich rozmërû. protoze zdrojem 
jsou ctyfi pioché baterie, nebof napàjíme dva 
obvody napètim 9 V.

Elektrické zapojeni je na obr. 108. Tran­
zistory Ti a Ti tvofí jednoduchy multivibra­
tor. kterÿ pracuje na kmitoctu 5 az 10 Hz. 
Kmitocét nastavime odporovÿm trimrem R}, 
pfípadnè.zmènou kapacity kondcnzátorú Ct 
a C(. Tranzistory T, a T., slouzí jako spinaci 
obvod. Impulsy z multivibràtoru prcklápèjí 
spinaci obvod s T, a TA, kterÿ ovlàdà relé se 
dvéma pàry prepínacích kontaktù. V klido- 
vém stavu se près kontakty relé nabíjejí 
kondenzàtory G a C6 na napëti zdroje. Pfi 
sepnuti relé se kondenzàtory vybíjejí; náboj 
na C5 na okamzik intenzívnc rozsvítí zárov- 
ku, která imituje záblesk vÿstrelu (pfitom se 
mùze stát, ze se zárovka znièí, protoze je 
znaënè pfetízena), C, se vybije pfes cívku 
telefonního sluchátka nebo reproduktoru 
a odporem kmitací cívky 25 Q, pficcmz se 
zvukovÿ efekt podobá vÿstrelu.

Kotva relé okamzité odpadne, kondenzà­
tory se znovu nabíjejí a déj se opakujc. 
Odporovym trimrem R nastavime rychlost 
sledu vÿstrelû. Relé mûze bÿtlibovolnéproô 
az 7 V. Jako .T, az T, mûzeme rovnéz pouzit 
liboyolné typy, pfi pouziti typù s vodivosti 
n-p-n obràtime polaritu zdroje, kôndenzàto- 
rû a. diody. Spinaë S slouzí jako spousf 
samopalu; dokud je sepnut, samopal strili. 
NejvÿhodnéjSi bude pouzit pro tento ùëel 
spinaci tlacítko (zvonkové).
Radio c. 10/1969

Obvod 555 je zapojen jako astabilni multi- 
vibràtor. Pomoci odporového trimru R na- 
stavime maximàlni homi kmitoéet.

Kmitoéet oscilàtoru na vystupu (vvvod 3) 
je urcenclenem RC. vnasem pfipadè tobude 
(l?u + Ri + R2 + T + 7)) + Rs + R ve 
funkci R a C= Ct. Je-li kupf. R= 1 MQ 
a C= 10 nF, pak bude kmitoéet oscilàtoru 
100 Hz. Zàvislost je lineami, tj. pfi 
R = 100 kQ. C= 10 nF bude kmitoéet

. IkHzatd.
Na vÿstupu se objeví signàl.pravoùhlého 

prûbëhu, kterÿ pfivedeme na délié. Na jed- 
notlivÿch vÿstupech intcgrovaného obvodu 
MH7490 odebiràme signàl, jehoz kmitocet 
je snizen podle nastaveni pfepinaée Pf. Kmi­
toéet se nebude délit v pomèru 1 : 2, 1 : 5 
a 1 ; 10, ale asi 1 : 2, 1 : 4, 1 : 8 a 1 : 10;tvar 
signàlu vilak neni pravidelnÿ a na vÿstupu se 
objeví i'kmity harmonické. Takto upraveny 
signàl prochàzi dalsim fotoodporem R¡2, je- 
hoz osvétlenim nebo zastinènim regulujemc 
amplitudu signàlu. Z vÿstupu oddélovacfho 
stupnè s emitorovÿm slcdovaëcm (z bèzce 
Ria) odebiràme signàl pro stereofonnizesilo­
vaé. Misto MH7490 mûzeme pouzit levnéjSi 
typ, kupf. 7472 nebo pod.. protoze na 
dèlicim pomèru celkem nczàlezi. Dèlicku 

dokoncc mûzeme i vynechat, ale tim budeme 
disponovat mensim poctem hlasù.

Zafizeni Ize postavit na desce s plosnymi 
spoji podle obr. 107.

A jak se vlastnè na tomto nàstroji hraje?
Do dvou malÿch reflektorù od kapesni 

svítilny umistime ^àrovky 2,5 V/0,1 nebo 
0,2 A a zapojime je do série, nebof k napàje­
ni pouzivàme zdroj 5 V. Nad zàrovky umisti- 
me fotoodpory v ncprùhledném krytu. Ruce 
nad reflcktorem odràzeji svètlo zàrovky na 
citlivou plochu fotoodporu R¡ podle toho, 
jak jsou naklonèny, v jaké vzdáleosti jsou 
ov reflektorù, jak jsou rozevfeny prsty apod.

Obr. 108. Imitace 
palby ze samopalu

4xGC5O0 nebo podi

Svételnÿ navádéé

Misto navàdèciho radiového nebo radaro- 
vého majàku, ktery pouzivaji letadla i lode, 
Ize na kratsí vzdálenost vystaèit i s navàdè- 
cem svètelnym. Nemùzeme jim sice navàdèt 
letadla, ale ve tmè bezpecné pfivede locfku 
z jezera k pfistavisti apod.
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Obr. ¡09. Svételnv navádéc: konstnikce 
prepàzky

Cf507 21KCW KfS07

Obr. 110. Svételny navádéc - schéma 
zapojení

Princip zarizeni spocivà v tom. ze dvë 
zàrovky, jejichz pfikon si zvolime podle 
potreby, umistime vcdle sebe a oddëlime 
pfepàzkou. Obé ààrovky stridavë blikaji. 
Dclka svitu obou zàrovek se lisi: sviti-li 
jedna. nesvitidruhà a obràcenë. Divâme-lise 
na zàrovky tak. ze vidime obé. jevi se nàm 
jako trvalc svitici.- Vychÿlime-li se nalevo 
nebo napravo tak. ze prepàzka mezi zàrovka- 
mi jednu z nich zakryje. vidime druhou 
blikat. Smcr vÿchylky poznàme rovnëz, pro­
toze doba sviceni jcdné zàrovky je delsi. nez 
druhé zàrovky. Tak mûzeme stanovit potreb- 
nou opravi, nasetto „kursu" a vràtit se do 
mista, odkud vidime obé zàrovky a pristàt 
u nich.

Na presnost zarizeni mà zàsadni vliv délka 
prepàzky. jak je znàzornëno na obr. 109. 
jsou-li zàrovky napr. 40 mm od prepàzky. 
kterà je 100 mm dlouhà. pak ûhel a + a'.ve 
ktcrém jestë vidime obè zàrovky. je asi 
2 x 22°. pri pfepàzce o dólce 200 mm bude 
ùhel asi 2 x 11° atd. (tgp = ^-). Z toho 
vidime. ze pfi vctsich vzdàlenostech musi bÿt 
prepàzka delsi.

Elektronickà càst je jednoduchà. Sklàdà 
se podle obr. 110 z astabilniho multivibràto- 

ru s tranzistory Tz a T,. které spinaji pomoci 
T, a T4 zàrovky. Odporovÿmi trimry nastavi­
me svit zàrovek tak. aby jedna zàrovka svitila 
asi dvakràt tak dlouho. nez druhà. tobude asi 
IÍ3 a 2/3 sekundy. Zarizeni napàjime zsesti- 
voltového akumulàtoru. prip. ze sitového 
zdroje. Po vÿmënë zàrovek a T, a T, lze beze 
zmèny pouzit i dvanàctivoltovv akumulâtor.

Zdroj müzeme pripojit i prés soumrakovÿ 
spinac s klopnÿm obvodem (viz AR ràda B. c. 
1 /76) a müzeme na lod'ce vyplout tfeba ràno. 
soumrakovÿ spinac zafizeni zapne az po 
sctmëni a mis majàk mis dovede i vecer do 
bczpecncho pfistavu.
Elektor c. 1/73

NEZAPOMEÑTE 

na Konkurs AR -TESLA! 

Podminky byly uvefejnény 

V AR A2/77.

POZNÁMKY AUTORÛ AR B6/76 
K DOPISÛM CTENÁRÚ

ZÁKLADNÍBEZPEÕNOSTNÍ PÑEDPISY

V AR fady B, v cisle 6/1976, byly kromë 
jinÿch informaci otistëny i základní bezpec- 
nostni pfedpisy. Autori stavebních riàvodû 
pro radioamatéry vétsinou ctenáfe se zâklad- 
nimi bezpeénostnimi pfedpisy neseznamuji, 
znalosti pfedpisû se povazuji obvykle jaksi za 
samozfejmë - a pochopitelnë je ¿tenàri, 
technici i netechnici „neelektrickÿch“ oborû 
vëtrinou neznaji. Po této strànce byla kapito- 
la Základní bezpeënostni pfedpisy témëf 
prûkopnickÿm dilem - snad pràvë proto mêla 
tak velikÿ ohlas. Kromë dopisû, které velmi 
kladné hodnotily j e ji zvefejnëni, destali jsme 
i dopisy s fadou sprâvnÿch a konkrétnich 
pripominek. Vzhledem k zâvaznosti této 
tématiky nàm redakee umoznila jestë jednou 
se k celé problemático vràtit.

Pfedné je tfeba uvést na sprâvnou miru 
pfipominky k rozsahu uvedené kapitoly: 
obsahem kapitoly je vypis ze základních 
pfedpisû, které by mèli znát vsichni radioa- 
matéri, kapitola mêla bÿt podnëtem k dalsi- 
mu studiu, pripadnë upozornit na nutnost 
sledovat pfi amatérskÿch konstrukcich hle- 
diska bezpeënosti a bezpecnostnich pfedpisû.

V ëlânku jsou uvedena prostredi, rozdèle- 
nà z hlediska ochrany pfed nebezpeënÿm 
dotykem na prostory bezpecné, nebezpecné 
a zvlâstë nebezpecné. Ackoli jsme uvedli 
maximálni pfipustné napëti zivÿch cástí 
v prostorách bezpecnÿçh a nebezpeënÿch, 
chybèl tento údaj o napëtich v prostorách 
zvlâstë nebezpecnÿch: v prostorách zvlâstë 
nebezpeënÿch je maximálni pfipustné napéti 
zivÿch ëâsti zafizeni 24 V, pokud jde o napëti 
stejnosmëmé s'maximálním zvlnënim 10 %, 
a 12 V, jde-li o napëti stfidavé.

V ëlânku dále neni upfesnën pojem kvali- 
fikace osob, pracujicich s elektrickÿm zarize- 
nim; podle CSN 34 3100seosoby pfichâzeji- 
ci do styku s elektrickÿmi zafizenimi dèli 
podle kvalifikace na:
osoby bez elektrotechnické kvalifikace (pou­
ze obsluha), 

osoby pouëené, 
osoby znalé, 
osoby znalé s vyssi kvalifikaci.

V souvislosti s timto kvalifikacnim rozdë- 
lenim je pak tfeba upfesnit nëkolik ûdajû 
v pûvodnim ëlânku, a to:
- doplñková izolace se pouzivâ pouze v pro­

storách nepristupnÿch osobâm bèz elek­
trotechnické kvalifikace;

- v ëâsti ëlânku o rozmrazování vodovodni- 
ho potrubi je tfeba opravit tam uvedené 
tvrzeni na: . . . potrubi smi rozmrazovat 
pouze osobá znalá s vyssi kvalifikaci.
\ ëàsti ëlânku o znaëeni vodiëû se vyskytly 

nejasnosti a nepfesnosti. Podle'CSN 34 0165 
(tab. 4) se izolované vodiëe rozlisuji takto: 
- fâzovy nebo krajni vodië: barva ëernâ 

nëbo hnëdà,
- stfedni vodië: barva svëtle modrá,
- ochrannÿ vodic: kombinace barev zluté 

a zelené v pruzich;
u trifâzovÿch vodiëû piati totéz oznaëovâni.

U nëkolikazilovÿch kabelû a vodicû s vët- 
sim mnozstvim fàzovÿch (krajnich) vodicû je 
urëujici zila oznaëena hnëdou barvou, coz 
umozñuje navzájem rozliíit ostatní fázové 
(krajni) zíly oznaëené barvou ëernou (podle 
jejich polohy).

Do 31. 12. 1978 mohou mit ochranné 
vodiëe zelenou barvu. Toto ustanovení se 
vsak nevztahuje na pohyblivé privody, je­
jichz ochrannÿ vodic musí bÿt oznaëen pouze 
barvami zelenou a zlutou v pruzích.

V ëâsti clánku „Garáze“ si, prosíme, 
opravte ëislo normy. Správné éíslo je CSN 
34 0201.

Nf zesilovaé 2x 25 W

Velmi nás pfèkvapil velkÿ ohlas na uvede- 
nou konstrukci; je zfejmé, ze zesilovaé stavi 
nebo hodlá stavët znacné mnozstvi zájcmcú. 
Protoze je v ëlânku nëkolik chyb a nepfes­
nosti, a protoze jsme bëhem doby zfskali 
i dalsí zkusenosti pri stavbë dalsich kusû 
zesilovace, rozhbdli jsme se uvefejnit opravy 
chyb, vysvëtleni nepfesnosti a dalsí poznatky 
ze stavby a z uvâdëni do chodu:

Pfedevsim se znovu tiskne obr. 25 „osaze- 
nâ deska vstupniho zesilovaée“,-tj. osazenâ 
deska K 239, u néhoz byl nesprâvnë umistën 
podtisk (tangÿra). Drobnâ chyba je dâle na 
obr. 29 „osazenâ deska koncového stupnë“ 
(K 241), na.niz je tfeba prohodit odpory Ru, 
a Ru- Ve schématu na obr. 11 i v rozpisce 
souëâstek jsou üdaje Ru, a Ris správné.

Pozornému ëtenâfi, kterÿ si vzal tuzkù 
a papir k tomu, aby pfepoëital kmitoëtové 
zâvislosti korekëniho zesilovaée na obr. 9 
jistè neuslo, ze stfedni propustné pâsmo 
korekei je ponëkud nize, nez bÿvâ u podob- 
nÿch zesilovaëû zvykem - asi v okoli 600 Hz. 
Pâsmo jsme takto zvolili zeela zâmêrnë; ten, 
komu by tato okolnost vadila, mûze posu- 
nout stfedni propustné pâsmo do okoli ob- 
vyklého kmitoëtû, tj., 1000 Hz, takto: 
ve schématu a v rozpisce souëâstek korekëni­
ho zesilovaée zmêni
G (108) a G, (lü9) z 0,22 p.F na 33 nF a .
Go (no) a G, on) z 15 nF na 6,8 nF.

Dále upozorñujeme na to, ze typickou 
znâmkou korekëniho zesilovaée, u nëhoz je 
jako aktivni prvek pouzit operaëni zesilovaé 
a u nëhoz jsou korekëni prvky souëâsti 
■zpètnovazebného obvodu, je zâvislost celko- 
vého zesílení na nastaveni korekënich prvkû. 
Tento jev nelze odstranit, nebof je dân 
zpûsobem zapojení.

Pokud by korekëni zesilovaé zakmitâval 
(zejména v krajnich polohâch potenciometru 
P}, korekëni prvek k ôvlâdâni vÿsek), dopo- 
rucujeme mezi krajni vÿvody potenciometru 
a bézec zapojit kondenzâtory s kapacitou do 
5Ó0 pF.

Reproduktorovâ soustava k zesiiovaëi 
2x 25 W

Na popis zesilovaée navazuje i popis repro- 
dukovanÿch soustav. V tomto ¿lánku je 
chybnë uvedena kôta mezi stfedem hloubko- 
vého a stfedem strêdového reproduktoru 
(obr. 30). Misto 75 mm mâ bÿt v obrâzku 
správné 175 mm. Také v tabulée reproduk- 
torû jsou nëkteré z ûdajû chybné, proto 
uvádíme tabulku znovu.72



Typ 
reproduktoru

Jmen. 
impedance 

PI

Charakt. 
citlivost 
(dB/ 

/VA/mJ

Maxim. 
pHkon 
(VA|

Rozméry 
(mm)

pro soustavu 4 2
ARN 664 4 90 15 0200 .
ARE 567 ‘4 91 3 205 x 130
ARV 161 ' 4 92 5 0 90
pro soustavu 8 □
ARN 668 8 90 15 0200
ARE 568 8 91 3 205 x 130
ARV 168 8 92 5 090

Jednoduchÿ ëasovÿ spinaë

Mezi radioamatéry-fotografy mël tentó 
clánek také znacnÿ ohlas. Znejzajimavëjsich 
poznámek z dopisû uvádíme:

- pfi pouziti potenciometru Pi, 1MQ, 
TP 280, jak je uveden na schématu na obr. 
56a, pracuje pfistroj spolehlivë v rozsahu 
1 az 310 s, tj. témëf v dvojnàsobném 
rozsahu, nez jakÿ je uveden v ëlânkû. Pro 
pouziti ve fotolaboratofi je k jemnëjsimu 
nastaveni casu vhodné zafadit do série 
s potenciometrem Pi jestë potenciometr 
asi 250 kQ. Pak Ize jeden potenciometr 
pouzivat k jemnému a druhÿ ke hrubému 
nastaveni;
kondenzàtory C2 a C3 mohou mit mensi 
kapacitu. Zcela vyhovi G = 50 |tF/35 V 
(TE 986) a G = 5OO'pF/15 V (TE 984).

Ve schématu a v seznamu souëàstek jsou 
uvedeny nëkteré odpory a kondenzàtory, 
které nejsou v fadë, nebo které se jiz 
nevyrábéjí. Misto nich Ize beze zmëny dalsich 
soucàstek a beze zmëny funkce pouzit tyto 
soucâstky:

Ri TR 510, 39 Q
R, TR 151, 4,3 kQ
R, TR 151, 5,6 kQ
RsTR 151, 1,5 kQ
G TC 475 nebo TC 477, kapacita je 

stejnà.

Relé Re se v provedeni RP 100 jiznevyrà- 
bi, Ize ho nahradit typem RP 102,24 V, beze 
zmëny zapojeni nebo funkce.

Samoëinnÿ vypinaë TVP

Pomociobvodû naobr. I mûzeme zhotovit 
vypínac pro televizni pfijimac. kterÿ samo- 
ci.nnë vypne jakÿkoli televizor po skonceni 
programu (po vypnuti vysilace).

Obvod je ovládán zâpornÿm napëtim. 
které se odebírá ze záporného pôlu elektroly- 
tického kondenzâtoru G<u (U televizoru 
Orava 237. U jinÿch televizorû se získává 
ovládací napëti obdobnê). Toto záporné 
napëti se vede pfes odpor 0.27 MQ na Nazi 
tranzistoru T¡. Na bazi tranzistoru se pfivádí 
i kladné napëti pfes odpor R2 a proménnÿ 
odpor R. Záporné napëti udrzuje tranzistor 
v nevodivém stavu. proto je tranzistor T2 
otevfen (dostává kladné pfedpëti pfes odpor 
Ri) a relé má sepnuté kontaktv.

Prcstane-li vysilaë vysílat. zmizí záporné 
napëti (odebirané z obvodû AVC) na bàzi 
prvniho tranzistoru. ten se otevfe a zavfe T2. 
Kontaktv relé odpadnou a pfijimac se vypne 
(odpoji se pfivod sité).

Kontaktv relé jsou pfipojeny paralelnë 
k sifovému spinaci pfijimace - proto je tfeba 
pfed sledováním zvoleného programu spinac 
televizoru sepnout. Tim se pfepnou kontaktv 

Obr. 1. Samocinnv vypínac TVP. Relé má pfi 12 V odpor cívky 820 Q

relé do polohy. v níz jsou sepnuty. Pak je 
pfijimac v chodu. i kdyz je sit'ovÿ spínac 
televizoru vypnut. a to do té doby. dokud 
vysílá vysilaë.

Napajeci napëti pro obvod na obr. 1 
odebíráme nejlépe z katody elektronky 
PCL85 (snimkovÿ rozklad).

Tibor Németh

Automatizovanà telefonni vdlba Z
Firma Pyc TMC Ltd. (Velká Británie) 

zkonstruovala pomocnc zafizeni zvanc Mul­
ticall. Císla, kter;í úcastník nejeastéji pouzí­
vá, se ulozí do pamëti a voli se pak pouhÿm 
stisknutím tlacítka. Pamct má kapacitu 3 L 
nebo 62 císel az 21místnvch. Volbu císla Ize 
opakovat tlácítkem ,,Novy pokus“. Volané 
císlo Ize sledovaf v kontrolním okénku. 
Pfistroj je opatfen jednoduchÿm uzávérem, 
kterÿ pferusí napajeci proud a znemozní tak 
pouzívání telefonu nepovolanÿmi osobami.

-sn-
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DESKÂ MULTDMETBU S OBOÜSTRAIMMYMD PLOSMŸMO SPOJJD
Z AR B5/76

Dále upozorñujeme na chybné oznaCení vÿvodù 
Tis na obr. 72'v AR B1/77 - je tfeba prohodit 
oznadení kolektoru a emitoru.

_OPRAVA

Prosime, opravte si v AR B5/76 (Multimetr): na 
desee K237 chybi spoj mezi kontakty 3a 9pfepinaie 
PÇ.. Na desee K238 (ze strany spojü bez souíástek) 
je tfeba pferuSit spoj zkratujici odpor Fko a podle 
schématu zapojit diodu Dio (chybi pro ni jedna dira 
k zapájeni vÿvodu). Na druhé strané téíe desky 
(strana se spoji a se souíástkami) je tfeba pferuéit 
tyto spoje: spoj od kondenzátoru fto k vyvodu 8IO6 
a od kondenzátoru C¡, k vyvodu 8 IO5. Dále je 
tfeba dopinit spoje: mezi vyvody 10a 11 u IOI5: mezi 
spoleínym bodem C4, O,, ft a spojenymi vyvody 9 
a 10 u lOu; konetné spojit kontakty 1 a 2u Piba: 
Tranzistory T¡ a TBjsou typu KC507 (jak je uvedeno 
v rozpisce) a pfi osazovánl dò desky s ploânÿmi spoji 
je u téchto tranzistorù tfeba nepájet emitor do desky, 
pouze ho ohnout podle téla tranzistorù nahoru.

Televizni hry na obrazovce

Americkâ firma MOS Technology doclava 
jiz dels! dobu integrovany obvod s typovym 
oznacenim MPS76O0.0O1, jimz je mozno 
nejjednodussim zpûsobem realizovat ctyfi 
zâkladni hry na obrazovce televizoru vcetné 
nékolika jejich variant. Stav utkânije soucas- 
né indikovân vÿraznÿmi cislicemi na obra-. 
zovce. ' K integrovanému obvodu je nutno 
pripojit pouze napajeci zdroj, pfepinac volby 
hry. ovlâdaci skrinku s potenciometrem 
a krystal s pfesnÿm kmitoctem pro zajisténi 
signâlu barvonosného kmitoëtu (NTSC), ne-
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bot' na barevném televizoru v pfislusné nor­
mé je obraz barevnÿ. Jedinou nevÿhodou 
tohoto IO je, ze je urcen pro americkou 
normu s 525 fâdkyà kmitoctem snimkového 
rozkladu 60 Hz. Uvedenâ firma vsak pfipra- 
vujc ekvivalentni typ, urëenÿ pro evropskou 
televizni normu a barevnou soustavu PAL. 
Pfibliznâ cena tohoto lO'v L/SA je asi 12 
dolarû.

-Lx-

Sluneëni clànky v praxi-

V posledni dobé se zacaly pouzivat slunec- 
ni clânky pro napâjeni malÿch elektronic- 
kych pfistroju, jako jsou kupf. krystalem 
fizené nâramkové hodinky nebo kapesni 
kalkulâtory. K tëmto ûcelûm vyvinula firma 

Ferranti destickové slunecní clánky ozáklad- 
ních rozmérech 12,5 x 19 mm s aktivní 
plochou 210 mm2. Napétí naprázdno pri 
osvétleni 1000 Ix je 0,35 V, zkratovy proud 
pfi stejném osvétleni je 1 mA.

Clánky jsou sestavovány do vétsích ploch, 
pro kapesní kalkulátor je pouzito 18 clánkü, 
které pfi bézném kanceláfském osvétleni 
nabíjejí vestavény ctyfvoltovy akumulátorek 
proudem asi 1 mA. Za sluneíního svétla (asi 
50 000 Ix) se nabíjecí proud zvétsí az na 
50 mA.

-Lx-

Nove kazety typu CC firmy AGFA

Pod typovym oznacenim Agfa Garat fer­
rum + chrom byla uvedena na trh nova



Protoze na desee multimetru K238 (AR 
B5/76) je nékolik chyb, uvefejñujéme obra- 
zec plosnÿch spojú znovu - tentokrát je 

obrazee ovèfen praktickou stavbou multi­
metru.

Za chyby se omlouváme, pfestoze desku , 

kontrolovala jak redakce, tak i autor, nepo- 
darilo se jim zabránit.

kazeta urcená pro nejvyssí nároky. Je vyrá- 
béna technikou dvou magnetickych vrstev. 
Vnëjsi tenká vrstvicka z kyslicníku chromu 
umozñuje kvalitnéjsí záznam signâlû vyssich 
a vysokÿch kmitoctû, zatimeo základní vrstva 
kyslicníku zeleza má optimální vlastnosti pro 
záznam signâlû stfednich a nizkÿch kmitoctû.

Kazeta Agfa Carat ferrum + chrom je 
urcena pfedevsim pro magnetofony tfidy 
Hi-Fi, i u standardnich pfistrojû vsak posky- 
tuje vÿraznè lepsi reprodukei. Pfi pouzívání 
téchto zàznamovÿch materiâlû u novÿch 
magnetofonû je nutno pfepnout pfepinac 
volby materiâlû do polohy FeCr. U starsich 
pfistrojû doporucuje vÿrobce nahrávat v po- 
loze Fe a reprodukovat v poloze Cr (pokud 
neni ovsem pfepínání automatické à neovliv- 
nitelné). V takovém pfipadë bude lépe vyho- 
vovat poloha Fe jak pro .záznam, tak i pro 

reprodukei. Speciâlnë pro pfepisy zdlouhoh- 
rajicich desek je firmou dodávána. kazeta 
s oznacenim C 48 (obdoba dfivëjsi 
C45 +'6). •

-Lx-

Novÿ kazetovÿ magnetofón 
s rozhlasovÿm pfijimaéem

Novÿ model firmy GRUNDIG. Kombina- 
ce kazetového magnetofonû s rozhlasovÿm 
pfijímacem C 5000 Automatic VAT, je vy- 
baven novinkou, kterou je automatické pro- 
línání starého a nového záznamu. Toto uspo- 
rádání je vÿhodné obzvlásté tehdy, nahrává- 
me-li rûzné pofady z rozhlasu, které jinak na 
sebe Trasto skokovè navazují. Dobu prolínání 
pfi zacátku nebo na konci záznamu mûzeme 

regulovat rychlostí stlacení pfislusného ovlà- 
daciho prvku.

Pfijímac má ctyfi vlnové rozsahy, koncovÿ 
zesilovac je tvofen integrovanÿm obvodem 
a má vÿstupni vÿkon 5 W pfi sifovém provo- 
zu. Pristroj je samozrejmé vybaven vestavë- 
nÿm kondenzâtorovÿm mikrofonem, lze 
k nëmu pripojit také libovolnÿ vnëjsi zdroj 
akustického signâlu.

Sit'ovÿ napájec je vestavën, lze vsak pouzit 
i sest malÿch monôclànkû nebo akumulâtor, 
kterÿ je v pristroji automatickÿ dobijen. 
popf. vnëjsi stejnosmèrnÿ zdroj s napétim 
v rozmezi 9 az 16 V (autobaterie).
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gfipojenv na roz.vod 0 V. anody k zárovkám. 
Ridici napèti pro tyristory se privádí na ridici 
elektrody pfes odpory 5.6 kQ. Vÿstupy de- 
kodéru MH7442 se vedou pfes diody na 
fidici elektrody tak. aby pfi úrovni log. 0 byl 
pfislusny tyristor v nevodivém stavu. Tak 
dosàhneme toho, ze nepotfebné segmenty 
(zàrovkv) nebudou svitit (zhasnou).

Dvoumistny pfevodnik

Pfevodnik na obr. 1 slouzi k pfevodu kódu 
BCD na kód pro spin à n í vÿkonqvého sedmi- 
segmentového displeje. Odbër jednotlivÿch 
segmcntû mûze bvt pri napáje'cím napëti 
220 V az 336 mA.

Cisla na displeji se vytváfejí zhásením 
jednotlivÿch segmentû (viz tabulka na 
obr. 1). Zhasínání, popi, rozsvècování záro- 
vek jednotlivÿch segmentû závisí na éinnosti 
tyristorû Ty¡ az 7ÿ7. Katody tyristorû jsou

7.KT505
2txGA206

7.KT505

76 Obr. 1. Dvoumistny pfevodnik

MAA435 KF51? KT505

Obr. 2. Fotoelektrickÿ spínac s tyristorem

Obvod SN74100 slouzí k zastaveníéinnos- 
ticelého obvodu. chceme-li pfevodnik pouzí- 
vat v digitálních stopkách.

Tibor Németh, Pavo! Varga

Fotoelektrickÿ spínac

Pfi fotografování je nékdy tfeba spoustct 
synchronnë dva nebo nékolik fotoelektric- 
kÿch bleskû. K tomu úcelu slouzi obvod na 
obr. 2. Zafízení pracuje samocinné pfi urci­
tém zvétsení intenzity vnéjsího osvétlení.

Jako snímaé svétla slouzi fototranzistor 
KP101. kterÿ je pfipojen ke vstupu integro- 
vaného obvodu tak. ze pfi osvétlení jeho 
vÿstupni napétí zesílí /Otak. aby se spolehli- 
vé sepnul tranzistor T¡. Sepne-li tranzistor. 
bude na fidici elektrodë tyristorû tak velkc 
napétí. ze se tyristor uvede do vodivého 
stavu. Svorky „vÿstup" na obr. 2 lze pak 
pouzít pfímo ke spínání dalsího blesku.

Proménnÿm odporem R volíme citlivost 
zapojení (tj. úroveñ osvétlení. pfi níz sepne 
tyristor).’

Tibor Németh

Zdokonalená digitální barevná hudba

V AR 5/74 - RK 6/74 byl otisten návod na 
stavbu adapteru pro barevnóu hudbu, kte- 
rÿm se rozsvécují rúzné kombinace barev- 
nvch zárovek v závislosti na rytmu hudby. Pfi 
stavbé zafízení jscm dospél k rûznÿm zmé- 
nám konstrukce, které pfispívají k.sirsímu 
vyuzití tohoto pfistroje a zároveñ odstrañují 
chyby ve schématu z RK 6/74 (neúplné 
zapojení zdroje a éítaée MH7493). Celé 
zarízení umozñuje velmi efektní optické do- 
plnéní hudby. Vhodnou konstrukci panelu se 
zárovkami múzemc dosáhnout rûznÿch ob- 
razcú;; které se zdánlivé pohybují v rytmu 
poslouchané hudby (obr. 3).

Princip éinnosti
Na vstup ádaptéru je pfivádén nf signal, 

kterÿ odebíráme z vÿstupu pro reproduktor. 
Signál je veden pfes oddélovací transformá­
tor Tr¡ na tvarovaë, z néhoz vycházcjí impul­
sy z oblastí hlubokÿch tónú, éímz získáme 
signál závisly ná rytmu hudby. Tyto impulsy 
jsou pfivcdeny na vstup cítaée (MH7493), na 
jehoz ctyfecíTvystupech získáme 16 rûznÿch



KA501 MHK93 MH7400

Obr. 3. Adaptér pro barevnou hudbu

kombinací.Pfepinaccm Pr, volíme, zdasignál 
privedeme primo ke spinacûm. anebo k dalsí- 
mu zpracoyání do dekodéru (T,. Tj. 
MH7400). Na vÿstupu dekodéru dostaneme 
signál, jímz Ize pfes spinace rozsvccct pos- 
tupné jednotlivé zárovky, cimz dosáhneme 
efektu pohybujících se obrazcú. Spinace pra- 
cují invcrzné - tj. zárovka sviti, není-li na 
vstupu spinace napèti a naopak. To je k cin- 
nosti dekodéru pro postupné rozsvèceni zà- 
rovck nutné. Pfepinacem Pf, volime tedy 
zpûsob cinnosti. v poloze 1 získámc 16rûznë 
se opakujicich kombinaci, pfepnutim do 
polohy 2 se zárovky rozsvècuji postupné. 
Pfepinac Pf2 ovládá postupné rozsvècování 
zárovek tak, ze pfepneme-li ho na vÿstup S 
cítace MH7493. budou se spinace pfeklápct 
pfi kazdcm druhém impulsu, coz je vhodné 
pro velmi rychlé skladby.

Zapojeni zdrojc je bëzné, napeti pro 
spinace je>nestabilizované, aby se zbyteené 
neprctézoval Th Potenciometrem P, ridirne 
úroveñ vstupního napétí, potenciometrem P2 
mènimc kmitocet, pfi némz se pfeklápéjí 
spinace.

Obr. I. Casi desky s plosnÿmi spoji

Vlastni konstrukee

Celé zafízení je postaveno na desce s plos- 
nvmi spoji, ktcrou není têzké navrhnout. 
Vstupni transformätor má mit pfcvod asi 
1 : 4, müze bÿt pouzit i vhodnÿ vÿstupni 
transformätor z rozhlasového pfijimaée, je 
vsak nutno zkontrolovat jeho izolaci. Pouzité 
tyristory dovoluji pfi umisténi na chladicich 
napájet zárovky do pfíkonu 500 W, pro vétsí 
vÿkony je vhodné pouzit triaky KT774. 
Konstrukee vlastního osvétlovacího panclu 
je ponechána na vkusu a moznostech kon- 
struktéra. Celé adaptér by pfi správném 
zapojení mél pracovat na první zapojeni. 
Odporem R nastavime pracovní bod T, pfi 
provozu tak, aby se obvod pfeklápél jiz pfi co 
nejmensím vstupním signálu. Pfi stavbë zafí­
zení musóne dbát na to, ze je galvanicky 
spojeno se siti.

Dalibor Dédek

Obr. 2. Pruinÿ kontakt

Obr. 3. Umisténi kontaktu na desce

pájíme do desticky jak bylo uvedeno v AR 
3/74. Zàdnÿ z tëchto zpûsobu mi vsak zeela 
ncvyhovoval. Prvni zpûsob je pfi slozitëjsich 
zapojenich znacné nepfchlednÿ, u druhého 
není zajisténo bezpcéné odpájení zapojené- 
ho obvodu. Zbÿvà sice jeste jedno feseni, 
které je po vsech stránkách vyhovující: za- 
koupit 20 az 30 objímek, zapájet je do 
vhodnë navrzené desky (napf. podle AR 
10/75) a celÿ problém je vyresen. Ovsem za 
cenu 400 az 500 Kés, coz jistë není zanedba- 
tclnÿ obnos.

Proto jscm navrhl a zhotovil zkusebni 
desku vlastni konstrukee, která splñuje 
vsechny pozadavky tj. pfehlcdnost, snadnou 
vymënitelnost obvodu bez pájení a univer- 
zàlni pouziti.

Na desee o rozmèrech 146 x 260 mm je 
vytvofeno 24 obrazcû podle obr. 1 (poéet Ize 
podle potreby zmenSit nebo zvë tsi t). Mezi ni- 
mi jsou vedeny spoje pro pfívod napájecího 
napétí. V kazdém obrazci je vyvrtâno 16 dér 
o 0 1,5 mm, které slouzi k zasunuti vÿvodû 
intëgrovanÿch obvodû. Do kazdé diry je 
vsunut pruznÿ kontakt (obr. 2), kterÿ je 
druhou stranou pripájen -na odpovídající 
plosku na desce, jak je znâzornêno na obr. 3. 
Po vyvrtàni vsech dër a pfipàjeni kontaktû 
vzniknc deska, na níz jsou 24 nezávislé 
objimky, které Ize libovolné propojovat. 
Upozorñuji, ze pro vÿrobu této desky není 
vhodné pouzivatkuprexkart(hnédÿ, neprûh- 
lednÿ), protoze plosné spoje na nèm vytvofe- 
né se jiz po druhém az tfetim pájení odlepuji 
od nosného materiálu. Nejvhodnéjsí pro 
tento ùcci jsou desky laminátové (prûsvitné). 
Kontaktni pruziny jsou zhotoveny z pérové 
bronzi tlousfky 0,2 mm. K vÿrobc tëchto 
pruzin, kterÿch jsem potreboyal 384, jsou 
nutné speciální pomoçné nástroje, bez nichz 
nelzc zarucit rozmérovou shodnost vsech 
kontaktû. Pro vystfihování jsein si proto 
zhotovil trojitÿ raznik podle obr. 4, kterÿ je 
nutno zakalit a funkení cást pfebrousit tak, 
aby vznikla ostra fezná hrana. Kontakty 
lisujeme úderem kladiva na vhodné podloz-

Zkuàebnídeska

Kazdÿ amafér, kterÿ se soustavnëji zabÿv;i 
cislicovou technikou a nckopiruje jen od- 
zkouscná zapojení, je po case postaven pfed 
problém, jak a na cem rcalizovat rûznà 
pokusnà zapojeni. Cislicové obvody je sicc 
mozno pfipojovat tak, ze na jejich vÿvody 
pfipájímc prodluzovací vodicc, popr. je za-



ce. Mné se nejlépe osvëdcilo pouzít zbytek 
podlahové krytiny z PVC. (Tento zpûsob je 
ve strojírenství znárn jako stfíhani do gumy). 
Také natvarování kontaktû je nutnozhotovit 
si pripravek podle obr. 5. Pripravek se skládá 
z razníku 1, matrice 2. nosniku Japfilozky 4.

Vÿstupek na matrici (rozmcr 5,2 mm) 
tvorí doraz pro vkládání vÿstfizkù. Kontakty 
'tvarujemc stlacením razníku l rukou a leh- 
kÿm doklepnutim kladivkem.

Pro zarucení minimálních pfechodovvch 
odporu, které by se po delsi dobë vlivem 
oxidacc zvëtsovaly, jsou kontakty chemicky 
postfíbfeny v roztoku následujícího slozeni:

dusicnanstfibrnÿ 7.5 g,
vodniroztok amoniaku 75 g,
sirnatan sodnÿ 100 g.
voda • do 1 I.

Obr. 6. Citai sestavenÿ na pokusné desee

Pracuje se pri teplotc 20 az 30 °C max. 1 
minutu.

Pripâjeni kontaktû na desku vyzaduje 
trochu trpëlivosti. Je nutno pracovat .peclivc 
a ciste, protoze mezery mezi kontakty jsou 
malé a snadno mûze'dojit k nczâdoucimu 
spojeni dvou sousednich kontaktû zateklou 
pâjkou. Pred pouzitim doporucujizkontrolo- 
vat vzâjcmnou izolaci jednotlivÿch kontaktû 
ohmmetrem.

Desku je nutno zhotovit fotografickou 
cestou, pricemz prodiryo0 1.5 mmvytvpri- 
me na obrazci znacky o 0 asi 1 mm. do 
kterÿch pak diry vyvrtâme. Tim se vyhneme 
pracnému rÿsovâni. Protoze kontaktnipruzi- 
ny po zapàjeni pfecnivaji na zadni strami 
dcsky, jak je patrno z obr. 2. jsou na desku 
zezadu pfinÿtovâny tri pâsky tloustky 1.5 az 
2 mm, které desku oddâli od podlozky.

Hotovâ deska, na niz je sestaven funkcni 
vzorek citacc je na obr. 6 (digitrony jsou na 
pomocné desce). detail jednoho integrova-

Obr. 7. KontaCini pole pro integrované 
obvod

Obr. 8. Zasnnuté integrované obvod

ného obvodu a jeho kontaktniho pôle je na 
obr. 7 a 8.

Jak z popisu vyplÿvà. je zhotoveni desky 
pomêrnë nàrocné na moznosti prûmërného 
amatéra.'Pokud by se ovsem její vÿroby ujala 
nëkterà vhodné vybavená ZO Svazarmu 
a prodàvala hotové desky za prijatclnou 
cenu. pomohla by mnoha amatérûm vyfcsit 
problém ,,jak zacit s cislicovou tcchnikôu".

Jar-, Novotnv

Baterie FENOX, novÿ typ baterii firmy 
VARTA s vètài kapacitou

V celém svëtë se hledají nové materiály 
a nové technologické pochody, které by 
umoznily ziskat vétsí mnozstvi energie z ba- 
terii co nejmensich rozmërû. Jednou z firem, 
kterâ se vÿznamné podili na novë ziskanÿch 
zkusenostech, je i firma VARTA.

Jednim z jejich nejnovëjsich vÿrobkû jsou. 
baterie, které byly nazvány FENOX. Zà- 
kladními materiály k vÿrobë tëchto baterii 
jsou zelezo a nikl. Vÿvoj tëchto baterii byl 
velmi rychlÿ také diky tomu, ze se na ném 
(finanenë) podílelo i ministerstvo vÿzkumu 
a technologie.

Jak ûspësnà je snaha po co nejvëtsi energii 
na jednotku objemu, vyplÿvà z následujícího 
pfehledu: zatimeo v roce 1970 dosáhla 
VARTA u olovénÿch akumulâtorû „vÿtëz- 
nosti“ asi 25 Wh/kg, v rocé 1976 to bylo jiz 
asi 40 Wh/kg. Tato snaha pak uzee souvisí 
s oëekàvanÿm nástupem elektromobilû do 
mëstského provozu.

Baterie FENOX byly poprvé pfedvedeny 
na ctvrtém mezinârodnim sympoziu elektro­
mobilû v Diisseldorfu. Prototyp baterie mël 
pfi napétí 144 V kapacitu 50 Ah (obr. 1). 
Zajimavé na tëchto bateriích je i to, ze 
dosâhnou po vybiti plné kapacity jiz po
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pëtihodinqvém nabijeni. „Vÿtéznost" baterii 
FENOX je asi 48 Wh/kg, coz je opët asi 
o 20 % lepsi nez u dosud nejlepsich olové­
nÿch akumulâtorû. Oéekává se, ze baterie 
bude mit stejné dlouhpu dobu zivota jako 
bézné olovëné àkumulâtory. Cilem dalsiho 
vÿvoje je baterie s „vÿtëznosti“ 65 az 70 Wh/ 

Obr. 1. Nové olovéné akumulátory VARTA-FENOX Modul Batterìe

/kg. Vzhledem k pokroku, jakého bylo dosa- 
zeno v minulych letech, je tentó cíl (i kdyz 
zdánlivé velmi nesnadny a prakticky neusku- 
teénitelny) zfejmé zcela reálny.
Aktuelle Presseinformationen der Varta Bá­
teme AG

-Mi-



Mëstské elektromobily

Firma Varta se vÿznamnÿm podílem zú- 
castñuje na vÿvoji a zkouskách elektromobi- 
1Û pro mëstskÿ provoz, nebot’ spolupracuje na 
vyvoji asi 40 rûznÿch elektromobilû, pro néz 
zajisfuje know-how, baterie a nabijece.

Vefejnosti byly jiz pfedstaveny tyto vozy: 
Vanguard - dvousedadlovÿ elektromobil 
s maximální rychlostí asi 90 km/h s dojez- 
dem 90 km (obr. 1);
Delcar 1000 S firmy Zagato, dvousedadlovÿ 
vûz s dojezdem asi 80 km/h a s maximální 
rychlostí 48 km/h (obr. 2);
Enfield 8000, dvousedadlovÿ elektromobil 

s dojezdem asi 70 km a s maximální rychlostí 
asi 64 km/h;
Vespa Elektrocar formy Piaggio, dvousedad­
lovÿ elektromobil s dojezdem asi 80 km 
a s maximální rychlostí 45 km/h, vûz mûze 
mit nàklad az 458 kg;
Titan firmy Cushman, kterÿ mûze vézt az 
ctyfi osoby rychlostí asi 20 km/h do vzdàle­
nosti 70 km;
Melex, dvousedadlovÿ vûz polské vÿroby (lze 
upravit i pro ctyri osoby) s maximální rych­
lostí 25 km/h a s dojezdem 90 km; a v posled- 
ni dobê pfibÿvaji dalsí.

Vsechna uvedená vozidla jsou vybavena 
bateriemi Varta bëzné vÿroby (6 V/220 Ah). 

nebo nové vyvinutÿmi bateriemi typu Modul 
L 800 V 3 s napétím 6 V ‘ a kapacitou 
240 Ah. Tentó novÿ typ baterii vyvinula 
firma speciálné pro elektromobily a hodlá ho 
vyrâbèt sériovë.

Vanguard Citicar a Delcar 1000 S italské 
firmy Zagato mají karosérie z plastickÿch 
hmot, mají hmotnost asi 600 kg, vÿkon 
motoru je 2,6, popf. 2 kW. Pro zajimavost: 
baterie mají hmotnost 240 kg, zmëny rych- 
losti se u vëtsiny vozû dosahuje paralelnè 
sériovÿm fazenim jednotlivÿch clânkû baterii 
s pfedfadnÿmi odpory.

plus + minus Varta -Mi-

VYfilZUJEME ZÂSILKOVŸ PRODEJ NA DOBÍRKU

váech objednâvek

sluibf
PARDUBICKÉ

od obyvatelstva i organizaci v ÒSSR, které doély pfímo na naéi 
prodejnu, nebo prostfednictvim n. p. TESLA ROZNOV a TESLA 
LANSKROUN, v sortimentu:

PR ODE J NY IHI*

VAKUOVÀ TECHNIKA, polovodicové prvky, integrované obvody, hybridni integrované obvody, displeje a svitici diody;

PRÍRUÓNÍ KATALOGY, kdnstrukëni katalogy a obchodnë technickâ dokumentace;

SERVISNÍ A TECHNICKÂ DOKUMENTACE na vëechny finální vÿrobky spotfebni elektroniky TESLA, pokud je má 
prodejna na skladè;

KOMPLETY SOU0ÁSTEK vcetné desek s plosnÿmi spoji podle nàvodû na zarizeni, publikovanÿch v casopise 
AMATÉRSKÉ RADIO, rada A a B, pokud je tak v daném ëlânku uvedeno. Jednotlivé soucástky prodáváme pfi osobnim 
odbéru primo v prodejnë;

OSTATNÍ SORTIMENT zboii zasíláme na dobírku jen tehdy, mà-li prodejna volnou pracovni kapacitu. Nevyfizené 
objednávky postoupíme ZÁSILKOVÉ SLUZBÉ TESLA,UHERSKŸ BROD, PSC 688 19, Za dolnim kostelem 847.

ZÁJEMCE Z PARDUBIC A OKOLÍ ZVEME K OSOBNÍ NÂVèTÉVÈ naii 
prodejny. Ochotné predvedeme veâkeré zbozi - od televizorú pres 
gramofony, magnetofony a dalsí fínální vÿrobky ai po drobnÿ 
Sortiment pro radioamatéry, kutily i profesionály - ti vSichni mají 
moznost pohodlného vybéru podle vzorkovnic!

PORADENSKÁ SLUÈBA AMATÉRÛM I ORGANIZACÍM! PfiEZKUâO- 
VÁNÍ VŸROBKÙ TÉZ PRED ZÁKAZNÍKEM Pftl PRODEJI! DÛKLADNÉ 
ZAHOROVÁNÍ TELEVIZORÚ PRED JEJICH PRODEJEM!

NASE SPECIALIZACE A PRÍMÉ DODÁVKY: elektronické mërici pfistroje tuzempké i z dovozu podle vzorkû n. p. TESLA 
BRNO, polovodicové prvky a vakuovà technika podle vzorkû n. p. TESLA ROZNOV, souëàstky pro elektroniku podle 
vzorkû n. p. TESLA LANSKROUN.

NASE ADRESA:

znaëkovà prodejna TESLA, Pardubice PSÓ 530 02, Palackého 580.
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